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 در كدام گزينه آمده است؟ »نژند، دغَل، مقرون، شايق«هاي  معني درست واژه .1

 گر، وصل، آرزومند خوار، حيله 2 اندوهگين، ناشايست، پيوسته، لايق 1
  همراه، پرشورخورده،  ، فريبپژمرده 4 زبون، ناراست، شايسته، مشتاق 3

  2 صحيحگزينهٔ 
  :ها معناي درست واژه

  ناراستگر،  حيله: دغل  اندوهگين ،خوار و زبون: نژند
 مشتاق، آرزومند: شايق  همراهوصل، پيوسته، : مقرون

  
 معني چند واژه در داخل كمانك درست است؟ .2

 ،)مبارك: همايون(، )همدم: نديم(، )باغ: اغر(، )اجازه: توقيع(، )مجروح: خسته(، )شيريني: حلاوت(
 )رخصت: اذن(، )دستبند: مخنقه(، )افراط كردن: تفريط(

  سه 4 شش 3 پنج 2 چهار 1

  2 صحيحگزينهٔ 
  :ها معني درست واژه

  كوهسبز صحرا، دامنة : راغ  مهر، امضاي پادشاهان: توقيع
 گردنبند: مخنقه  در كاري كوتاهي كردن: تفريط

  
 ها هستند؟ معناي درست كدام گروه واژه »دادگاهدرنگ، بزرگواري، سايه، « .3

 امهال، مشرّف، شبح، پيشگاه 2 اهمال، شريف، شبه، دفترخانه 1
  سستي، كرامت، شبه، دفترخانه 4 تعللّ، شرف، شبح، محضر 3

  3 صحيحگزينهٔ 
  :ها معناي درست واژه

  آوردن، تعللّدليل  و اهمال، عذر: درنگ
  شرف، كرامت: بزرگواري

  شبح: سايه
 محضر، دفترخانه: دادگاه
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 غلط املايي است؟ فاقدكدام عبارت  .4

 .بر اداي آن دليري نتوان كرد ،هر سخن از سماع آن شنونده را كراحيت آيد 1
 .شايد بود كه براي فراق اهل و فرزندان به جمعِ مال حاجت افتد 2
 .اصرار ننمايد هرگاه حوادث به عاقل محيط شود بايد كه در پناه صواب دود و بر خطا 3
  .شبحت شد آثار پشيماني در وي ظاهر گشت و دلايل آن واضح و بي 4

  3 صحيحگزينهٔ 
  :ها گزينه ساير املاي درست كلمات در

  كراهيت: »1«گزينة 
  فراغ: »2«گزينة 
  شبهت بي: »4«گزينة 

  
 )دوري و جدايي(ـ فراق ) آسايش(فراغ 

  

 وجود دارد؟ غلط املاييدر كدام بيت  .5

 كه هرگز ز تركان چنين كس نخواسـت  1
  

ــت   ــالاش راس ــت و ب ــرو اس ــردار س ــه ك  ب
  

 روضة خلد برين خلوت درويشان اسـت  2
  

ــان اســت   ــدمت درويش ــمي خ ــة محتش  ماي
  

ــت  3 ــده، دسـ ــاي در كنـ ــر پـ  در زنجيـ
  

 ، بــود نــه وزيــر   وزرايــن چنــين كــس   
  

 شمع اگر زان لب خندان به زبان لافي زد 4
  

 ها به غرامـت برخاسـت   پيش عشّاق تو شب
  

  1 صحيحگزينهٔ 
 )بلند نشد( نخاست: »1«در گزينة واژه املاي درست 

   



 

 

5

 است؟ نادرستدر كدام گزينه  »گزاردن«املاي فعل از مصدر  .6

ــقّ   1 ــن حـ ــو مـ ــزاردم چـ ــد بگـ  فرزنـ
  

ــازاردم  كســـــــي را ز گيتـــــــي نيـــــ
  

ــت    2 ــت اس ــبوح مس ــن ص ــاري دل م  ب
  

ــزارد وام شـــــــب دوش مـــــــي  گـــــ
  

 باشد كه خود به رحمت ياد آورند مـا را  3
  

 ورنـــه كـــدام قاصـــد پيغـــام مـــا گـــزارد
  

 گزارد هر كه معشوقي ندارد عمر ضايع مي 4
  

 همچنان ناپخته باشد هر كه بر آتش نجوشـد 
  

  4 صحيحگزينهٔ 
  :ها گزينه بررسي
  ادا كند گزارد : »1«گزينة 
  ادا كند گزارد : »2«گزينة 
  پيام برساند گزارد : »3«گزينة 
 سپري كند گذارد : »4«گزينة 

  

 است؟ نادرستنام صاحبان چند اثر در مقابل آن  .7

 ،)مهرداد اوستا: ماريا نتاسا(، )سيد مهدي شجاعي :اتيران) (سلمان هراتي :دري به خانة خورشيد(
  )خواجوي كرماني: الاحرار تحفه۟(، )جامي: بهارستان(، )وحشي بافقي: فرهاد و شيرين(

  دو 4 يك 3 سه 2 چهار 1

  2 صحيحگزينهٔ 
  :صاحبان اثر درست نام
  مهرداد اوستا: اتيران
  سيد مهدي شجاعي: ا ماريانتسا

 جامي: الاحرار تحفه۟
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در كـدام   »آميـزي  ايهام، اسلوب معادله، جناس و حس«هاي  ترتيب و توالي ابيات از نظر آرايه .8
 گزينه درست آمده است؟

 تا نسوزد آرزو در دل نگردد سينه صاف) الف
  

 گردد به خاكسـتر جـدا   زنگ از آيينه مي
  

 مبارزان جهان قلب دشـمنان شـكنند  ) ب
  

 تو را چه شد كه همه قلب دوستان شكني
  

 درنگيرد صحبت پير و جـوان بـا يكـدگر    )ج
  

 دم مدارا نيز نتوانسـت كـرد   با كمان يك
  

ــا دارد ) د ــة ســوزنده اثره ــن نال  آخــر اي
  

 شــب تاريــك فروزنــده ســحرها دارد   
  

 ج -ب -الف -د 2  الف -ج -د -ب 1
  د -ب -ج -الف 4  د -ج -الف -ب 3

  3 صحيحگزينهٔ 
  :ها گزينه بررسي
  .دو مصراع استقلال دارندو مصراع دوم مصداق و تمثيلي براي مصراع اول است ) الف
  دل) 2مركز سپاه ) 1: ايهام دارد »قلب«) ب
  جناس ناهمسان: پير و تير) ج
 )تركيب شنوايي و لامسه(آميزي  حس: نالة سوزنده) د
  

 هاي بيت زير در كدام گزينه تماماً درست است؟ آرايه .9

 لعلِ تو را چشـمِ سـليمان  ديد اگر  مي«
  

 »داد در اول نظر از دسـت نگـين را   مي
  

 كنايه -استعاره -تشبيه -تلميح 2 جناس -مجاز -استعاره -كنايه 1
  تلميح -آرايي واج -تشخيص -كنايه 4 كنايه -تعليل  حسن -مجاز -تلميح 3

  1 صحيحگزينهٔ 
  :ها در بيت بررسي آرايه

  كنايه از دست دادن 
  استعاره از لب لعل 
  جناس ناهمسان داد  ديد و مي مي

 مجاز از انگشتري نگين 



 

 

7

 ؟نيستشده تماماً درست  در كدام بيت هر دو آراية نوشته .10

ــاق    1 ــد در آف ــو افكن ــار ت ــيريني گفت  ش
  

 شوري ز چه زان روي كه شهد است و شكر هم
  

  )تناقض -آميزي حس(
 تو مپندار كه دور از تو اگر خـاك شـوم   2

  

 عشــق مــن از بــاد هــوا بنشــيند    آتــش 
  

  

  )تشبيه -ايهام(
 ام از ديده دو صد جوي بر رهگذرت بسته 3

  

 تا بـو كـه چـون سـرو خرامـان بـه درآيـي       
  

  )حسن تعليل -اغراق(
 در زير بـاران عشـق تـو از پـا درآمـدم      4

  

 رغم دشمنم اي دوسـت دسـت گيـر    آخر به
  

  )تضاد -جناس(
  3 صحيحگزينهٔ 

  :ها گزينه بررسي
  تناقض :شهد است و شكر هم/ آميزي حس شيريني گفتار : »1«گزينة 
  اضافة تشبيهي: آتش عشق: تشبيه/ دور از تو باد) 2در دوري از تو ) 1ايهام  دور از تو : »2«گزينة 
  در اشك ريختن  اغراق. حسن تعليل ندارد: »3«گزينة 
 تضاد دشمن و دوست / ناهمسان جناس دست و دوست : »4«گزينة 

  
 ها در كدام گزينه كاملاً يكسان است؟ روابط معنايي واژه .11

 )طوبي -شجر) (قمر -شمس) (خزر -بحر( 1
 )مسطور -رقم) (جسم -قالب) (معرفت -عرفان( 2
 )حسن -منّت) (مناعت -مذلّت) (سرور -محنت( 3
  )عجم -ملك) (شيرين -خسرو) (مشتري -كيوان( 4

  2 صحيحگزينهٔ 
  :ها بررسي گزينه

  )تضمن(شجر و طوبي  )تناسب(شمس و قمر ) تضمن(خزر  و بحر: »1«گزينة 
  .است ترادفروابط معنايي همة كلمات : »2«گزينة 
  )ترادف(منّت و حسن ) تضاد(مذلّت و مناعت ) تضاد(محنت و سرور : »3«گزينة 
 )تضمن(ملك و عجم ) تناسب(خسرو و شيرين ) تناسب(تري شكيوان و م: »4«گزينة 
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 جملة مجهول است؟ فاقدكدام گزينه  .12

 آيـي  گفته آمد كه بـه دلجـويي مـا مـي     1
  

 جــوش نيــازي باشــد دل نــدارم كــه بــه دل
  

 كس مشكل مـا را نتوانسـت گشـود    هيچ 2
  

 تا به نام كه طلسم دل ما بسـته شـده اسـت   
  

 رشتة صبرم به مقراض غمت ببريده شد 3
  

 همچنان در آتش مهر تو سـوزانم چـو شـمع   
  

 ديوانه شد آن سلسلة مشـكين كـو  عقل  4
  

 دل ز ما گوشه گرفت ابروي دلدار كجاسـت 
  

  4 صحيحگزينهٔ 
  :ها بررسي گزينه

  .گفته شد: گفته آمد: »1«گزينة 
  .بسته شده است: »2«گزينة 
  .بريده شد: »3«گزينة 
  .ربطي و اسنادي است »شد«فعل . جملة فاقد فعل مجهول است: »4«گزينة 

  
متناسـب بـا زمـان    » شدن«فعل كمكي از مصدر + ) ه+بن ماضي (صفت مفعولي : ساختار فعل مجهول

 فعل و شخص
  

 شده در مقابل كدام گزينه درست است؟ نقش دستوري واژة مشخصّ .13

 مفعول را حمايت  خونريزجانا روا نباشد  1
 نهاد بسوخت  پروانهدوش بر من ز سر مهر چو  2
 متمم را  بازو لطيفكمان سخت كه داد آن  3
  نهاد گذر به ما چون نسيم سحر نكرد  خوداو  4

  3 صحيحگزينهٔ 
  :ها بررسي ساير گزينه

  .)فك اضافه است »را«(اليه  مضاف  »خونريز«نقش دستوري : »1«گزينة 
  متمم  »پروانه«نقش دستوري : »2«گزينة 
  بدل  »خود«نقش دستوري : »4«گزينة 

  
 .تشبيه، در مبحث دستور زبان، حرف اضافه هستند  ادات
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 است؟ نادرستنكتة دستوري در كدام گزينه  ،با توجه به بيت زير .14

 قدر وقت ار نشناسد دل و كاري نكنـد «
  

 »بس خجالت كه از اين حاصل اوقات بريم
 

 شود واو عطف ديده مي ،بيت در 2 در مصراع اول دو مفعول وجود دارد 1
  .بيت داراي متمم است 4 نهاد است ،»دل«نقش دستوري  3

  2 صحيحگزينهٔ 
  :ها بررسي گزينه

  مفعول  و كاري قدر وقت: »1«گزينة 
  .چون بين دو جمله آمده است ؛ربط است) واو(نوع : »2«گزينة 
  نهاد قدر وقت نشناسد  دل: »3«گزينة 
 .متمم است حاصل: »4«گزينة 

  

 ؟نداردمفهوم كرامت در عبارت زير در كدام گزينه وجود  .15

 ،بايست هماننـد بـا درختـان بـارور     مي ،داشتي تو اگر آن مايه كرامت را از مادر به ميراث مي«
 ».بخشندگي و ايثار را سراپا دست باشي

ــد   1 ــي باشــ ــال كرامتــ ــون مجــ  چــ
  

ــد  ــي باشـــــ ــتنِ در غرامتـــــ  بســـــ
  

 خداشناس بـرو نصيب ماست بهشت اي  2
  

 كـــه مســـتحقّ كرامـــت گناهكاراننـــد   
  

 حافظ اين خرقه بينداز مگر جـان ببـري   3
  

 كاتش از خرقة سالوس و كرامت برخاسـت 
  

 حاشا كه من از جـور و جفـاي تـو بنـالم     4
  

 بيداد لطيفان همـه لطـف اسـت و كرامـت    
  

  3 صحيحگزينهٔ 
  العاده از افراد خاص  سر زدن كارهاي خارق :»3«مفهوم كرامت در گزينة 

  لطف و بخشش: ها ساير گزينهمفهوم كرامت در 
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 هر دو بيت در كدام گزينه مفهوم يكساني دارند؟ .16

 كـس چــون تــو طريــق پاكبــازي نگرفــت  1
  

 بـــا زخـــم نشـــان ســـرفرازي نگرفـــت
  

ــاك ــويي    پ ــق پ ــو راه عش ــن چ ــازي ك  ب
  

ــق ــاك  عشـ ــد پـ ــازي را ببايـ ــازي بـ  بـ
  

ــون  2 ــاد  چ ــرفش نه ــر ح ــواه انگشــت ب  گ
  

ــد    ــواه انداختنـ ــت گـ ــر دسـ ــم بـ  زخـ
  

 شاهد، نياز نيسـت كـه در محضـر آورنـد    
  

 در دادگــاه عشــق، رگ گردنــت گــواه   
  

 هاي غم و درد آنجا در آن برزخ سرد، در كوچه 3
  

 ديد چشمان تارِ من و تو؟ غير از شب آيا چه مي
  

 غرق غباريم و غربت، با من بيا سمت باران
  

 جويبار است اينجا، در انتظار مـن و تـو  صد 
  

ــاده  4 ــوهر افتـ ــافلان  گـ ــر غـ  ام در نظـ
  

 هر كه ز راهي رسـد بـر سـر مـن پـا نهـد      
  

 چون آفتاب اگر سر مـا بگـذرد ز چـرخ   
  

 مـــا افتـــادگي بـــرون نـــرود از سرشـــت 
  

  1 صحيحگزينهٔ 
  :ها بررسي گزينه

  .مفهوم هر دو بيت در فضيلت پاكبازي است: »1«گزينة 
  .است باعث آزار و شكنجه كلامي ثابت مفهوم بيت اول،: »2«گزينة 

  .زخم شهيد گواه مظلوميت اوست: دوم مفهوم بيت
  فضاي ستم و نااميدي :مفهوم بيت اول: »3«گزينة 

  رحمت و اميدواري :مفهوم بيت دوم
  بدشانسي و بدبختي :مفهوم بيت اول: »4«گزينة 

 تواضع و فروتني: دوم مفهوم بيت
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 است؟ نادرستشده در مقابل كدام بيت  مفهوم كليّ درج .17

 عزيــزي و خــواري تــو بخشــي و بــس 1
  

ــس    ــد ز كـ ــواري نبينـ ــو خـ ــز تـ  عزيـ
  

  

  .)ارادة الهي بر همه جاري است(

ــافظ   2 ــالي ح ــت ع ــود هم ــا نب  ذره را ت
  

 طالــب چشــمة خورشــيد درخشــان نشــود
  

  )تكيه بر ارادة عالي(

 خدا را بـر آن بنـده بخشـايش اسـت     3
  

 كــه خلــق از وجــودش در آســايش اســت
  

  )يار شاطر باش نه بار خاطر(

 انـد  صـفتم داشـته   در پس آينه طـوطي  4
  

ــي   ــو م ــت بگ ــتاد ازل گف ــه اس ــويم آنچ  گ
  

  )جا پرهيز از تقليد نابه(

  4 صحيحگزينهٔ 
 بودن در برابر ارادة الهي تسليم: »4«مفهوم گزينة 

  

 .يكسان است..........  جز بهها  مفهوم كليّ همة گزينه .18

 فقــر در آزادگــي بــه از غنــا در بنــدگي 1
  

 گمـان صـيد پلنـگ لاغـر اسـت      گاو فربه بي
  

 كفر باشد از طمع پـيش درِ هـر منعمـي    2
  

 قامــت آزادگــي چــون حلقــه بــر در داشــتن
  

ــق   3 ــة دل ــيم و جام ــت كن ــان قناع ــه ن  ب
  

 كه بار محنت خود بـه كـه بـار منـّت خلـق     
  

 پـي سـايه مكـش    منّت سدره و طوبي ز 4
  

 كه چو خوش بنگري اي سرو روان اين همه نيست
  

  4 صحيحگزينهٔ 
  هاي دو دنيا ارزش بودن نعمت بي: »4«مفهوم گزينة 

  اتكا به خود و مناعت طبع :ها ساير گزينهمفهوم 
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آن سـرها   ،چه بسـيار اسـت  / لكبه پاس هر وجب خاكي از اين م«كدام گزينه با مفهوم بيت  .19
 قرابت مفهومي دارد؟ »!كه رفته

ــواني بـــه راه وطـــن دادم از كـــف  1  جـ
  

ــواني     ــد ج ــي ش ــت و ط ــن رف ــا وط  دريغ
  

 ام بـــه راه وطـــن تـــرك ســـر كـــرده 2
  

 دســــت در آســــتينِ گــــواهم بــــس   
  

 كفن از خاك سر آورده برون لالة خونين 3
  

ــرون    ــر آورده ب ــب بش ــتورة قل ــاك مس  خ
  

 رخش پرخون و سر تـا پـاي بـر خـاك     4
  

 غلتيـــده غمنـــاكميـــان خـــاك و خـــون 
  

  2 صحيحگزينهٔ 
  ايثار و جانبازي در راه وطن :»2«مفهوم كليّ صورت سؤال و گزينة 

  :ها مفهوم ساير گزينه
  نتيجه براي وطن تلاش بي) 1
  .شده است لاله نماد شهيد مدفون) 3
 در خاك و خون غلتيدنِ جنگ) 4
  

 .وجود دارد..........  جز بهها  مفهوم بيت زير در همة گزينه .20

 گذرد دل منه كه دجله بسي به آنچه مي«
  

 »پس از خليفه بخواهد گذشت در بغـداد 
  

 چه جاي شكر و شكايت ز نقش نيك و بد است 1
  

 چو بـر صـحيفة هسـتي رقـم نخواهـد مانـد      
  

اـين بـي     2 اـ  تكيه بر عهد جهان هرگـز مكـن ك  وف
  

 كنـد  صبح عيـد عاشـقان را شـام مـاتم مـي     
  

 رهت به ملك نشـابور اگـر فتـد    اي دل 3
  

 ارسـلان كجاسـت   آنجا سؤال كـن كـه الـب   
  

اـن را بـه ناخوشـي و خوشـي      4  ثبات نيسـت جه
  

 بنيـاد اسـت   كه او به عهد وفا سخت سسـت 
  

  3 صحيحگزينهٔ 
  زوال و نابودي قدرتمندان : »3«مفهوم گزينة 

  اعتباري و ناپايداري دنيا  بي :ها ساير گزينهمفهوم صورت سؤال و 



 

 شماره
 حیطه زیرواحد یادگیری واحد یادگیری فصل درس سوال

 شناختی

 مقدماتی ترجمه و تعریب المضاعف و المهموز و الرّباعیّ / الشّجاعة فی الحقّ  الدرس الثالث (1)عربی، زبان قرآن  12

 مقدماتی ترجمه و تعریب الفرزدق الدرس السّادس (3)قرآن عربی، زبان  11

 مقدماتی ترجمه و تعریب التّرکیب الوصفیّ و الإضافی/ عجائب المخلوقات  الدرس الثانی (1)عربی، زبان قرآن  13

 مقدماتی ترجمه و تعریب (النّاقصةالأفعال )النّواسخ ( / ع)من الأشعار المنسوبة إلی الإمام علیّ  الدرس الاول (1)عربی، زبان قرآن  12

 مقدماتی ترجمه و تعریب (الأفعال النّاقصة)النّواسخ ( / ع)من الأشعار المنسوبة إلی الإمام علیّ  الدرس الاول (1)عربی، زبان قرآن  12

 پیشرفته ترجمه و تعریب (الأفعال النّاقصة)النّواسخ ( / ع)من الأشعار المنسوبة إلی الإمام علیّ  الدرس الاول (1)عربی، زبان قرآن  12

 پیشرفته ترجمه و تعریب المضاعف و المهموز و الرّباعیّ / الشّجاعة فی الحقّ  الدرس الثالث (1)عربی، زبان قرآن  12

 پیشرفته ترجمه و تعریب (النّاقصةالأفعال )النّواسخ ( / ع)من الأشعار المنسوبة إلی الإمام علیّ  الدرس الاول (1)عربی، زبان قرآن  12

 پیشرفته درک مطلب الفرزدق الدرس السّادس (3)عربی، زبان قرآن  12

 پیشرفته درک مطلب الفرزدق الدرس السّادس (3)عربی، زبان قرآن  33

 پیشرفته درک مطلب الفرزدق الدرس السّادس (3)عربی، زبان قرآن  32

 پیشرفته اعراب و تحلیل صرفی الفرزدق السّادسالدرس  (3)عربی، زبان قرآن  31

 پیشرفته اعراب و تحلیل صرفی الفرزدق الدرس السّادس (3)عربی، زبان قرآن  33

 مقدماتی قواعد (الأفعال النّاقصة)النّواسخ ( / ع)من الأشعار المنسوبة إلی الإمام علیّ  الدرس الاول (1)عربی، زبان قرآن  32

 مقدماتی قواعد المضاعف و المهموز و الرّباعیّ / الشّجاعة فی الحقّ  الدرس الثالث (1)قرآن عربی، زبان  32

 مقدماتی قواعد الفرزدق الدرس السّادس (3)عربی، زبان قرآن  32

 مقدماتی قواعد الفرزدق الدرس السّادس (3)عربی، زبان قرآن  32

 مقدماتی قواعد (الأفعال النّاقصة)النّواسخ ( / ع)المنسوبة إلی الإمام علیّ من الأشعار  الدرس الاول (1)عربی، زبان قرآن  32

 مقدماتی قواعد الفرزدق الدرس السّادس (3)عربی، زبان قرآن  32

 مقدماتی قواعد التّرکیب الوصفیّ و الإضافی/ عجائب المخلوقات  الدرس الثانی (1)عربی، زبان قرآن  23

 

 خواه سركار خانم الهه مسيح: عربی گروه معارف اسلامیسرگروه دپارتمان 
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  ۟هو الأدقّ في الجواب للترجمه۟ من أو إلي العربي ن الأصح28 -21: (عي( 
21.  ضِ بعديۭ الْأَروا فدْلا تُفس و مهأَشْياء وا النَّاسَخسَلا تب الْميزانَ و لَ وفوُا الكَْيإصلاحهافَأَو: 

فروشي نكنيـد، و در زمـين پـس از     بنابراين در سنجش، كيل و وزن را كامل بدهيد و به مردم كم 1
 !تباهي نكنيد ،اصلاح آن

پس به پيمانه و ترازو وفا كنيد، و از اموال مردم چيزي نكاهيـد، و روي زمـين بعـد از اصـلاحش،      2
 !فساد نكنيد

 ،مفروشـيد و پـس از اصـلاح زمـين در آن      و به مردمان كمپس پيمانه و ترازو را كامل ادا كنيد  3
 !فساد مكنيد

  !فساد مكنيد ،پس پيمانه و ترازو را تمام نهيد، و اموال مردم را كم مدهيد، و در زمين پس از اصلاح آن 4

  4 صحيحگزينهٔ 
» در سـنجش  بنـابراين «نيـز  » 1«در گزينـة   .»2«رد گزينة  ؛»هيددرا كامل  پس پيمانه: الكيل فأوفوا«

 .»3«رد گزينة  ؛نه مردمان» مردم: لنّاسا«. ترجمه شده است نادرست
  

 ..........هشام : »!أهل الشّام و يرغبوا فيه يعرِفَهالإمام لخوفه من أن  يعرف هنّهشام كان ينكر أَ« .22
و بـه او   را بشناسـند  ايشـان شناسد، براي ترس از اينكه اهـل شـام    را مياو امام  كرد كه انكار مي 1

 !مند شوند علاقه
 !كنند، منكر شناخت ايشان شد به خاطر ترس از اينكه اهل شام امام را بشناسند و به او رغبت پيدا 2
شناسد، به خاطر ترسش از اينكه اهل شام ايشان را بشناسـند و بـه    مي راامام او كرد كه  انكار مي 3

 !مند گردند ايشان علاقه
منـد شـوند،    خاطر ترسش از اينكه اهل شام اين را بدانند و به امام علاقه شناخت اما به امام را مي 4

 !كرد انكار مي
  3 صحيحگزينهٔ 

» امام را مـي شناسـد  : رف الإماميع« .»2«رد گزينة  ؛ماضي استمراري است» كرد انكار مي: كان ينكر«
 .»1«مفعول است؛ رد گزينة » مامإ«
»2«و  »1«هاي  رد گزينه ؛»ترسش خاطر به :لخوفه« .»4«رد گزينة  ؛»بشناسند او را كه: هعرفأن ي«. 
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 :»!غتهً۟ الحشرات الّتيۭ تقف عليهافيۭ شدهِ۟ الحرِّ تضع حيهُ۟ الصحراء ذنبها فيۭ الرّمل لتصيد ب« .23
مـي  گذارد تا ناگهان حشـراتي را كـه بـر آن     مش را در شن و ماسه ميرما دگمار صحرا در اوج  1

 !شكار كند ايستند،
دهد تا حشراتي را شـكار كنـد، كـه بـه      م خود را در ماسه قرار ميد ييدر شدت گرما، مار صحرا 2

 !ايستند بر آن ميشكل ناگهاني 
3 كند براي اينكه حشرات ايستاده بـر آن   م خود را وارد شن و ماسه ميمار صحرا در شدت گرما د

 !را به شكل ناگهاني صيد كند
ايسـتند،   ناگهان حشرات بر آن مي ،دهد م خويش را در ماسه قرار ميمار صحرايي ددر اوج گرما،  4

 !كند و شكارشان مي
  1 صحيحگزينهٔ 

اسـت  » تصيد«متعلق به فعل  »بغتهً۟«قيد  »4«و » 2«هاي  ؛ رد گزينه»تا ناگهان شكار كند: هً۟بغتلتصيد «
 ؛فعل است نه اسم» ايستد مي: تقف«. استترجمه شده » تقف«براي فعل » 4«و » 2« هاي هاما در گزين
بـه  » 4«و » 2«هـاي   تركيـب اضـافي اسـت امـا در گزينـه      »مار صحرا: الصحراء ه۟حي«. »3«رد گزينة 

بـه  » 4«در گزينـة  » حشـراتي كـه  : الحشرات التي«ضمناً . صورت وصفي ترجمه شده و نادرست است
 .شكل معرفه ترجمه شده است
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 :»!اءلأنّ كلُّنا من جهه۟ الآباء أكف جهلاء بأجدادهم مازالوا يعيشونَ فيۭ الجهلالذّين يفتخرونَ « .24
كه همگي ما از   زيند، چون كنند همواره در ناداني مي هايي كه نابخردانه به اجداد خود افتخار مي آن 1

 !سوي پدران همتاييم
كننـد، زيـرا    لت زندگي ميفروشند، همچنان در جها كساني كه به اجداد خويش نابخردانه فخر مي 2

 !از جهت پدران همتايان هستيم هركدام از ما
شك ما همگـي از   برند، و بي افتخاركنندگان به اجداد خود از سر ناداني، هميشه در جهل به سر مي 3

 !سوي پدران خود همتا هستيم
كننـد، زيـرا    نمايند، در جهالـت زنـدگي مـي    همواره كساني كه نابخردانه به اجداد خود افتخار مي 4

 !از جانب پدران همتا هستيم هركدام از ما
  1 صحيحگزينهٔ 

خبـر جمـع اسـت امـا     » همتايان: اءأكف« .»3«رد گزينة  :فعل است نه اسم» كنند افتخار مي: يفتخرون«
؛ رد »همگـي مـا   همة مـا، : كلّنا« .»2«رد گزينة  ؛شود اليه نگرفته مفرد ترجمه مي چون صفت يا مضاف

در جـاي  » 4«است امـا در گزينـة   » يعيشون«مرتبط به فعل » مازالوا«چنين  هم »4«و » 2«هاي  گزينه
 .مناسب ترجمه نشده است

  

 :»!هره۟ و الورده۟إنّ االله ينزلُ الأمطار من السماء فَتصير الأرض مخضرّهً۟ و يمتلئ كلّ مكانٍ بالزّ« .25
شود و هر مكاني مملو از گـل و   زمين سبز مي كند، پس ها را از آسمان نازل مي همانا خداوند باران 1

 !گردد شكوفه مي
و هـر مكـاني پـر از شـكوفه و      گرداننـد  ميفرستد و زمين را سبز  ها را فرو مي االله از آسمان باران 2

 !شود مي گل
هـا را پـر از    مكان ةكند تا زمين سرسبز شود و هم هايي را از آسمان نازل مي شك خداوند باران بي 3

 !گل كند شكوفه و
د و هر مكـاني را پـر از   نكن كند پس زمين را سرسبز مي سمان نازل ميآها را خداوند از  باران يقيناً 4

 !دنكن شكوفه و گل مي
  2 صحيحگزينهٔ 

: كلّ مكـان « .»3«و  »1«هاي  گزينه رد ؛مفعول است» الأرض«فعل متعدي است و » گرداند مي: تصير«
 .»4«و  »3«هاي  رد گزينه ؛فعل لازم است نه متعدي» شود پر مي :يمتلئ« .»3«رد گزينة  ؛»هر مكاني
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 : الخطأعين  .26
 !كند كه تو را نصيحت مي به سخن معلم گوش كن تا زماني: مادام ينصحك سكلام المدر اسمع 1
 بـر اينجا كليك كن تا سه تصـوير مقابلـت   : يوتربالكمَ مامك ثلاثَ صورٍ علي صفحهِ۟اُنقُر هنا تفُتحَ أ 2

 !كامپيوتر باز شود ةصفح
سوت زد و گل را نپذيرفت، زيرا  داور: سللّو ما رفض الهدف لأنّ المهاجم كان فيۭ التّ الحكَمصفر  3

 !مهاجم در آفسايد بود
بـه  نواع موجودات زنـده در درياهـاي جهـان    ا: بِالملايينِيقدَر أنواع الكائنات الحيهِ۟ فيۭ بِحارِ العالَمِ  4

 !دنشو ها برآورد مي ميليون
  1 صحيحگزينهٔ 

 ».كند كه تو را نصيحت مي حرف معلم را بشنو مادامي«: صحيح ةترجم
  

 :الخطأعين  .27
دارد كه جز علي و گروهش را دوست  و رهطه؟ چه چيزي تو را وا مي ا علياًتحب إلّ ألّاما تحملك  1

 نداري؟
 !اي براي ما آورده است گويي برادرت پيش از تو نامه: كأنّ أخاك حمل رساله۟ إلينا من قبلك 2
 !آمد دردامام را از شكايتم باخبر كردم، قلبش به  كه وقتي: قلبه تألمّمام عن شكايتيۭ لما أخبرت الإ 3
 !ود، شكايت كردندها جاري شده ب همسايگان از ستمي كه بر آن: شكا الجيرانُ من جور جري عليهم 4

  2 صحيحگزينهٔ 
 ».اي را از جانب تو براي ما آورده است گويي برادرت نامه«: ترجمة صحيح

  

 : »!هايم رفتند در حالي كه من هنوز خوابيده بودم همكلاسي« في التّعريب الخطأعين  .28
 !كنت قد نمتزميلاتيۭ ذهبن و أنا مازلت  2 !زملائيۭ ذهبوا و أنا مازلت كنت نائماً 1
 !هً۟نائمذهبت زميلاتيۭ و مازلت أنا كنت  4 !ذهب زميلاي و لا أزال فيۭ النّوم 3

  3 صحيحگزينهٔ 
ماضي بعيـد اسـت    جملة فارسيبا توجه به اينكه زمان  وترجمه نشده » من: أنا«ضمير  »3«گزينة در 

 .بيايد »مازلت«ماضي شكل  بايد فعل اصلي به
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   ۟أجب عن الأسئله التّالي بدقّه۟ ثم ّ33 -29(اقرأ النص (ّبما يناسب النص: 
كانَـت  . كان الفرزدقُ من كبار الشّعراء الأمويين ناشئاً في بيت كانَ أجـداده مـن كبـار العـرب    

أخلاق أشراف العرب و خلاقه بعيده۟ عن أكانت . قبَله الماضينالجاهليين  كالشّعراءنشأتّه بدويه۟ 
حتيّ  ه۟المودفي الإخلاص  افتقدو  كان رجل الشّهوه۟. ب وراء الفسق و الفجور لا يثبت علي حالٍذه

كـان مـن   . خصيه۟ أو القوميه۟ كمـا كـان التكسـب هدفـه دائمـاً     كان شاعر المصلحه۟ الشّ. لأقاربه
ين لكـن  كان من أفضل الوصاف. يتفاخرُخصائص أشعاره الفخر و الهجاء و عندما كان يهجو أحداً 

الفخر بقومه كان أقوي سلاحه و في شعره نري أنّه يتجاوز قوانين النّحو المشهوره۟، لذلك صـعب  
  .لذهب ثلث لغه۟ العرب الفرزدقلولا شعر : فهم شعره و قد قيل عنه

 :»من خصائص الفرزدق الشّعريه۟« ليسعين ما  .29
 !ه۟علي القومي ه۟الشّخصي ه۟المنفعكان يرجح  2 !حقيقياً حب الخلفاء و الأئمه۟ حباً 1
 !إذا كان يفخر، تشتد لهجته و عباراته 4 !ن حولهخلاص فيۭ حبه بالنّسبه۟ إلي معدم الإ 3

  1 صحيحگزينهٔ 
. اي بزرگ شـد كـه اجـدادش از بزرگـان عـرب بودنـد       فرزدق از بزرگان شاعران اموي بود و در خانه«

اخلاقـش بـه دور از اخـلاق اشـراف     . نشيني بود همچون شاعران جاهلي قبل از خودش وي باديه تربيت
مرد شهوت بود و اخلاص در دوست داشـتن  . در پي فسق و فجور رفت و حالت ثابتي نداشت .عرب بود

هميشـه   كـه  شاعر منفعت شخصي يـا قـومي بـود چنـان    . از دست داده بودنزديكانش نسبت به حتي  را
هاي اشعارش فخر و هجاء بود و وقتي كسي را هجو  از ويژگي. بود) به دست آوردن پول(سب تك هدفش

در  و ترين سلاحش بود كنندگان بود اما فخرش به قومش قوي از بهترين وصف. فروخت كرد فخر مي مي
 شـعرش دشـوار اسـت، و   فهميدن گيرد از اين رو  مشهور نحو را ناديده مي قواعدبينيم كه او  شعرش مي

  ».اگر شعر فرزدق نبود، يك سوم زبان عرب از بين رفته بود: وي گفته شده است ةدربار
 ديگـر . بـود » كسـب درآمـد  : تكسـب «در متن اشاره شده كه او شاعر منفعت بود و تنها هدفش زيرا 
  :ها گزينه ترجمة. ها همگي صحيح هستند گزينه

  .و ائمه داشتن واقعي خلفا دوست -1
  .داد ومي ترجيح ميقمنفعت شخصي را بر منفعت  -2
  .عدم اخلاص در دوست داشتنش نسب به اطرافيانش -3
  .گرفت مي توقُ شاش و عبارات كرد، لهجه هرگاه فخر مي -4

تـر بـود، بنـابراين     اش قـوي  وي از بقية اغراض شـعري » فخر«با توجه به اينكه در متن اشاره شده كه 
 .با متن است نيز مطابق» 4«عبارت گزينة 
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 ..........ما هو القصد من هذه العباره۟؟ لأنّ : »لولا الفرزدقُ لَذَهب ثلثُ لُغهِ۟ العرب« .30
1 ه۟شعره ليس خالياً من أنواع الفنون الشعّري! 
 !ه۟ كبريقيمه۟ الأدبيه۟ لكن ليس ذو قيمه۟ تاريخياللشعره  2
 !ن مراعياً لقوانين النّحوكُالفرزدق لم ي 3
4 ه۟الفرزدق قد حافظ شعره علي المفردات الغريبه۟ الجاهلي! 

  4 صحيحگزينهٔ 
مفهوم اين عبارت ايـن اسـت كـه شـعر وي      ».يك سوم شعر عرب از بين رفته بود ،اگر فرزدق نبود«

چون شعر فرزدق واژگان جاهلي را در خود داشت، بنابراين . جاهلي را حفظ كرده بود ناشناختةواژگان 
 .چون عصر جاهلي قبل از اموي بود .رفت شعر عرب يك سومش از بين ميبا نبودنش 

  :ها گزينه ةترجم
  .چون شعرش خالي از انواع فنون شعري نيست -1
  .ندارد بزرگي شعر او ارزش ادبي دارد اما ارزش تاريخيزيرا  -2
  .قوانين نحو نبود ةكنند فرزدق رعايتزيرا  -3
  .بود هجاهلي را حفظ كردشعر فرزدق واژگان ناشناختة زيرا  -4

 .......... :ت فيۭ النص عن الفرزدق علي الترّتيب هي تي جاءالمواضيع الّ .31
 !مولده و نشأته، فنون شعره و قيمتها 2 !خصائص قومه، نفسيتهم و آثاره 1
 !ولاده۟ الفرزدق، أصله و أخلاقه 4 !حياته، نفسيته و دواوينه الشعّريه۟ 3

  2 صحيحگزينهٔ 
ولادت و نشأت فرزدق، فنـون شـعرش و ارزش   «: اند عبارتند از ترتيب آمده موضوعاتي كه در متن به

 .»آن فنون
  :ها گزينهساير  ةترجم

  .هاي قومش، فطرتشان و آثار او ويژگي -1
  .اش هاي شعري زندگي، شخصيت فرزدق و ديوان -3
 .او و اخلاقش نسبولادت فرزدق، اصل و  -4
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   حيح فين الصعيرفي33 -32: (الإعراب و التّحليل الص( 
 :»الماضين« .32

 و منصوب بالياء» كانت«خبر / صحيح الآخر -معرب -رمذكّ -مثني -اسم 1
 و مجرور بالكسره۟» الشعّرا«صفه۟ للموصوف / منقوص -معرب -رو هو مذكّ» يماض«مفرده  2
 و مجرور بالياء» الشعّراء«صفه۟ للموصوف / منقوص -معرب -معرّف بأل -رجمع سالم للمذكّ 3
 و منصوب بالياء» كانت«خبر / منقوص -»إمضاء«مصدره  -»م ض ي«مادته  -جمع سالم للمذكّر 4

  3 صحيحگزينهٔ 
  :ها بررسي ساير گزينه

  .»للشعّراء«صفه۟  ← »كانت«خبر / رجمع سالم للمذكّ ←مثني  -1
  .مجرور بالياء ←مجرور بالكسره۟  -2
  .مجرور بالياء ←منصوب بالياء / »للشعّراء«صفه۟  ← »كانت«خبر / »مضي«مصدره  ← »امضاء«مصدره  - 4

 :»يتفاخر« .33
 فعليه۟فعل و مع فاعله جمله۟ / معرب -»متفاخر«اسم فاعله  -للغائب -»فاخَرَ«ماضيه  1
 فعل و فاعله ضمير هو المستتر / له حرفان زائدان -مبني للمعلوم أو معلوم -»افتخار«مصدره  2
 فعل و له فاعل مستتر/ معرب -متعد -للغائب -فعل مضارع 3
 المستتر و الجمله۟ فعليهٌ۟ » هو«فعل و فاعله ضمير / لازم -معرب -مبني للمعلوم -»تفاخَر«ماضيه  4

  4 صحيحگزينهٔ 
  :ها بررسي ساير گزينه

  »تفَاخَر«ماضيه  ← »فاخر«ماضيه  -1
  »تفَاخُر«مصدره  ← »افتخار«مصدره  -2
3-  لازم  ←متعد 
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 :فيۭ ضبط حركات الكلمات الخطأعين  .34
 !لّاب مدرِستهَم فصَارت المدرسهُ۟ نظيفهً۟نَظَّف الطُّ 1
 !للحرارهِ۟ و الكهَرباءموصلٌ  النُّحاس عنصرٌ فلزيٌّّۭ 2
 !كلُُّ مكانٍ مملوءاً بالأزهارِ الجميلهِ۟ يصيرُفي الرّبيعِ  3
4  لا تََجِلسغَزيرَ قُرب الأمطار هً۟النهّرِ مادامت! 

  1 صحيحگزينهٔ 
ها  ساير گزينه. اند گذاري شده حركت» مدرِسه۟ و صارت«به اشتباه » صارت«و » مدرسه۟«در اين گزينه 
 .صحيح هستند

 

  ۟ن المناسب للجواب عن الأسئله۟ التّاليه40 -35: (عي( 
 :الفكعين فعلا مضاعفاً جائز الإدغام و  .35

 !الذّي يدع الفقير و هو جائع ليس كريماً 1
2 ديد المساعده۟ و المعونه۟ إلي المساكين م! 
 !يجب علي المسلمين المؤمنين ألّا يدعوا اليتيم 3
 !فأسرعت إلي زاويهٍ۟ تحت الأشجار البروده۟فله۟ أحست الطّ 4

  2 صحيحگزينهٔ 
 .هستندواجب الادغام  ها ها فعل در ساير گزينه. الادغام و فك الادغام استجايز » امُدد - مد«در اين گزينه 

  

 الخبر؟ أوأ دتقديم المبت لا يجبفيۭ أي عباره۟  .36
 !جلب انتباهنايما أجمل القمر فيۭ وسط السماء، إنّه  1
 !الب أ قلم أو كتابما بيدك يا أيها الطّ 2
3  أن يتسلّقهالبعض البساتين جدرانٌ لا يستطيع أحد! 
 !إن لم تراجع إلي الطّبيب لا تتحسن هذه الأمراضعندك  4

  4 صحيحگزينهٔ 
مبتداي مؤخر باتوجه به اينكه مبتـدا مضـاف اسـت    » هذه«خبر مقدم است و » عندك«» 4«در گزينة 

نيـز  » 2«در گزينـة  . است و بايد مقـدم شـود   تعجبيه» ما» «1«در گزينة . تواند بر خبر مقدم شود مي
خبر » لبعض«مبتداي مؤخر و » جدران«نيز » 3«در گزينة . طلب است صدارتاستفهامي است و  »ما«

 .مقدم است كه بايد جارومجرور مقدم شود
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 :عين العباره۟ الّتيۭ حذفت فيها أداهُ۟ الندّاء .37
 !صادق الوعد ليعمل بالوعود الّتيۭ ملزم بفعلها 1
 !االله آل البيت لا شك فيۭ أنّكم محبوبون عند 2
 !ربكم أعلم بما فيۭ صدوركم و ما يجري فيۭ بالكم 3
 !ء خلقه ثم هدي ربنا الذّي أعطي كلّ شي 4

  2 صحيحگزينهٔ 
» آل«در ايـن گزينـه    ؛»بيت، هيچ شكي نيست كه شما نزد االله محبـوب هسـتيد   اهل«: عبارت ةترجم

نيـز  » 3«در گزينة . خبر است» ليعمل«و فعل » مبتدا: صادق«نيز » 1«در گزينة . مناداي مضاف است
»4«در گزينة . خبر است» أعلم«مبتدا و » رب» «خبر است» أعطي«مبتدا و » رب. 

  

 :فيۭ الأفعال النّاقصه۟ الخطأعين  .38
 !ناجحتين مادمتما مجدتينلا شك فيۭ أنّكما ستكونان فيۭ دروسكما  1
 !أصبحت ممرّضات المستشفي ساهرات طوال اللّيل للمحافظه۟ علي المرضي 2
 !ون بالإسلامعيدين عن الاختلاف ماداموا متمسكيكون المسلمون ب 3
 !طوال التّاريخ ه۟الرّائعكان الشّباب الإيرانيون مسجليۭ البطولات  4

  3 صحيحگزينهٔ 
اسـت كـه بايـد بـه شـكل منصـوب       » مـادام «خبـر   نادرست است زيـرا » متمسكون« »3«گزينة در 

 .ها صحيح هستند ساير گزينه. آيد مي» ين«جمع مذكر سالم در حالت نصب با  :بيايد» ينمتمسك«
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 :وفق أسلوب الندّاء الخطأعين  .39
 !يا ذا الرحّمه۟ و الرّضوان نحن نستغفرك 1
 !ديننا و أمورنارب، هب لنا بصيرهً۟ فيۭ  2
 !يا منعم اجعلنيۭ مقيم الصلاه۟ و آتي الزكّاه۟ 3
4 در المرسلين و خيرهم! يا محميا آخ! 

  3 صحيحگزينهٔ 
در غيـر ايـن   » ممـنع «باشد، بايد مبني بر ضم گـردد  اگر مناداي نكره مقصوده » منعم« »3«گزينة در 

  ).منعماً(ندارد صورت بايد منصوب شود و مانعي براي منون بودن 
مناداي مضـاف و منصـوب   » رب» «2«در گزينة . مناداي مضاف و منصوب است» ذا» «1«در گزينة 

 .مناداي علم و مبني بر ضم است» محمد» «4«در گزينة . است
  

 :فيها الجمله۟ الوصفيه۟ ماجاءتعين عباره۟  .40
 !يحتاج شبابنا إلي نماذج تهديهم إلي الصراط المستقيم 1
 !فواكه لم تتعود علي رؤيتها من قبل متأخرّاًربما شاهدت  2
 !طلبت منيّ حبا لا أقدر علي تحقيقه و لا أدري ما أقول 3
 !تدبر فيۭ الكلام فإن كانَ خيراً أبده و إلا خفه فيۭ قلبك 4

  4 صحيحگزينهٔ 
ترجمـه  » كه«حرف ربط آمده و با » خيراً« ةجواب شرط است كه پس از اسم نكر» أبد« هدر اين گزين

لـم  «، »تهدي«ترتيب  ها به در ساير گزينه. »را آشكار كن  در سخن بينديش اگر خير بود آن« :شود نمي
  .اند و جمله وصفيه هستند آمده» نماذج، فواكه و حباً« ةهاي نكر پس از اسم» لا أقدر«و » تتعود



 

 شماره
 حیطه زیرواحد یادگیری واحد یادگیری فصل درس سوال

 شناختی

 مقدماتی ترکیبی قافله هدایت 4درس  (2)اصول عقاید  14

 مقدماتی آیه قافله هدایت 4درس  (2)اصول عقاید  12

 مقدماتی متن قافله هدایت 4درس  (2)اصول عقاید  14

 پیشرفته آیه های پیامبران ویژگی 2درس  (2)اصول عقاید  11

 پیشرفته ترکیبی آور آخرین پیام 1درس  (2)اصول عقاید  14

 مقدماتی متن هدایت مستمر 4درس  (2)اصول عقاید  14

 مقدماتی متن آور آخرین پیام 1درس  (2)اصول عقاید  14

 مقدماتی متن هدایت مستمر 4درس  (2)اصول عقاید  14

 پیشرفته ترکیبی معجزه جاودان 4درس  (2)اصول عقاید  14

 مقدماتی متن معجزه جاودان 4درس  (2)اصول عقاید  45

 مقدماتی آیه معجزه جاودان 4درس  (2)اصول عقاید  44

 پیشرفته آیه دژ مستحکم(: 4)کلمه طیّبه  4درس  (4)اصول عقاید  42

 مقدماتی آیه پروردگار(: 2)کلمه طیّبه  4درس  (4)عقاید اصول  44

 مقدماتی متن پروردگار(: 2)کلمه طیّبه  4درس  (4)اصول عقاید  41

 پیشرفته آیه پروردگار(: 2)کلمه طیّبه  4درس  (4)اصول عقاید  44

 پیشرفته حدیث دژ مستحکم(: 4)کلمه طیّبه  4درس  (4)اصول عقاید  44

 مقدماتی متن دژ مستحکم(: 4)کلمه طیّبه  4درس  (4)اصول عقاید  44

 پیشرفته ترکیبی دژ مستحکم(: 4)کلمه طیّبه  4درس  (4)اصول عقاید  44

 مقدماتی متن دژ مستحکم(: 4)کلمه طیّبه  4درس  (4)اصول عقاید  44

 مقدماتی آیه دژ مستحکم(: 4)کلمه طیّبه  4درس  (4)اصول عقاید  45 

 
 زهرا محمدیسركار خانم : اصول عقايدسرگروه دپارتمان 
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كشد و كدام آية شـريفه مبـين    ابيات زير، كدام ويژگي نيازهاي متعالي انسان را به تصوير مي .41
 آن است؟

 مرد خردمند هنرپيشه را عمر دو بايست در اين روزگـار «
  

 »به كـار تا به يكي تجربه آموختن با دگري تجربه بردن 
  

  و قنا عذاب النّارِ هً۟حسن هِ۟و في الآخر هً۟ربنا آتنا في الدنيا حسن -كمال صحت و اعتماد 1
   و قنا عذاب النّارِ هً۟حسن هِ۟و في الآخر هً۟حسنربنا آتنا في الدنيا  -و هماهنگي تجامعي 2
 من االله حديثاًو من أَصدقُ  -و هماهنگي تجامعي 3
  و من أَصدقُ من االله حديثاً -كمال صحت و اعتماد 4

   4 صحيحگزينهٔ 
بخـش   لزوم صحت و اطمينان ،با توجه به تكرار نشدني بودن عمر» ...مرد خردمند هنرپيشه را «ابيات 

ن االله   نمايد كه آية  بودن پاسخ نيازهاي بنيادين را ضروري مي  ةبـه واسـط   حـديثاً و من أَصـدقُ مـ
استناد به صداقت خداوند در گفتار مبين آن است كـه خداونـد پاسـخي درسـت و قابـل اعتمـاد بـه        

  .دهد نيازهاي متعالي انسان مي
  

ضَلَّ من  وفلَنَفسْه  فَمنِ اهتدَىٰإِنَّا أَنزْلَْنَا علَيك الكْتَاب للنَّاسِ بِالْحقِّ شريفة  پيام مستنبط از آية  .42
ا وهلَيلُّ عضا يفَإِنَّم ا أَنْتيلٍ مكبِو هِملَيع چيست؟ 

 بسياري از مجهولات و مسـائل روزمـرة  با كتاب آسماني، پاسخگويي به ) ص(ارسال پيامبر  ةفلسف 1
 .هاست انسان

 .تپيروي از رهنمودهاي الهي با استفاده از عقل و اختيار اس كشف راه درست زندگي در گرو 2
و ) ص(از طريـق پيـامبر    مـدركات هاي فرو افتاده بـر   شرط مصونيت از گمراهي، كنار زدن پرده 3

 .قرآن است
  .يت مسلمانان استابا تعاليم قرآن، ضامن هد) ص(راه از چاه توسط رسول خدا  نمشخص شد 4

   2 صحيحگزينهٔ 
من ضلََّ فَإِنمَّـا يضـلُّ    وفَلنَفسْه  فمَنِ اهتدَىٰإِنَّا أَنْزَلْنَا علَيك الْكتَاب للنَّاسِ بِالْحقِّ با دقت در مفاد آية 

ا وهلَيع ا أَنْتيلٍ مكبِو هِملَيع و ) ص(توان با قدرت عقل و اختيار، از تعاليم پيـامبر   يابيم كه مي در مي
  .مود و راه درست زندگي را كشف كردكتاب قرآن استفاده ن



 26
» تقدير راه وصول آنان به تكامـل «و » ها به غايت خلقت دهال آفريصهدايتگري خداوند در اي« .43

 به ترتيب برخاسته از كدام صفات خداوندي است؟
 لطف و رحمت -ربوبيت 2    حكمت -ربوبيت 1
  هدايتگري -لطف و رحمت 4  حكمت -لطف و رحمت 3

   4 صحيحگزينهٔ 
خداوند نسبت به تمام مخلوقات، لطف و رحمـت دارد و ايـن مهربـاني الهـي باعـث      : لطف و رحمت - 

  .دارد و شرايط سعادت و كمال را فراهم آوردبرحذر شود كه او بندگان خود را از ضلالت و شقاوت  مي
سـيدن  با دانش نامحـدود خـود، راه ر  زيرا او . راهنمايي و هدايت مخلوقات، كار خداست: هدايتگري -
ر آفريده به كمال خويش را مقرر فرموده است و هر يـك را بـه سـمت و سـوي سـعادت خـويش       ه

  .شود رهنمون مي
  

سـورة   51يك از طرق وحـي مـذكور در آيـة     كدام ترتيب تصويرگر بههر يك از عبارات زير،  .44
 باشد؟ مباركة شوري مي

  .داشت) ع(اي كه خداوند در وادي طور با حضرت موسي  مكالمه* 
  .نازل شد) ص(بخشي از قرآن كريم به وسيلة جبرئيل امين بر پيامبر اسلام  *

 .شود دستورات الهي مستقيماً به قلب و روح پاك پيامبران القا مي* 
1 ٍجابح راءن وم- ًسولالُ ررسي- ًحياإلّا و 
2 شاءه ما يبإذِن يوحي- ًسولالُ ررسي- ًحياإلّا و 
3 شاءه ما يبإذِن يوحي- ًحياإلّا و- ًسولالُ ررسي 
4 ٍجابح راءن وم- ًحياإلّا و- ًسولالُ ررسي  

   1 صحيحگزينهٔ 
ن وراء حجـابٍ     وسورة مباركة شوري  51براساس آية  أَو ما كَانَ لبشَرٍ أنَْ يكَلمّه اللَّه إِلَّا وحيـا أَو مـ

يلع إِنَّه شَاءا يم هبِإذِْن يوحولًا فَيسلَ ررْسي يمكح:  
1- ٍجابح راءن وم :   گاهي ممكن است خالق جهان، با ايجاد صوت، از پشت حجابي با پيـامبر خـود

  .)ع(سخن بگويد مانند مكالمة خداوند در وادي طور با حضرت موسي 
2- ًسولالُ ررسي :ماننـد نـزول   . گيـرد  اي كه حامل پيام است، انجام مي گاهي وحي به وسيلة فرشته

  ).ص(بخشي از آيات قرآن از طريق جبرئيل بر پيامبر 
3- ًحياإلّا و : شـود و خداونـد بـدون     گاهي دستورات الهي مستقيماً بر روح و قلب پيامبران القا مـي

  .ندك وگو مي واسطه با آنان گفت
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عـدم موفقيـت   «و » تيطلبان مدعي رسالت در طول تاريخ پرفراز و فرود هدا فرصترسوايي « .45
 به ترتيب چگونه تحقق يافت؟» )ص(پس از رحلت رسول خدا مسلمانان آنان در اغواي 

 د أَبا أحَد من رجِالكُمكَانَ محمما استناد به عبارت  -مطابقت معجزه با ادعا 1
 در قرآن كريم خَاتَم النَّبِيين سولَ اللَّه ولَٰكن رو اعلام  -معجزه با ادعاي نبوت تلازم 2
 اهتمام مسلمانان در حفظ قرآن از هر گونه تغيير و تحريف و دگرگوني -العاده بودن معجزه خارق 3
  اجتماعات مختلفدر ) ص(يادآوري خاتميت نبوت توسط پيامبر  - العاده با ادعا همخواني كار خارق 4

   4 صحيحگزينهٔ 
شود، با آنچه ادعا شـده اسـت مطابقـت     به اين معنا كه امر خارق عادتي كه انجام مي: مطابقت با ادعا

  .كنند ري ميبتواند باعث رسوايي كساني گردد كه به دروغ ادعاي پيام اين معيار مي. داشته باشد
در اجتماعات مختلف، خاتميت نبوت را يادآوري كرد تا پس از ايشان كسي ادعـاي  ) ص(پيامبر اكرم 

  .تسگر ادعا كرد، مردم فريب او را نخورند و بدانند كه پيامبر واقعي نياپيامبري نكند و يا 
  

 ـ«و » ايمان قلبي«مطابق برنامة مشترك هدايت انسانها؛ تمهيد مقدمات ورود به وادي  .46 ت عبودي
 به ترتيب چگونه است؟» و بندگي

 گرايش به فضايل و بيزاري از رذايل -شناسي شناسي و جهان انسان 1
 هاي اخلاقي هاي اخلاقي و دوري از رذيلت كسب فضيلت -تسليم در برابر خداي يگانه 2
 آن هاي ترك حرامانجام واجبات دين و  -سير آفاقي و انفسي 3
  ها و كمالات نامحدود و گريز از فنا و نابودي ها وخوبي به زيباييتمايل  -انديشه در خود و هستي 4

   3 صحيحگزينهٔ 
 )سير انفسـي  - خودشناسي - شناسي انسان(شود تا با انديشه در خود  در برنامة اسلام از انسان خواسته مي

  .به ايمان قلبي دست يابد) سير آفاقي -شناسي جهان -شناسي هستي(و جهان هستي 
هـاي آن، خداونـد را    شود كه با انجام واجبات دين و ترك محـرم  از انسان خواسته ميدر حيطة عمل 

  .عبادت و بندگي كند
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» تحديد تجارت آزاد با وضع مقررات خـاص «براساس موازين شرع مقدس اسلام؛ ظرف زمان  .47
 به ترتيب كدام است؟» قائل شدن اختيارات ويژه براي حاكم نظام اسلامي«و 

 وجود ناسازگاري ميان برخي قوانين -تهديد استقلال سياسي و اقتصادي كشور 1
 وجود ناسازگاري ميان برخي قوانين -ترويج معاملات ربوي در امر داد و ستد 2
 نياز به حفظ امنيت كشور در برابر تهديد -تهديد استقلال سياسي و اقتصادي كشور 3
  ياز به حفظ امنيت كشور در برابر تهديدن -ترويج معاملات ربوي در امر داد و ستد 4

   1 صحيحگزينهٔ 
اگر حكومت اسلامي تشخيص دهد كه براي استقلال سياسي و اقتصـادي كشـور لازم اسـت خريـد و     

تواند با وضـع احكـام و مقرراتـي، تجـارت آزاد را محدودكنـد و       فروش برخي كالاها محدود شود، مي
  .جناس وضع نمايداي براي صادرات و واردات ا مقررات ويژه

اي در نظر گرفته كه اين اختيارات بيشـتر در مـواردي    اسلام براي حاكم نظام اسلامي، اختيارات ويژه
  .گيرد تر در تضاد قرار مي است كه يك مورد مهم با يك مورد مهم

  
 باشد؟ مشي واحد همة انبياء الهي چگونه بوده است و كدام مستند وحياني مؤيد آن مي خطّ .48

 اسمه أحَمد من بعدي  يأْتي مبشرّاً بِرَسولٍ و -تصديق پيامبران گذشته 1
مصدّقاً لما بين  إِسرائيلَ إِنيّ رسولُ اللَّه إِلَيكُم ابن مريْم يا بني و إذِْ قالَ عيسى -تأييد انبياء پيشين 2

يدالتََّ ي نرامهِ۟و 
دّقاً     ابن مريْم يا بني و إذِْ قالَ عيسى -م راه انبياء گذشتهتداو 3 إِسرائيلَ إِنيّ رسولُ اللَّـه إِلـَيكُم مصـ

يدي نيما بالتََّ ل نرامهِ۟و 
  اسمه أحَمد من بعدي  يأْتي مبشرّاً بِرَسولٍ و -بشارت آمدن پيامبر آينده 4

   2 صحيحگزينهٔ 
دهد هر پيامبر جديـدي كـه از طـرف     تفكر در آيات قرآن كريم و مطالعة تاريخ انبياء الهي نشان مي

بـه  . كـرد  شد پيامبران گذشته را تصديق و خود را ادامه دهندة راه آنان معرفي مي خداوند مبعوث مي
ريْم يـا     ذْ قـالَ عيسـى  و إِ: پيـامبر قبلـي را انكـار و رد نكـرد    ) ع(عنوان مثال حضرت عيسي  ن مـ ابـ

  هِ۟ورامن التََّ بين يديإِسرائيلَ إِنيّ رسولُ اللَّه إِلَيكُم مصدّقاً لما  بني
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 نمايد؟ كدام ويژگي قرآن كريم را آشكار مي إِملَاقٍهَ۟ لَا تَقْتلُوُا أَولَادكُم خشَْي وآية شريفة  .49
سـخن گفـتن قـرآن از موضـوعات متنـوعي ماننـد حقـوق        : انسجام دروني در عين نزول تدريجي 1

 خانواده و فرزندان
سخن گفتن قرآن از امور معنوي ماننـد توكـل بـه رزاقيـت خداونـد      : جامعيت و همه جانبه بودن 2

 زندگي در
مثـل معنويـت و   سخن گفتن قرآن از آرمانهـاي بشـري   : تأثيرناپذيري از عقايد دوران جاهليت 3

 حقوق انسانها
  هاي هدايتي انسانها سخن گفتن قرآن از قوانين، احكام و برنامه: ايجاد انقلاب فرهنگي و اجتماعي 4

   3 صحيحگزينهٔ 
؛ هرگز فرزندان خود را از ترس فقـر بـه قتـل مرسـانيد     إِملَاقٍهَ۟ لَا تَقْتُلُوا أَولَادكُم خَشْي وآية شريفة 

آلود جاهليت اسـت   اي از تأثيرناپذيري قرآن كريم از عقايد خرافي و شرك نمونه  ):نكنيد زنده به گور(
هايي همچون عدالت خواهي، علم دوسـتي، معنويـت و حقـوق     كه در اين زمينه قرآن كريم از موضوع

  .برابر انسانها سخن گفته است
  

) ص(نبـي مكـرم اسـلام    تأثيرپذيري وليدبن مغيره از تلاوت آيات سورة مباركه سجده توسط  .50
حاكي از كدام بعد اعجاز قرآن است و بستر لازم بـراي درك عـدم تعـارض ميـان آيـات آن      

 چيست؟
 آشنايي با زبان عربي -اعجاز لفظي 1
 تدبر در قرآن -اعجاز لفظي 2
 ها استفاده از ترجمه -اعجاز محتوايي 3
  تلاوت آيات قرآن -اعجاز محتوايي 4

   2 صحيحگزينهٔ 
اين آيات چنـان تـأثير و هيجـاني در    . سجده را تلاوت كرد  قسمتي از سورة) ص(پيغمبر : لفظياعجاز 

خـورم كـه از    سـوگند مـي  : نزد مشركان آمد و گفت اختيار از جا حركت نمود،  وليد ايجاد كرد كه بي
گفتار او شـيريني   ؛ها شباهت دارد و نه به گفتار پريان سخني شنيدم كه نه به گفتار انسان) ص( محمد

  ... .دارد  يو زيبايي مخصوص
لَو كَانَ  رُونَ الْقُرآْنَ وأَفَلَا يتدَبِّ شرط درك عدم تعارض و ناسازگاري در آيات قرآن با دقت در آية 

  .تدبر در آيات آن است من عندْ غَيرِ اللَّه لَوجدوا فيه اخْتلَافًا كَثيرًا
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لَـو   الْجنِ علىَ أنَْ يأْتوُا بِمثْلِ هذاَ الْقرُْآنِ لَايـأْتوُنَ بِمثلْـه و   لَئنِ اجتَمعت الْإِنسْ وقُلْ شريفة   آية .51
 سازد؟ كدام مفهوم را به ذهن مؤمن قرآن پژوه متبادر مي كَانَ بعضُهم لبعضٍ ظَهِيراً

 مخالفان در آوردن كتابي مانند آنعليت مصونيت قرآن از هرگونه تحريف و معلوليت ناتواني ابدي  1
معلوليت اثبات نهايت ناتواني شكاكان در الهي بودن قرآن و عليت استمداد از جن و انس در امـر   2

 تحدي با آن
 تابعيت ترديد در الهي بودن قرآن و متبوعيت آوردن كتابي همانند آن 3
  متبوعيت الهي بودن قرآن و تابعيت شكست موجودات مختار عالم در هماورد طلبي با آن 4

   4 صحيحگزينهٔ 
 يأْتُونَ بمِثْلـه و  الْجنِ علىَ أنَْ يأْتُوا بمِثلِْ هذَا الْقُرآْنِ لَا قلُْ لَئنِ اجتمَعت الْإِنسْ وشريفة   با توجه به آية
مُضهعكَانَ ب ضٍ ظهَيِرًا لَوعبل   شكست ابدي موجودات مختار عالم در آوردن كتابي مثل قرآن معلـول

  .الهي بودن آن است
  

ا أُمـرُوا إلِـَّا     الْمسيح ابن مـريْم و  من دونِ اللَّه و رهبانَهم أَرباباً اتَّخَذُوا أحَبارهم وآية شريفة  .52 مـ
با كدامين دليل آوردن پيامبران متعدد در طول تـاريخ پربركـت رسـالت     إِلَٰها واحداليعبدوا 

 مرتبط است و علت آن چه بود؟
 استقرار دين الهي -استمرار و پيوستگي در دعوت 1
 عدم توسعة كتابت -تحريف تعاليم انبياي سلف 2
 جتماعي جوامعابتدايي بودن سطح فرهنگ و زندگي ا -رشد تدريجي سطح فكر مردم 3
  تفاوت تعاليم انبيا در برخي احكام فرعي -هاي هر پيامبر پس از وفات دگرگوني آموزه 4

   2 صحيحگزينهٔ 
ريْم و    رهبانهَم أرَبابا من دونِ اللَّه و اتَّخذَُوا أحَبارهم وقرآن كريم در آية شريفة  ن مـ يح ابـ مـا   المْسـ

پـردازد كـه    توسط مسـيحيان مـي  ) ع(به نفي خداپنداري حضرت عيسي  ليعبدوا إِلهَٰا واحدا أُمرُوا إِلَّا
ها ابتدايي بودن سـطح   اي از تحريف تعاليم پيامبران پيشين است و علت اين تحريف و دگرگوني نمونه

  .فرهنگ و زندگي اجتماعي و عدم توسعة كتابت بوده است
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ري نظام تأثير و تأثرّ از خداوند، جاري شدن كدام نغمة وحياني بـر  آورد درك واقعيت وامدا ره .53
 زبان مؤمنان است؟

1  هتقُو لِ اللَّه وواَبِحاَ قوم ودْقع  2 هَ۟ إلّا بِااللهِ اولَ و لا قُولا حلظيم يِلعالع  
3  ليَ االلهع كزيزٍو ما ذلِبع  4  وااللهُ ه ويالغَن ميدالح   

   1 صحيحگزينهٔ 
موجودات نه تنها در خلقت خود و تداوم وجودشان به خداوند نياز دارند بلكه در كارهـاي خـود نيـز    

از ايـن رو نـه تنهـا وجـود مـا از      . نياز و مستقل از خداوند نيستند و تمام آثار آنها نيز از خداسـت  بي
خداست و همـة موجـودات در كارهـاي خـود نيـز      خداست بلكه نيرو و توان ما در انجام كارها نيز از 

به ياري خداوند و نيروي او : قعْدقوم و اَاَبِحولِ اللَّه و قُوته «: پس شايسته است بگوييم. وابسته به اويند
  ».نشينم خيزم و مي برمي

  

بـه  مردوديـت تفـويض سرپرسـتي    «و » انحصار انتساب حق تصرف در عالم به خداوند«علت  .54
 به ترتيب چيست؟» ديگران

 .ولايت ديگران در طول ولايت خداوند و در كنار اوست -خداوند مالك حقيقي جهان است 1
اذن ولايـت بـه معنـي حـق ولايـت نسـبت بـه         -در جهان شايسـتة خداسـت   سرپرستيهرگونه  2

 .مخلوقات ديگر است
 .مخلوقات استخداوند در همه حال ولي  -در جهان شايستة خداستسرپرستي هرگونه  3
  .هرگونه تصرف در جهان شايستة خداست -خداوند مالك حقيقي جهان است 4

   4 صحيحگزينهٔ 
 .بر آن ولايت دارد ←چون خداوند مالك حقيقي جهان است 

اگر خداوند بـه كسـي اذن ولايـت دهـد، ايـن      . هر گونه تصرف در جهان حق و شايستة خداوند است
او نيست بلكه نسبت به مخلوقات ديگر است كه اين شـخص حـق   ولايت در كنار و در عرض ولايت 

  .كند ولايت پيدا مي
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درونـي بـودن عقيـده بـه وحـدانيت خداونـد در       «هـاي   كدام عبارات شريفه به ترتيب نشـانه  .55
ورزي انسانها  غفلت«و » ها درماندگي ةهنگام بهبه درگاهش  استعاذهپشتيباني جهان به واسطة 

 كشد؟ را به تصوير مي» از آن
1  ورِ ضلََّإذِا مسحي الْبالضُّرُّ ف ونَ إِلَّ كُمعَتد نمِا إياه- َفَلما نَجرَضْتُمَرِّ أعإِلىَ الْب اكُم 
2 بإذِْ أخَذََ ر وِّذرُي مِورهُظه نم مي آدنب نم لىكع مهدْأشَه و مَته  تَأَ لس هِمُلى أَنْفسقالُوا ب بِرَبِّكُم  

 إِنّا كنّا عن هذا غافلين- شهَدِنا
3 بإذِْ أخَذََ ر وِّذرُي مِورهُظه نم مي آدنب نم لىكع مهدْأشَه و مَلى  تهقالُوا ب بِرَبِّكُم تَأَ لس هِمُأَنْفس  

 كان الإنسانُ كفورا- ًشهَدِنا
4  إذِا وسالضُّرُّم كُم ِونَ إِلَّا إيعَتد نرِ ضلََّ محي الْبفاه- ًكان الإنسانُ كفورا  

   1 صحيحگزينهٔ 
هـا   پناه بردن به خداوند در موقع سـختي  ...كُم الضُّرُّ في الْبحرِ ضلََّ إذِا مسو با دقت در آية شريفة 

  اها إيِمن تدَعونَ إِلَّ الضُرُ في الْبحرِ ضلََّكُم إذِا مسو . امري دروني است
  .گرداني از خدا پس از نجات از مشكلات است نشانة غفلت انسان از خداجويي فطري، روي -
  

و دل بـه گوينـدة كـلام الهـي،      توان دريافت كه مجذوب شدن ديـده  مي از كدام مستند روائي .56
 چيست؟ آنزند و لازمة  آستان حضرت دوست را رقم مي سرسپردگي بر

1 نقٍ مغي إِلي ناطأَص هدبع َاعتقاد به الوهيت -فَقد 
2 نقٍ مغي إِلي ناطأَص هدبع َافزايش معرفت به توحيد نظري -فَقد 
 پذيري تقويت روحية حق -عبد االلهفَقدَ  و جلَّ عزَّعنِ االله  اطقُنّكٰانَ ال فَإنِْ 3
زَّ و جـلَّ  عنِ االله  النّاطقُكٰانَ  فَإنِْ 4 د فَقـَد   عـ   عـدم اسـتقرار در صـحنة انتخـاب دو راهـي       -االله عبـ

  هدايت و ضلالت
   3 صحيحگزينهٔ 

اگر آن كسـي كـه سـخن    : »جلَّ فَقدَ عبد االلهفَإنِْ كانَ النّاطقُ عنِ االله عزَّ و «: فرمايند مي) ع(امام جواد 
گويـد، عبـادت خـدا     گويد و حواس تو را به طرف خود جذب كرده است، از زبان خدا سـخن مـي   مي
  .كني مي

  .پذيري است لازمة ورود به مسير بندگي و صراط مستقيم، حق
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بـه  » همتا يگانة بي دلدادگي به«و » انگيزة استقرار سبك زندگي بر مدار توحيد«تحقق ارتقاي  .57
 ترتيب در گرو چيست؟

 هاي الهي تفكر و تعقل در آيات و نشانه -تعمق در شناخت خدا 1
 نيايش و عرض نياز بر پيشگاه خداوند -فزوني معرفت به توحيد نظري 2
 توجه به مراقبت دائمي خداوند از انسان -راز و نياز با خدا 3
  گاه الهياحساس حضور در پيش -كنار زدن پردة غفلت 4

   2 صحيحگزينهٔ 
تر بشناسيم، انگيزة ما براي عبوديـت و   به هر ميزان كه معرفت ما به خداوند بيشتر شود و او را عميق

  .يابد بندگي نيز افزايش مي
نيايش با خداوند و عرض نياز به پيشگاه او به ويژه از طريق نماز، محبت خداونـد را در قلـب تقويـت    

  .سازد زند و ما را متوجه مراقبت دائمي او مي ميغفلت را كنار . كند مي
  

مطابق انديشة اسلامي، روية جويندگان رضايت الهي كه حريم دلشـان خـالص بـراي خداونـد      .58
 است، چگونه است و كدام آية شريفه مصداقي از آن است؟

 ـأَقـمِ ال  -شـان الهـي اسـت    اعمالشان برخوردار از حسن فاعلي بوده و نيت درونـي و قلبـي   1 هَ۟لَاص 
 لذكْريِ

هـذاَ   أنَِ اعبـدوني  و -در انجام هر عملي نيت الهي دارند و حسن فعلي سرلوحة امورشـان اسـت   2
يمتَقسرَاطٌ مص 

 -دهنـد  گيري زندگي خود را سمت و سوي الهي مي با تكيه بر گرايش فطري و هدايت الهي جهت 3
ي ووندبأنَِ اع يمتَقسرَاطٌ مهذَا ص 

  لذكْريِ هَ۟لَاأَقمِ الص -دهند اعمالشان را به خاطر خدا و مطابق فرمان خداوند انجام مي 4
   4 صحيحگزينهٔ 

اي كـه   در انجام هر عمل هم بايد نيت دروني و قلبي انسان، الهي باشـد و هـم بايـد مطـابق بـا شـيوه      
هَ۟لَاأَقمِ الص آية شريفة . داده است، انجام شود فرمانخداوند 

حسن فعلي

لذكْرِي  
حسن فاعلي

   و ) دسـتور خـدا  (اقامة نماز

  )نيت الهي(براي خدا 
 



 34

ة لقلقاظهار «و » تسهيل ورود به وادي بندگي و تسريع و توفيق در پيمودن مسير آن«خاستگاه  .59
 انديشي دوستان به ترتيب چيست؟ صلحتدر مواجهه با م» خواهد زباني؛ دلم اينطور مي

 .اند ابواب ورود حق بر دل خود را مسدود كرده -خضوع و تسليم در برابر حق و حقيقت 1
 .اند ابواب ورود حق بر دل خود را مسدود كرده -ريزي براي پيشروي در عقيده به توحيد برنامه 2
فقـط وقتـي عقلشـان حقيقتـي را      -استقرار منش و روش به سمت حقيقت پـس از تأييـد وجـدان    3

 .روند دريافت، به دنبال آن مي
  .روند وقتي عقلشان حقيقتي را دريافت به دنبال آن مي - ارجحيت دادن حكم عقل بر هوي و هوس 4

   1 صحيحگزينهٔ 
شود، علاوه بـر آنكـه بـه     دريافت تسيلم آن ميوقتي حقيقت را و كسي كه در مقابل حق خاضع است 

  .پيمايد شود، آن را به سرعت و با موفقيت مي آساني وارد مسير بندگي مي
ها به جاي پيروي از عقـل، از هـوي و    گيري اند و در تصميم كساني كه راه ورود به حق را بر خود بسته

شـنوند و عقلشـان نيـز     و دوستان را مي گونه افراد وقتي خيرخواهي اطرافيان كنند، اين هوس پيروي مي
  .»خواهد دلم اين طور مي«: گويند دارند و مي كند، سر به انكار برمي آن خيرخواهي را تصديق مي

  
قُـلْ  أَ إلِهَ مع اللَّه الأْرَضِ  من يرزْقكُمُ من السماء و أمَن يبدأُ الخْلَقَْ ثمُ يعيده وقرآن كريم در آية  .60

 نمايد؟ با كدام احتجاج، پرستش خدايان متعدد را منتفي مي ا برهْانكَمُ إنِ كنُتمُ صادقينهاتوُ
 .اقتضاي پروردگاري خداوند متعال، قدرت بر گستردن و جمع كردن بساط خلقت است 1
 .دانند هاي صادق پرستش را فقط مختص آفرينندة جهان مي انسان 2
 .، انجام و تدبير امور عالم در انحصار خداستوحدانيت در ايجاد 3
  .زند حكمت خداوند، عادلانه بودن نظام جزا و پاداش را رقم مي 4

   3 صحيحگزينهٔ 
ماء و من يرزْقُكُم م أَمن يبدأُ الْخَلقَْ ثُم يعيده وآية شريفة  ع اللَّـه  قُـلْ هـاتُو     الْـأرَضِ   ن السـ ا أَإِلَـه مـ

ينقادص إنِ كنُتُم انَكُمْرهب      با اشاره به انحصار خلق و ايجاد و تدبير امور عالم بـه خداونـد هـر گونـه
  .داند پرستش را شايستة خداوند يكتا مي
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61. I got lost in Paris. Finally, I was given this address ................ I met on a train.  1 by a woman whom 2 by whom a woman 3 which by a woman 4 which a woman 
   1 صحيحگزينهٔ 

ملاقـات  ) او را(در يـك قطـار    توسط خـانمي كـه  سرانجام، اين آدرس . من در شهر پاريس گم شدم
  .داده شد به من كردم

  
بوده و در ادامه،  انسانآمده و چون اسم  byهمراه حرف اضافة  (was given)فاعل جملة مجهول 

  .گردد همراه مي whomفاعل و فعل جمله آورده شده با ضمير مفعولي موصولي 
  

62. Which sentence is grammatically WRONG? 1 Mike's written a book whose name I've forgotten.  2 Thank you very much for the present which you sent me. 3 The Gamasiab, that flows through Lorestan Province, is a beautiful river. 4 Each officer in the bank who goes through the year without an error receives a bonus of 10 million tomans. 
   3 صحيحگزينهٔ 

  است؟ نادرستكدام جمله به لحاظ گرامري 

  
را بـه اسـم نخسـت     (name)درستي مالكيـت اسـم دوم    به whoseضمير موصولي  »1«در گزينة  (book) ضمير موصولي  »2«در گزينة . نسبت داده استwhich      بـراي توصـيف اسـم غيرانسـان (present) نيز ضـمير موصـولي    »4«در گزينة  .كار رفته است بهwho يف اسـم انسـان   در توص ـ (officer) بعد از اسم خاص »3«ولي در گزينة . كار گرفته شده است درستي به به ،(Gamasiab) ،

اينجـا  (اي ضـمير موصـولي   ج ـتـوانيم بـه    توضيح بيشتري بين دو كاما ارائه شده، در چنين حالتي نمي which ( ازthat استفاده كنيم.  
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63. You really need ............ to make any decision! 1 an advice before wanting  2 some advices before you want 3 some piece of advices before wanting  4 some advice before you want  
   4 صحيحگزينهٔ 

  ! هر تصميمي بگيري نصيحت داري قبل از آن كه بخواهيتو واقعاً نياز به 

  
و البته واحد شمارش آن ) »2«و  »1« هاي هگزين رد( استغيرقابل شمارش » نصيحت« adviceواژة  piece بعد از  »3«  باشد؛ ولي در گزينة ميsome   نادرسـت اسـت  به شكل مفرد آورده شده و ايـن 

)ا در گزينة )»3«گزينة  رد4«؛ ام« some  اسـم مفـرد غيرقابـل شـمارش قـرار       بـل از قدرسـتي   بـه  
  .گرفته است

  
64. Which sentence is grammatically correct? 1 The weather changed suddenly in Hamedan on Friday. 2 They asked politely some questions about my destination. 3 How many students did have glasses yesterday in your class? 4 He says always that he won't be late but is always late. 

   1 صحيحگزينهٔ 
  است؟ درستكدام جمله به لحاظ گرامري 

  
  :ساده به شرح زير است ةساختار كلي ترتيب اجزاي جمل

  فاعل) + قيد تكرار+ (فعل ) + مفعول) + (قيد حالت) + (قيد مكان) + (قيد زمان(
تواند حتي قابل از فعل نيز آورده شود ولي به هيچ وجـه قيـد    گرفته باشد مي -lyالبته اگر قيد حالت 

نيز قيـد زمـان و مكـان بايـد      »3«در گزينة ). »2« ةرد گزين! (فعل و مفعول قرار ندهيد نرا بيحالت 
 (says)نيز قيد تكرار اشتباهاً بعد از فعل اصـلي   »4«در گزينة . جا شوند تا جمله تصحيح گردد جابه

  .آمده است
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65. Because of the great number of people out of work, the government had to take immediate ................ . 1 exchange 2 action 3 familiarity 4 ability 

   2 صحيحگزينهٔ 
  .فوري انجام دهد اقدامدليل تعداد زياد افراد بيكار، حكومت مجبور شد  به

  
  .است» اقدام كردن«معناي  به take actionعبارت 

  توانايي) 4 آشنايي) 3 اقدام) 2 تبادل) 1
  

66. A: Have you ever thought about the similarities and differences between the insect ............ and the human one? B: Yeah. For instance, an ant works for the benefits of the others while a man tries to overtake his brother! 1 society 2 fluency 3 grade 4 mind 
   1 صحيحگزينهٔ 

  اي؟  حشرات و جامعة انساني فكر كرده جامعة بين هاي ها و تفاوت آيا تا به حال دربارة شباهت :الف
كنـد از   كند ولي يك انسان تـلاش مـي   براي نمونه، يك مورچه به خاطر منافع ديگران كار مي .بله: ب

  !برادرش سبقت بگيرد
  ذهن) 4 درجه) 3 روان بودن) 2 ، جمعيتهجامع) 1
  

67. It was a rare event for Jane to speak of her past, especially when it looked just like a/an .......... of the truth. 1 label 2 access 3 point 4 hint 
   4 صحيحگزينهٔ 

دقيقـاً شـبيه   ) اتفـاق (ويـژه اگـر آن    اش اتفاق نادري بـود، بـه   براي جين صحبت كردن دربارة گذشته
  .رسيد نظر مي به حقيقت به اي اشاره

  اشاره، تذكر) 4 نكته، نقطه) 3 دسترسي) 2 برچسب) 1
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68. Now that our business is good enough, we are going to .............. our store by adding another room in Rome. 1 expand  2 combine 3 compile 4 enter 

   1 صحيحگزينهٔ 

تصميم داريم با اضافه كـردن يـك اتـاق ديگـر در     ما ست، اخوب  به اندازة كافي مان تجارتحالا كه 
  .بدهيم توسعهشهر رم، فروشگاهمان را 

  تركيب كردن) 2 توسعه دادن، بسط دادن) 1
  وارد شدن، وارد كردن) 4 كردن كردن، تأليف يگردآورد) 3
  

69. Nowadays people depend ............ on social media rather than TV; in fact, they are ever more influenced by the latest technologies. 1 frequently  2 effectively  3 increasingly 4 willingly  
   3 صحيحگزينهٔ 

هـا   در واقـع، آن  ؛هاي اجتماعي وابسته هستند تا به تلويزيون به شبكه اي به شكل فزايندهامروزه مردم 
  .ها قرار دارند تحت تاثير آخرين فناوري) و بيشتر(بيشتر 

  مشتاقانه، بااراده) 4 اي يندهابه شكل فز) 3 ثرؤطور م به) 2 مكرراً، اغلب) 1
  

70. If I knew the cause of your anger, I might be able to ............. how to prevent it from happening again. 1 figure out  2 feel honored  3 jump into  4 look up 
   1 صحيحگزينهٔ 

 اتفاق افتادن دوبارةكه چگونه جلوي  پي ببرمدانستم، ممكن بود بتوانم  اگر علّت عصباني شدنت را مي
  .آن را بگيرم

 احساس غرور كردن) 2  پي بردن) 1
   گشتن دنبالِ) 4 ناگهاني آغاز كردن) 3
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71. Our company deals with other countries; we need a ............ secretary- a secretary who can speak Spanish besides her own mother tongue. 1 hardworking   2 bilingual  3 communicative   4 recognizable 

   2 صحيحگزينهٔ 

يك منشي كه عـلاوه بـر    -نياز داريم زبانهدو ما يك منشي  ؛شركت ما با ديگر كشورها سروكار دارد
  .اش بتواند به اسپانيايي صحبت كند  زبان مادري

 دو زبانه) 2  كوش سخت) 1
  قابل تشخيص) 4 مشرب، معاشرتي خوش) 3
  

72. Cloze 
 Esperanto was invented by Ludwig Zamenhof, …..72..... in Poland. When he became older, he saw that people from different backgrounds had …..73..... difficulties in communicating with …..74...... . Ludwig felt that a common language would help them agree with each other. So he began working on a common international language called 'Esperanto'. Today, it is spoken by about eight million people …..75..... the world. Esperanto is often used on radio …..76..... from official government stations.  1 who living   2 that lived 3 who lived  4 whom he lived 

  3 صحيحگزينهٔ 
تـر   او وقتي بـزرگ . اختراع شد كرد زندگي ميدر لهستان  كهزامنهوف   اسپرانتو توسط لودويگ) زبانِ(

 ـ. دارنـد  همديگردر برقراري ارتباط با  بسياريمشكلات شد، ديد كه مردم با سوابق مختلف   گلودوي
) و تعامـل (ها كمك خواهد كرد تـا بـا همـديگر بـه توافـق       احساس كرد كه يك زبان مشترك به آن

. را آغـاز كـرد  » اسـپرانتو «المللـي بـه نـام     يك زبان مشترك بـين ) ايجاد(بنابراين، كار بر سر . برسند
اغلـب   اسـپرانتو . شود جهان صحبت مي سرتاسرتوسط هشت ميليون نفر در  حدوداً )اين زبان(امروزه، 

  .گيرد مورد استفاده قرار مي رسمي هاي دولتي راديويي در ايستگاه نشر خبردر 

  
در چنين حـالتي   ؛و بعد از كاما آمده (Zamenhof) جلوي اسم خاص lived whoعبارت وصفي 

  ).»2«گزينة  رد(ستفاده كنيم ا thatاز  whoتوانيم به جاي  نمي
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73.  1 lot of 2 plenty of 3 little  4 a little 

   2 صحيحگزينهٔ 
 plenty of تواند پشت اسم جمع قابل شمارش  مي(difficulties) بيايد.  

  

74.   1 other 2 another 3 each other  4 others 
   3 صحيحگزينهٔ 

  .در انگليسي است  each otherمعادل» يكديگر، همديگر«اصطلاح 
  

75.   1 throughout 2 among 3 between 4 despite 
   1 صحيحگزينهٔ 

  با وجود) 4 بينِ) 3 از ميان) 2 سرتاسر) 1
  

76.   1 explanations  2 broadcasts 3 considerations  4 means 
   2 صحيحگزينهٔ 

 نشر خبر، سخن پراكني) 2  توضيح) 1
  روشوسيله، ) 4 ملاحظه، رسيدگي) 3
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77. Reading The OED is not just a very large dictionary; it is also a historical dictionary, the most complete record of the English language ever assembled. It traces a word from its beginnings (which may be in Old or Middle English) to the present, showing the varied and changing ways in which it has been used and illustrating the changes with quotations which add to the historical and linguistic record.  The first edition of the dictionary was published in parts between 1884 and 1928, with the title A New English Dictionary on Historical Principles. A ten-volume edition appeared in 1928. It was reissued in twelve volumes plus one supplementary volume in 1933, when the title was changed to The Oxford English Dictionary. The language did not cease to change and grow, and a further four volumes of OED Supplement were published between 1972 and 1986. All this material was amalgamated to produce the twenty-volume second edition in 1989. Since March 2000, the dictionary has been an online publication, to which we add revised and new entries four times a year. So far, we have revised everything from M to R, as well as small but significant ranges elsewhere in the alphabet. This amounts to over a quarter of the entire text. The old text of a revised entry remains available at the click of a mouse, and the Second Edition of the dictionary (1989) remains in print. The most challenging entries to write are those for important verbs like make and put, with their many senses, sub-senses, and phrasal forms. There are huge quantities of information to be sifted and organized into a coherent historical structure. An entry for a new word may be comparatively simple, but still rests on an extensive body of research and evaluation.  The underlined word 'trace' is closest in meaning to .......... . 1 experience 2 exist 3 follow 4 imagine 

يـك فرهنـگ لغـت تـاريخي نيـز هسـت،       ) بلكـه ( :يك فرهنگ لغت بسيار بزرگ نيستفقط  OED 3 صحيحگزينهٔ 
يك كلمـه را  ) نامه واژه(اين . شده است) آوري(از زبان انگليسي است كه تاكنون جمع  سندترين  كامل

كنـد؛   تا به امروز دنبال مـي ) يا ميانه باشد قديمكه ممكن است به زبان انگليسي (از آغاز پيدايش آن 
سـوابق   هايي كـه بـه   دهد و تغييرات را با نقل قول هاي متنوع و متغير استفاده از آن را نشان مي روش

   .دهد كند، نشان مي تاريخي و زباني اضافه مي
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 1928ده جلـدي در سـال    نسخةيك . منتشر شد Dictionary on Historical Principles  A New Englishبا عنـوان  1928و  1884هاي  هايي بين سال چاپ اول اين فرهنگ لغت در بخش
منتشـر شـد،   دوبـاره   1933ميلي در سـال  يك جلد تك ةاين نسخه در دوازده جلد به علاو. منتشر شد

زبان از تغييـر و رشـد   . افتيتغيير  The Oxford English Dictionaryزماني كه عنوان آن به 
ايـن   همـة . منتشـر شـد   1986و  1972هاي  بين سال OED ضميمةباز نايستاد و چهار جلد ديگر از 

، ايـن فرهنـگ   2000از مـارس  . شد ادغام 1989در سال  يبيست جلد دوم مطالب براي توليد چاپ
آنلاين شده است و ما چهار بار در سال به آن مطالـب تجديـدنظر شـده و جديـد را      ةلغت يك نشري

هـاي كوچـك امـا قابـل      چنين محـدوده  و هم Rبه  M) حروف(از  همه چيز تاكنون ما. كنيم اضافه مي
مـتن  . ش از يك چهـارم كـل مـتن اسـت    اين مقدار بي. ايم تجديدنظر كردهرا توجه در ساير نقاط الفبا 

) 1989(دوم فرهنگ لغت  ةاصلاح شده با كليك ماوس در دسترس است و نسخ ةسرواژ) هر(قديمي 
  .ماند ميصورت چاپي باقي  به

بـا   putو  makeهايي است كه براي افعال مهمي ماننـد   برانگيزترين مطالب براي نوشتن آن  چالش
مقـادير عظيمـي از اطلاعـات بـراي      .باشـند  هـاي عبـارتي مـي    تعداد زيادي معني، زيرمعنـي و شـكل  

جديـد ممكـن    ةورود يـك كلم ـ . گري و سازماندهي در يك ساختار منسجم تاريخي وجود دارد غربال
  .است نسبتاً ساده باشد، اما هنوز در دست يك تحقيق و ارزيابي گسترده قرار دارد

  .قرابت معنايي دارد» دنبال كردن« followبا واژة  traceدار  واژة زير خط
  تصور كردن) 4 دنبال كردن ) 3 وجود داشتن) 2 تجربه كردن) 1
  

78. What is the main purpose of the passage? 1 To introduce the OED 2 To publish the OED in the 20th century 3 To present the history of English dictionaries 4 To explain the importance of the entries in an English dictionary  
   1 صحيحگزينهٔ 

 هدف اصلي اين متن چيست؟
  »OEDمعرفي فرهنگ لغت «
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79. According to the passage, ........... .  1 the OED was issued in the early 1930s for the first time 2 the OED's title was changed to The Oxford English Dictionary in the late 1980s  3 some verbs just like 'make' and 'put' will be challenging entries  4 the latest revision of the dictionary has been completed alphabetically 

   3 صحيحگزينهٔ 
  .»هاي چالش برانگيزي خواهند بود سرواژه» put«و » make«برخي افعال از قبيل «مطابق متن، 

  

80. The passage provides enough information to answer which of the following questions? 1 Why was the OED changed to The Oxford English Dictionary? 2 When was all the material amalgamated for producing the 20-volume second edition? 3 How long did the OED's assembling take? 4 Where was the final version of the OED published? 
   2 صحيحگزينهٔ 

  كند؟ هاي زير را فراهم مي يك از پرسش كدام  گويي به اين متن، اطلاعات كافي براي پاسخ
  »شد؟ ادغامهمة اين مفاد براي توليد ويرايش دوم بيست جلدي چه وقت «



 

 شماره
 حیطه زیرواحد یادگیری واحد یادگیری فصل درس سوال

 شناختی

 مقدماتی تعریف دنباله حسابی های حسابی دنباله: 2درس  الگوهای خطی: 2فصل  (3)و آمار  یاضیر  18

 مقدماتی واسطه عددی های حسابی دنباله: 2درس  خطیالگوهای : 2فصل  (3)و آمار  یاضیر  12 

 مقدماتی واسطه عددی های حسابی دنباله: 2درس  الگوهای خطی: 2فصل  (3)و آمار  یاضیر  13 

 پیشرفته تعریف دنباله حسابی های حسابی دنباله: 2درس  الگوهای خطی: 2فصل  (3)و آمار  یاضیر  18

 پیشرفته تعریف دنباله حسابی های حسابی دنباله: 2درس  خطی الگوهای: 2فصل  (3)و آمار  یاضیر  18

 مقدماتی مجموع جملات دنباله حسابی های حسابی دنباله: 2درس  الگوهای خطی: 2فصل  (3)و آمار  یاضیر  18

 پیشرفته واسطه عددی های حسابی دنباله: 2درس  الگوهای خطی: 2فصل  (3)و آمار  یاضیر  18 

 مقدماتی مفهوم اختلاف مشترک های حسابی دنباله: 2درس  الگوهای خطی: 2فصل  (3)و آمار  یاضیر  11

 مقدماتی مجموع جملات دنباله حسابی های حسابی دنباله: 2درس  الگوهای خطی: 2فصل  (3)و آمار  یاضیر  18

 پیشرفته مجموع جملات دنباله حسابی های حسابی دنباله: 2درس  الگوهای خطی: 2فصل  (3)و آمار  یاضیر  89 

 مقدماتی ترکیب دوشرطی ها ها و ترکیب گزاره گزاره: 8درس  آشنایی با منطق و استدلال ریاضی: 8فصل  (2)و آمار  یاضیر  88

 مقدماتی ترکیب شرطی ها ها و ترکیب گزاره گزاره: 8درس  آشنایی با منطق و استدلال ریاضی: 8فصل  (2)و آمار  یاضیر  82

 مقدماتی ترکیب فصلی ها ها و ترکیب گزاره گزاره: 8درس  آشنایی با منطق و استدلال ریاضی: 8فصل  (2)و آمار  یاضیر  83

 مقدماتی مغالطه استدلال ریاضی: 2درس  آشنایی با منطق و استدلال ریاضی: 8فصل  (2)و آمار  یاضیر  88

 استدلال ریاضی: 2درس  آشنایی با منطق و استدلال ریاضی: 8فصل  (2)و آمار  یاضیر  88 
تبدیل جملات فارسی به نماد 

 ریاضی و برعکس
 مقدماتی

 

 دیمؤ نیسركار خانم لاله رام: اضی و آماریر سرگروه دپارتمان 
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 ف يك دنبالة حسابي است؟كدام گزينه معرّ .81
anاي با جملة عمومي  دنباله 1 = n2−1 3   
, 5  1 اي با جملات  دنباله 2  2  25 ,  3  125 ,  4  5 , . ..  
anاي با جملة عمومي  دنباله 3 = 4−3n 5   
,1,4,9,16اي با جملات  دنباله 4 . ..  

   3 هٔ صحيحگزين

  
 .يك دنبالة حسابي است باشد،ضابطة آن درجة اول  كه اي هر دنباله

  

مقـدار جملـة    ،باشـد  43و  25ترتيب  اگر جملة چهارم و جملة هشتم به ،در يك دنبالة حسابي .82
 كدام گزينه است؟برابر با ششم 

1 31 2 32 3 33 4 34 
a4   4 هٔ صحيحگزين = 25a8 = 43  a4 + a8 = a6 + a6 ⇒ 25 + 43 = 2a6 ⇒ 68 = 2a6 ⇒ a6 = 34  

  
mاگر  + n = p + q گاه  باشد، آنam + an = ap + aq  

   

و 
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,𝟏𝟕−در دنبالة حسابي  .83 𝐱, −𝟓, .  ؟باشد مي 31 برابر با جملة چندم ..
 يازدهم 4 دهم 3 نهم 2 هشتم 1

   2 هٔ صحيحگزين

  
2b :، داريميك دنبالة حسابي باشنداز جملة متوالي  سه cو  a ،bاگر  = a + c   

  
mاگر  + n = p + q گاه  باشد، آنam + an = ap + aq  

  2x = (−17) + (−5) ⇒ 2x = −22 ⇒ x = −11  d = −11 − (−17) = 6  ൝a1 = −17d = 6an = 31   an = a1 + (n − 1)d  31 = −17 + (n − 1)6 ⇒ 31 + 23 = 6n ⇒ 54 = 6n ⇒ n = 9   
ايـن  باشد، اولـين جملـة مثبـت     𝟒𝟎− با برابر 3اگر جملة دوم يك دنبالة حسابي با قدرنسبت  .84

 كدام است؟دنباله 
 شانزدهم 4 پانزدهم 3 چهاردهم 2 سيزدهم 1

d   4 هٔ صحيحگزين = 3  a2 = −40  an = a1 + (n − 1)d  −40 = aଵ + 3 ⇒ aଵ = −43  an > 0  −43 + (n − 1)(3) > 0 ⇒ −43 + 3n − 3 > 0  ⇒ 3n > 46 ⇒ n >  46  3 ≃ 15/3 ⇒ n ≥ 16  
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𝐚𝟏𝟎اگر  ،در يك دنبالة حسابي .85 = 𝐚𝟖𝟐 و 𝟓 − 𝐚𝟏𝟐𝟐 = در اين صـورت جملـة بيسـتم    باشد،  𝟑𝟎
 كدام است؟

1  5  2   2  −5  2   3  45  4   4  47  4   
   2 هٔ صحيحگزين

a10 + a10 = a8 + a12 = 10   a82 − a122 = (a8 − a12)(a8 + a12) = 30 ⇒ a8 − a12 = 3  a8 − a12 = 3 ⇒ a1 + 7d − a1 − 11d = 3  ⇒ −4d = 3 ⇒ d =  −3  4   a10 = 5 ⇒ a1 + 9d = 5  ⇒ aଵ + ( −3  4 )(9) = 5 ⇒ aଵ = 5 +  27  4 =  47  4   aଶ଴ =  47  4 + 19( −3  4 ) = −10 4 =  −5  2    
جملـة   20مجمـوع   باشد، 10برابر با مجموع جملات دوازدهم و نهم  ، اگردر يك دنبالة حسابي .86

 اول آن چقدر است؟
1 100 2 10 3 200 4 50 

   1 هٔ صحيحگزين

  
mاگر  + n = p + q گاه باشد، آن am + an = ap + aq  a12 + a9 = 10  a12 + a9 = a1 + a20 = 10  Sn =  n  2 [a1 + an]  S20 =  20  2 [a1 + a20]  S20 = 10 × 10 = 100  
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اين دنبالـه برابـر بـا    واسطة اول . ايم واسطة حسابي درج كرده تعداد سه 59و  35بين دو عدد  .87
 است؟ كدام گزينه

1 35 2 40 3 47 4 41 
     4 هٔ صحيحگزين

dقدرنسـبت از رابطـة    ،واسـطة حسـابي درج كنـيم    mتعـداد   b و aهرگاه بين دو عـدد   = b−am+1 
  . شود مي همحاسب

   35 ___  ___  ___ 59   d = 59−35 4 =  24  4 = 6  35 + 6 = 41   
 ايـن دنبالـه   باشـد و جملـة اول   𝟗𝟏−اگر مجموع جملات هشتم و پنجم در يك دنبالة حسابي  .88

 كدام گزينه است؟ برابر با باشد، اختلاف مشترك دنباله 4 برابر با
1  1  9  2 9 3 −  1  9   4 −9  

  4 هٔ صحيحگزين
  

an :جملة عمومي دنبالة حسابي برابر است با = a1 + (n − 1)d  
   a8 + a5 = −91 ⇒  a1 + 7d + a1 + 4d = −91 ⇒  2aଵ + 11d = −91 ⇒  2(4) + 11d = −91 ⇒ 11d = −99 ⇒ d = −9  
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 شود؟ مي 152 ، برابر با5و جملة اول  4با اختلاف مشترك  حسابي مجموع چند جمله از دنبالة .89
1 8 2 7 3 6 4 5  

   1 هٔ صحيحگزين

  
Sn  :جملة اول دنبالة حسابي برابر است با nمجموع  =  n  2 [2a1 + (n − 1)d]  

  ቄa1 = 5d = 4   Sn = 152 =  n  2 [10 + (n − 1)(4)] ⇒  152 × 2 = n[10 + 4n − 4] ⇒  152 × 2 = n(6 + 4n) ⇒  152 × 2 = 2n(3 + 2n) ⇒  2nଶ + 3n − 152 = 0  ∆= 9 − 4(2)(−152) = 1225  
n1, n2 = −3±35 4 = ቐ8               ق ق− ق ق غ    4  38 

  
 

𝐒𝐧اگر مجموع جملات دنبالة حسابي از ضابطة  .90 = 𝟓𝐧𝟐 − ايـن  جملة چهـارم   ،محاسبه شود 𝟏
 دنباله كدام گزينه است؟

1 25 2 35 3 15 4 45  
   2 هٔ صحيحگزين

  Sn − Sn−1 = an  
  S4 − S3 = a4  S4 = 5(16) − 1S3 = 5(9) − 1 ൠ ⇒ S4 − S3 = 5(16)−1 − 5(9)+1 = 5 (16 − 9)ᇣᇧᇤᇧᇥ଻ = 35 
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 است؟ نادرستكدام گزينه  .91
1 ~(∼ p ∨ q) ≡ p ∧∼ q  2 p ∧ (q ∨ p) ≡ p  
3 p ∧ (q ∧ T) ≡ p ∧ q  4 p ∨ (∼ p ∧ q) ≡∼ p ∨ q  

   4 هٔ صحيحگزين
  دمورگانقانون : »1«گزينة ) 1
  قانون جذب: »2«گزينة ) 2
  .همان گزاره است ،اي با هر گزاره Tتركيب عطفي : »3«گزينة ) 3
p  :جذب قانون شبه: »4«گزينة ) 4 ∨ (∼ p ∧ q) ≡ p ∨ q  

  .نادرست است» 4«بنابراين گزينة 
𝐩اگر  .92 ∨ 𝐪 حاصل  ،نادرست باشد(∼ 𝐩 ∨ 𝐫) ⇒ (𝐪 ∧∼ 𝐫)  است؟ ارز گزينه هم كدامبا 

1 T 2 F 3 p ∨ r  4 ∼ p ∨∼ r  
   2 هٔ صحيحگزين

p ∨ q ≡ F ⇒ ൜p ≡ Fq ≡ F  ∼ p ∨ rᇣᇧᇤᇧᇥT ⇒ q ∧∼ rᇣᇤᇥF ≡ F   
𝐩]شدة عبارت  هساد .93 ∨ (𝐪 ∧ 𝐩)] ∨∼ 𝐩  كدام گزينه است؟برابر با 

1 p 2 F 3 ∼ p  4 ∼ F  
   4 هٔ صحيحگزين

[p ∨ (q ∧ p)]ᇣᇧᇧᇧᇤᇧᇧᇧᇥp ∨∼ p ≡ p ∨∼ p ≡ T ≡∼ F  
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 دهد؟ گزينه يك مغالطه را نشان مي كدام .94
1 ቐa = b ⇒ a5 = b5

x=2 ∴x5=32  2 ൝x < y ⇒ x4 < y43>2∴34<24 
3 ቐx < y ⇒ |x| < |y|           3<7 ∴|3|<|7|  4 ⎩⎪⎨

مستطيل است  ⎧⎪ ABCD ⇒   MNPQ مستطيل است ∴     دو قطر دارد.  ABCD   MNPQ دو قطر دارد
   4 هٔ صحيحگزين

  p⇒qp       ∴q     قياس استثنايي و نتيجه همواره درست است.  

  نه مغالطه استثنايي نه قياس» 2«گزينة   استثنايي قياس» 1«گزينة 
.مغالطه و نتيجه غلط خواهد بود      p⇒qq       ∴p  مغالطه» 4«گزينة   استثنايي قياس» 3«گزينة   

  

معكوس مجموع مكعبات دو عدد حقيقي از مجموع معكوس «گزينه معادل رياضي جملة كدام  .95
 باشد؟ مي ».مربعات آنها بزرگتر است

1 a, b ∈ ℕ           1 a3+b3 >  1 a2 +  1 b2  2 a, b ∈ ℝ          aଷ + bଷ >  1 a2+b2  
3 a, b ∈ ℝ             1 a3+b3 >  1 a2+b2  4 a, b ∈ ℝ          1 a3+b3 >  1 a2 +  1 b2  

   4 هٔ صحيحگزين

,aدو عدد حقيقي↓ b ∈ ℝ   
  a3+b3 1  :معكوس مجموع مكعبات دو عدد حقيقي
a2 1  :مجموع معكوس مربعات دو عدد حقيقي +  1 b2  a, b ∈ ℝ    ;       1 a3+b3 >  1 a2 +  1 b2  



 

 شماره
 حیطه واحد یادگیری فصل درس سوال

 شناختی

 مقدماتی رشد، توسعه و پیشرفت: 1فصل  توسعه اقتصادی: 3بخش  اقتصاد 69

 مقدماتی بازار سرمایه: 3فصل  نهادهای پولی و مالی: 2بخش  اقتصاد 69

 مقدماتی فقر و توزیع درآمد: 2فصل  توسعه اقتصادی: 3بخش  اقتصاد 69

 پیشرفته فقر و توزیع درآمد: 2فصل  توسعه اقتصادی: 3بخش  اقتصاد 66

 مقدماتی رشد، توسعه و پیشرفت: 1فصل  توسعه اقتصادی: 3بخش  اقتصاد 111

 مقدماتی فقر و توزیع درآمد: 2فصل  توسعه اقتصادی: 3بخش  اقتصاد 111

 پیشرفته فقر و توزیع درآمد: 2فصل  توسعه اقتصادی: 3بخش  اقتصاد 112

 مقدماتی رشد، توسعه و پیشرفت: 1فصل  توسعه اقتصادی: 3بخش  اقتصاد 113

 مقدماتی بازار سرمایه: 3فصل  نهادهای پولی و مالی: 2بخش  اقتصاد 111

 پیشرفته درآمدفقر و توزیع : 2فصل  توسعه اقتصادی: 3بخش  اقتصاد 111

 

 زاده سركار خانم منصوره حاجی: اقتصادسرگروه دپارتمان 
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 زير است؟هاي  پرسشكدام گزينه پاسخ درست و كامل به  .96

گـذاري بيشـتر يـا     هرگاه كشوري با برخـورداري از عوامـل توليـد بيشـتر مثـل سـرمايه      ) الف
گوييم  ظرفيت توليدي خود را افزايش دهد، مي ،تر هاي بهتر و فناوري مناسب كارگيري روش هب

  .گام برداشته است........ در مسير 
 مربـوط بـه كـدام     يافتـه  رهاي در حـال توسـعه و توسـعه   تفاوت و شكاف عميق بين كشـو ) ب

 مورد است؟
  سطح درآمد سرانه) توسعه ب) الف 1

  نوزادانسوادي بزرگسالان و نرخ مرگ و مير  ادرصد نرخ ب) رشد ب) الف 2

  هاي توسعه با درجات مختلف تمامي شاخص) رشد ب) الف 3

 سطح درآمد ملي) توسعه ب) الف 4
  3 صحيح هٔ گزين

كـارگيري   گذاري بيشـتر يـا بـه    هرگاه كشوري با برخورداري از عوامل توليد بيشتر مثل سرمايه) الف
گام  رشدگوييم در مسير  مي ،ظرفيت توليدي خود را افزايش دهد ،تر هاي بهتر و فناوري مناسب روش

 ـ  تفاوت و شكاف عميق بين كشورهاي در حال توسـعه و توسـعه  ) ب. برداشته است بـه   وطيافتـه مرب
 .است هاي توسعه با درجات مختلف تمامي شاخص
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 هاي زير است؟ كدام گزينه پاسخ درست و مناسب پرسش .97
  .است....... دارندة آن در شركت ....... دهندة  اي است كه نشان سهم، ورقة قابل معامله) الف
ايـن  علت اين موضـوع  . آقاي محبي به آقاي اصلاني پيشنهاد تشكيل سبد سهام داده است) ب

  .......است كه 
  توانند صادركنندة سهم در بازار بورس باشند؟ هاي سهامي مي يك از شركت كدام) پ
 .كند يري ميجلوگ......... تا حدودي از نوسان شديد ........ با بورس ) ت

 سـهامي عـام   ) موجب كاهش ضررهاي احتمـالي اسـت پ   ،تنوع سهام) سهامي ب -مالكيت) الف 1
 ها قيمت -سهام و اوراق بهادار گذاري قيمت) ت

 سـهامي عـام و خـاص    ) پ جداكنندة سرماية اصـلي افـراد اسـت   ) مجازي ب -سهم ميزان) الف 2
 توليد -گذاري سهام قيمت) ت

سهامي خـاص  ) موجب كاهش ضررهاي احتمالي است پ ،تنوع سهام) مجازي ب -مالكيت) الف 3
 ها قيمت -ثابت نگه داشتن قيمت سهام و اوراق بهادار) ت

ــف 4 ــزان) ال ــراد اســت ) ســهامي ب -ســهم مي ــدة ســرماية اصــلي اف ــام ) پ جداكنن  ســهامي ع
 توليد -گذاري سهام و اوراق بهادار قيمت) ت

  1 صحيح هٔ گزين
 اسـت   سـهامي دارنـدة آن در شـركت    مالكيـت دهنـدة   قابل معامله است كه نشـان  ةورق ،سهم) الف
 شـود   موجـب كـاهش ضـررهاي احتمـالي مـي      ،تنوع سهامتشكيل سبد سهام به اين معناست كه ) ب
بـا   بـورس  )تواننـد صـادركنندة سـهم در بـازار بـورس باشـند ت       ، مـي سهامي عـام  هاي شركت) پ

 .كند ميجلوگيري  ها قيمتتا حدودي از نوسان شديد  سهام و اوراق بهادار گذاري قيمت
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 هاي زير است؟ كدام گزينه مبين پاسخ صحيح پرسش .98
  يابد؟ چگونه تفاوت ميان درآمد و ثروت يك گروه محدود و اكثريت چشمگير مردم كاهش مي) الف
ينـد  افراد جامعـه را در فرا  شاركت عمومتواند انگيزة قدرتمند همكاري و م چه عواملي مي) ب

 اقتصادي ايجاد كند؟ مسال ةتوسع
بهبـود وضـع   ) سـالم اقتصـادي ب   ةافزايش مشاركت عموم افراد جامعه در فراينـد توسـع  ) الف 1

 نامطلوب زندگي
توزيع عادلانة ) كارگيري نظام صحيح مالياتي ب اي قانوني با به گونه توزيع مجدد درآمد بهبا ) الف 2

 كاهش فقردرآمدها و 
  افزايش توليد ملي) ب افزايش نرخ ماليات و افزايش درآمد ملي در جامعه) الف 3
  انداز در جامعه گذاري و پس افزايش سرمايه) ها ب افزايش درآمد ملي و كاهش نرخ ماليات) الف 4

  2 صحيح هٔ گزين
ن درآمد توان تفاوت ميا مالياتي ميكارگيري نظام صحيح  گونة قانوني با به توزيع مجدد درآمد بهبا ) الف

توزيع عادلانة درآمدها و كـاهش  ) و ثروت يك گروه محدود و اكثريت چشمگير مردم را كاهش داد ب
 .فقر، انگيزة قدرتمند همكاري و مشاركت عموم افراد جامعه در فرايند توسعة سالم اقتصادي است

  

آمد جامعه برسد، درآمد سه دهك دهك كم در 7درآمد ملي به % A ،50اگر در كشور فرضي  .99
سـهم دهـك دهـم در     ...)، %17، %13: (ترتيب از راست به چپ عبارتند از باقيماندة جامعه به

 اين كشور فرضي كدام است؟
1 50% 2 25% 3 20% 4 23% 

  3 صحيح هٔ گزين
بنـدي   طبقهدر . كنند گروه جمعيتي مساوي تقسيم مي 10به را مردم هر كشور  ⇐ ها شاخص دهكدر 
 ،بـه عبـارت ديگـر گـروه اول    . گيرد ترين به بيشترين مدنظر قرار مي سطح درآمد از كم ،گروه 10اين 
  .بيشترين درصد درآمد ملي را دارند ،آخر% 10كمترين درصد درآمد ملي و و اولية جمعيت % 10
 3ملـي بـه    ديگر از درآمد% 50پس . درآمد رسيده است دهك كم 7به %  50درآمد ملي % 100از 

و سهم . رسيده است% 17و به دهك نهم % 13بنابر اطلاعات به دهك هشتم . رسد دهك ثروتمند مي
  :شود دهك دهم مي

%13 + %17 ⇒ %30  
%50 − %30 ⇒ %20  
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 كنندة عبارات زير است؟ كدام گزينه تكميل .100
يـا  خواهيم نرخ رشد كشوري را در طول زمان بررسي كنيم، حتمـاً بايـد از توليـد     اگر مي) الف

  .........استفاده كنيم به اين دليل كه ........ هاي  درآمد داخلي يا ملي واقعي به قيمت
  .شود از معيارهاي ديگري نيز استفاده مي......... گيري توسعه در كنار  براي اندازه) ب
  .مدت مشاهده كرد توان در كوتاه را مي......... نتايج حاصل از ) پ
و ميـزان رشـد   ......... يـا  ......... هايي مثل  ش افزايش رشد شاخصبهترين معيار براي سنج) ت

 .آنهاست
 رشـد  ) درآمـد سـرانه پ  ) رشد كاذبي را تداعي نكنـد ب  افزايش قيمت محصولات، -ثابت) الف 1

 هاي ثابت توليد ناخالص ملي با قيمت -درآمد سرانه) ت
توليد ناخـالص  ) را نشان دهد ب ميزان رشد واقعي توليد افزايش قيمت محصولات، -جاري) الف 2

 هاي جاري توليد ناخالص داخلي با قيمت -درآمد ملي) توسعه ت) پ
رشـد و  ) درآمد سـرانه پ ) را تداعي نكند ب يرشد كاذب ،افزايش قيمت محصولات -ثابت) الف 3

  هاي جاري توليد ناخالص ملي با قيمت -درآمد سرانه) توسعه ت
توليد ناخـالص  ) ميزان رشد واقعي توليد را نشان دهد ب ،تافزايش قيمت محصولا -جاري) الف 4

  هاي ثابت توليد ناخالص ملي با قيمت -درآمد ملي) رشد و توسعه ت) پ
  1 صحيح هٔ گزين

خواهيم نرخ رشد كشوري را در طول زمان بررسي كنيم حتماً بايـد از توليـد يـا درآمـد      اگر مي) الف
رشـد   افزايش قيمت محصـولات، اين دليل كه استفاده كنيم به  ثابتهاي  خلي يا ملي واقعي با قيمتاد

  .كاذبي را تداعي نكند
  .شود از معيارهاي ديگري نيز استفاده مي درآمد سرانهگيري توسعه در كنار  براي اندازه) ب
  .مدت مشاهده كرد توان در كوتاه را مي رشدنتايج حاصل از ) پ
توليـد ناخـالص ملـي    يا  درآمد سرانههايي مثل  بهترين معيار براي سنجش افزايش رشد شاخص) ت

 .رشد آنهاست و ميزان هاي ثابت با قيمت )داخلي(
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 هاي زير است؟ كدام گزينه پاسخ صحيح پرسش .101
  فقر يا تهيدستي مطلق به چه معناست؟) الف
  نام ديگر شاخص پيشرفت كدام است؟) ب
  كنند؟ يافته زندگي مي جمعيت كرة زمين در كشورهاي توسعهچه كسري از ) پ
 عامل تحقق رفاه اجتماعي چيست؟) ت

پـذيري   شاخص رقابت) كساني كه حداقل معيشت را نداشته باشند و زير خط فقر باشند ب) الف 1

 ها كاهش نابرابري) ت  5  1 ) پ
 سـالم اقتصـادي را نداشـته باشـند    افرادي كه انگيزة لازم براي مشاركت در فرايند توسـعة  ) الف 2

 اصلاح ساختار مالياتي) ت  5  1 ) شاخص توسعة انساني پ) ب
پـذيري   شاخص رقابت) كساني كه حداقل معيشت را نداشته باشند و زير خط فقر باشند ب) الف 3

 اصلاح ساختار مالياتي) ت  5  4 ) پ
 ة سـالم اقتصـادي را نداشـته باشـند     افرادي كه انگيزة لازم براي مشاركت در فرايند توسـع ) الف 4

 ها كاهش نابرابري) ت  5  4 ) شاخص توسعة انساني پ) ب
  1 صحيح هٔ گزين

 . كساني كه حداقل معيشت را نداشته باشند و زير خط فقر باشند: فقر يا تهيدستي مطلق) الف
 است  ييرپذ شاخص رقابت: ديگر شاخص پيشرفتنام ) ب
 كنند  گي ميديافته زن كرة زمين در كشورهاي توسعه جمعيت  5  1 ) پ
 .هاست كاهش نابرابري: عامل تحقق رفاه اجتماعي) ت
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 :هاي زير پاسخ دهيد به پرسش Bو  Aبا توجه به جدول توزيع درآمد در كشور فرضي  .102
  ترتيب كدام است؟ به Bو  Aشاخص مقايسة وضعيت توزيع درآمد براي كشورهاي ) الف
  تر است؟ توزيع درآمد در كدام كشور نامناسبوضعيت ) ب
  كدام است؟) از راست به چپ(ترتيب  به Aو ده در كشور  هفتهاي يك،  سهم دهك) پ

 Bكشور   Aكشور   سهم دهك
 3؟  سهم دهك اول
  6  5  سهم دهك دوم

  7  6  سهم دهك سوم

  8  6  سهم دهك چهارم

  8  8  سهم دهك پنجم

  9  9  سهم دهك ششم

  9  برابر دهك سوم 2كمتر از  %2  سهم دهك هفتم

  11  11  سهم دهك هشتم

  17  16  سهم دهك نهم

  22  بيشتر از سه برابر دهك پنجم% 3  سهم دهك دهم

 درآمد ملي% 100درآمد ملي% 100  كشور جمعيت% 100
B) الف 1 = 7/3 ، A =  22، 15، 5) پ Bكشور ) ب 13/5
B) الف 2 = 7/3 ، A =   27، 10، 2) پ Aكشور ) ب 13/5
B) الف 3 = 13/5 ، A =   27، 15، 4) پ Aكشور ) ب 7/3
B) الف 4 = 7/3 ، A =   27، 10، 5) پ Bكشور ) ب 13/5
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   2 صحيح هٔ گزين
 Aكـه بايسـتي در كشـور     درآمـد ملـي  % 100اسـت؛ يعنـي    100ره ها هموا مجموع دهك: بخش الف

  .دست آيد به

⇒ سهم دهك هفتم (2 × (سهم دهك سوم − 2 = 2(6) − 2 ⇒ 10  
⇒ سهم دهك دهم (3 × (دهك پنجم + 3 ⇒ 3(8) + 3 ⇒ 27  A كشور   ⇒ آوريم ميدست  هاي اول تا دهك دهم را به مجموع دهك    ⇒ 5+ دهك اول + 6 + 6 + 8 + 9 + 10 + 11 + 16 + 27ᇣᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇤᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇥଽ଼ = 100  
⇒     100    ᇣᇧᇤᇧᇥ

ها مجموع دهك
−     98      ᇣᇧᇤᇧᇥ

هاي مجموع دهك
دست آمده به

=   دهك اول %2
شاخص توزيع درآمد كشور B (الف ⇒ سهم دهك دهم

سهم دهك اول
⇒  22  3 = 7/3  

A شاخص توزيع درآمد كشور ⇒ سهم دهك دهم
سهم دهك اول

⇒  27  2 = 13/5  
هـاي آن   چون شاخص دهـك  .دارد تري نامناسبوضعيت  Bنسبت به كشور  Aكشور  ⇐قسمت ب 

  .دهد عدد بيشتري را نشان مي
 27، دهك دهم 10دهك هفتم  ،2دهك اول  ⇐قسمت پ 
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 است؟ نادرست» شاخص توسعة انساني«يك در ارتباط با  كدام .103
سنجش افزايش توليد و تغييرات كيفي معيار تكميلي است كه در كنار شاخص درآمد سرانه براي  1

 .رود كار مي جامعه به
  .رود كار مي شود و براي سنجش افزايش توليدات و كيفيت آن به بيان مي H.D.Iبا علامت اختصاري  2
  .است دسترسي به آب سالم، نرخ باسوادي بزرگسالان و توليد ناخالص مليهايي مثل  تركيبي از شاخص 3
   .ان سطح توسعه و سطح رشد جوامع مختلف را با هم مقايسه كردوت ميبا استفاده از آن  4

  4 صحيح هٔ گزين
كـار   انساني براي سنجش توسعه به جز گزينة چهارم؛ زيرا شاخص توسعة ها درست است به همة گزينه

 .رود نه براي سنجش رشد مي
  

 هاي زير است؟ كدام گزينه مبين پاسخ پرسش .104
يك از مزايا و فوايد تأمين مالي از طريق اوراق بهـادار بـراي تأسـيس يـا گسـترش       كدام) الف

  ؟نيستهاي واحدهاي توليدي و بازرگاني  فعاليت
 گذاري را بالا ببرد؟ تواند حجم سرمايه بورس در اقتصاد جامعه، چگونه مي) ب

از طريق تشـويق مـردم بـه    ) شوند ب حذف مي ايي كه نقش توليدي و تجاري دارند،ه بانك) الف 1
 اندازها انداز و به كارگيري پس پس

از طريـق  ) كننـد ب  مراكز تجاري و توليدي براي بازپرداخت وام، هزينة كمتري صرف مـي ) الف 2
 هاي راكد جذب و به كارانداختن سرمايه

از طريــق  )كننــد ب مراكــز توليــدي بــراي بازپرداخــت وام، هزينــة كمتــري صــرف مــي) الــف 3
  گذاري اوراق بهادار قيمت

از طريـق  ) كننـد ب  بـه مؤسسـات وام پرداخـت مـي     اي دارنـد،  هايي كه نقش واسطه بانك) الف 4
  كنندگان و تقاضاكنندگان سرمايه برقراري تماس بين عرضه

  2 صحيح هٔ گزين
از فوايد تـأمين   كنند، اخت وام هزينة كمتري صرف ميمراكز تجاري و توليدي براي بازپرد اينكه )الف

. هاي واحدهاي توليـدي و بازرگـاني نيسـت    مالي از طريق اوراق بهادار براي تأسيس گسترش فعاليت
 .گذاري را بالا ببرد تواند حجم سرمايه هاي راكد مي كارانداختن سرمايه  بورس از طريق جذب و به) ب
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 :استجدول زير مقايسة اطلاعات اقتصادي چهار كشور فرضي  .105
  A 8200039 B 41000 2 6  C  100000 1/5 8/5  D  52000 2 12  سهم دهك دهمسهم دهك اول  سرانهدرآمد   

 كدام است؟ترتيب  هاي زير به پرسشبا توجه به آن، پاسخ 
  تر است؟ توزيع درآمد در كدام كشورها عادلانه) الف
  وسعت و اندازة فقر بيشتر است؟ ،در كدام كشور) ب
 درآمد يكساني دارند؟كدام كشورها توزيع ) پ

 Aو  C) پ B) ب Dو  B) الف D 2و  B) پ C) ب Cو  A) الف 1
 Aو  C) پ C) ب Cو  B) الف A 4و  B) پ B) ب  Bو A) الف 3

  3 صحيح هٔ گزين
الف(  = فرمول شاخص وضعيت توزيع درآمد سهم دهك دهم

سهم دهك اول
  

A =  9  3 = سهم دهك دهم
سهم دهك اول

⇒  9  3 ⇒ 3  
B =  6  2 = 3  C = 8/51/5 ⇒ 5/66  D =  12  2 ⇒ 6  

دسـت   زيرا عدد به دارد؛ تري وضعيت توزيع درآمد نامناسب Dدست آمده كشور  با توجه به نتايج به
 ؛تـر اسـت   توزيع درآمد نامناسب ،تر باشد بزرگ هرچه) از تقسيم سهم دهك دهم بر دهك اول(آمده 

كشـوري   سـرانه در  هرچه سـطح درآمـد  ) تري دارند ب توزيع درآمد مناسب Bو  Aپس كشورهاي 
 Bكشـور  . بيشـتر اسـت   ،كشوري با درآمـد سـرانة بـالاتر   به عمومي نسبت  فقر تر باشد، ميزان پايين

وضـعيت   Bو  Aكشـورهاي  ) بيشتر است پآن تري دارد پس ميزان فقر عمومي  درآمد سرانة پايين
  .توزيع درآمد يكساني دارند
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  مقدماتی شناسی تاریخ ادبیات و سبک های هفتم، هشتم و نهم تاریخ ادبیات فارسی در قرن: 6درس  6فصل  (2) یعلوم و فنون ادب 661

  پیشرفته های ادبی آرایه تشبیه: 3درس  6فصل  (2) یعلوم و فنون ادب 661

  پیشرفته های ادبی آرایه تشبیه: 3درس  6فصل  (2) یعلوم و فنون ادب 667

  مقدماتی های ادبی آرایه تشبیه: 3درس  6فصل  (2) یعلوم و فنون ادب 661

  پیشرفته های ادبی آرایه تشبیه: 3درس  6فصل  (2) یعلوم و فنون ادب 661

  مقدماتی های ادبی آرایه تشبیه: 3درس  6فصل  (2) یعلوم و فنون ادب 620

  پیشرفته وزن و قافیه های آوایی پایه: 2درس  6فصل  (2) یعلوم و فنون ادب 626

  پیشرفته وزن و قافیه های آوایی پایه: 2درس  6فصل  (2) یعلوم و فنون ادب 622

  پیشرفته وزن و قافیه های آوایی پایه: 2درس  6فصل  (2) یعلوم و فنون ادب 623

  پیشرفته وزن و قافیه های آوایی پایه: 2درس  6فصل  (2) یعلوم و فنون ادب 621

 پیشرفته وزن و قافیه وزنی(: 2)اختیارات شاعری : 1 درس 3فصل  (3) یعلوم و فنون ادب 621
 

  پیشرفته وزن و قافیه وزنی(: 2)اختیارات شاعری : 1درس  3فصل  (3) یعلوم و فنون ادب 621

  پیشرفته وزن و قافیه وزنی(: 2)اختیارات شاعری : 1درس  3فصل  (3) یعلوم و فنون ادب 627

  پیشرفته وزن و قافیه وزنی(: 2)اختیارات شاعری : 1درس  3فصل  (3) یعلوم و فنون ادب 621

 پیشرفته وزن و قافیه وزنی(: 2)اختیارات شاعری : 1درس  3فصل  (3) یعلوم و فنون ادب 621
 

  پیشرفته وزن و قافیه های آوایی پایه: 2درس  6فصل  (2) یعلوم و فنون ادب 630

  .را لمس نمایید برای مشاهده فیلم روش حل، 

 

 سركار خانم نگار داودی: علوم و فنون ادبیسرگروه دپارتمان 

https://aparat.com/v/LUrWD
https://aparat.com/v/LUlOD
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 شود؟ ادبيات معاصر به كدام آثار ادبي اطلاق مي .106
  آثار پس از مشروطه 2  آثار قبل از مشروطه 1

  آثار نوگرايانه در ادبيات دورة تجدد 4 آثار قبل و بعد از مشروطه 3

  2 صحيح هٔ گزين

  
 .اند منظور از ادبيات معاصر آثار ادبي هستند كه پس از مشروطيت پديد آمده

  

  پيشگامان شعر نو اشاره دارد؟ بهكدام گزينه  .107
  شمس كسمايي -فريدون توللي -سياوش كسرايي -پروين اعتصامي 1

  احمد شاملو -فروغ فرخزاد -سياوش كسرايي -كسمايي  شمس 2

  يوشيج نيما -اي جعفر خامنه -ابوالقاسم لاهوتي -شمس كسمايي -تقي رفعت 3

  اعتصامي پروين  -فروغ فرخزاد -احمد شاملو -يوشيج نيما 4

    3 صحيح هٔ گزين

  
در اين دوره ابتـدا تقـي رفعـت و افـرادي     . شناسيم مي» شعر نو«تر با عنوان  شعر دورة معاصر را بيش

هـايي در   اي و در نهايت نيمـا يوشـيج تـلاش    مانند بانو شمس كسمايي، ابوالقاسم لاهوتي، جعفر خامنه
 .اند ها را پيشگامان شعر نو خوانده ند كه آنتغيير شعر فارسي از نظر قالب و محتوا داشت

   

و 
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  ؟نيستهاي شعري او  كدام گزينه مربوط به نيما و ويژگي .108
  .را منتشر كرد» افسانه«منظومة  1301گذار شعر نو است و در سال  وي بنيان 1
  .سروده شد، جريان نوگرايي شعري نيما را تثبيت كرد 1316كه در سال » ققنوس« شعر 2
چهارچوب و طرح كار خود را تدوين كرد و بـا تغييـر جايگـاه قافيـه،      1316تا  1301ال نيما از س 3

هايي به شعر خود بخشيد كه  نگاه نو و نگرش عاطفي به واقعيات ملموس و سير آزاد تخيل ويژگي
  .عنوان پدر شعر نو را گرفت

آهنـگ    تركيبات زيبا و خوشكارگيري  گرايي، به وي با بيان روايي و داستاني، حماسي بودن زبان، كهن 4
  .اي ماندگار در عرصة شعر نو گشت و برخي از كاربردهاي نحوي سبك خراساني، چهره

  4 صحيح هٔ گزين
 .هاي شعر اخوان ثالث است از ويژگي» 4«موارد ذكرشده در گزينة 

  

 هاي شعر زير در كدام گزينه درست آمده است؟ شاعر و ويژگي .109
كسـي سـر برنيـارد كـرد پاسـخ      / سرها در گريبان است/ گفتخواهند پاسخ  سلامت را نمي«

  »... گفتن و ديدار ياران را 
  منظومة آخر شاهنامهاز  -شعر اجتماعي و نمادين -اخوان 1
  منظومة افسانهاز  -شعر اجتماعي، سياسي -نيما 2
  منظومة زمستان از -شعر اجتماعي و نمادين -اخوان 3
  منظومة ققنوساز  -شعر سياسي و نمادين -نيما 4

  3 صحيح هٔ گزين
اخـوان  » زمسـتان «از منظومـة  » ...سرها در گريبان اسـت  / خواهند پاسخ گفت  سلامت را نمي«شعر 

  .است كه شعري اجتماعي است و زباني نمادين دارد

  
، »آخر شاهنامه«. كند شعر اخوان، شعري اجتماعي است و حوادث زندگي مردم را در خود منعكس مي

 .از بهترين مجموعه شعرهاي معاصر هستند» از اين اوستا«و » زمستان«
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و ) كسـاني (كسي  توسط چه ،نويسي و نثر داستاني به معناي نوين آن هاي گرايش به رمان زمينه .110
  چگونه ايجاد شد؟

  هاي اجتماعي خود با رمان -محمدباقر ميرزا خسروي، مشفق كاظمي 1
  »يكي بود يكي نبود«با مجموعة داستان  -سيد محمدعلي جمالزاده 2
  به قلم حسن مقدم» جعفرخان از فرنگ برگشته«اولين نمايشنامه با عنوان  3
  هاي خيالي سفرنامه به وسيلة -اي غهالعابدين مرا عبدالرحيم طالبوف و زين 4

  4 صحيح هٔ گزين
  .نويسي پس از آثار اين دو نويسنده است ها مربوط به روند تحول داستان ساير گزينه

  
معنـاي نـوين آن، عبـدالرحيم طـالبوف و      نويسـي و نثـر داسـتاني را بـه     هاي گرايش بـه رمـان   زمينه
 .هاي خيالي خود ايجاد نمودند اي با سفرنامه العابدين مراغه زين

  

 دربارة بيت زير درست است؟» تماماً«كدام گزينه  .111
 گريـد كس نيست كه تا بر وطن خود «

  

 بــر حــال تبــاه مــردم بــد گريــد     
  

 اي دو صد شـيون بـود   دي بر سر مرده
  

 »امروز يكي نيست كه بـر صـد گريـد   
  

 

  .ها سرود وي اين شعر را دربارة آن. سرودة فريدالدين عطاّر نيشابوري كه در يورش مغولان كشته شد 1
  .ق اين شعر را دربارة حمله و كشتار مغول سرود..ه 635الدين كبري؛ وي در سال  سرودة نجم 2
 ةالدين اسماعيل كه اين شعر را براي مدح سلطان محمد خوارزمشـاه و دربـار   كمال هاي هاز سرود 3

  .ها سرود آن اررويارويي با مغولان و كشت
الدين خوارزمشاه، وي اين شعر را دربارة قتـل عـام سـال     الدين اسماعيل، مداح جلال سرودة كمال 4

  .ق در اصفهان سرود.ه  633
  4 صحيح هٔ گزين

دسـت مغـولان در    ق بـه .ه  635الدين خوارزمشاه كه خود در سـال   الدين اسماعيل، مداح جلال كمال
  :گويد ق در اصفهان مي. ه  633اصفهان كشته شد، دربارة قتل عام سال 

 كس نيست كه تا بر وطـن خـود گريـد   «
  

ــد   ــد گريـ ــردم بـ ــاه مـ ــال تبـ ــر حـ  بـ
  

 اي دو صـد شـيون بـود    دي بر سر مـرده 
  

 »امروز يكـي نيسـت كـه بـر صـد گريـد      
  



 67

 ؟نيست آنادبيات ايران و كدام گزينه از آثار مخرب و زيانبار حمله مغولان براي  .112
  سرخوردگي و نااميدي دوستداران فرهنگ و اخلاق و ادب ايراني 1
  ويراني و تباهي بنيان فرهنگ و اخلاق  2
  برچيده شدن بساط حكومت خلفاي عباسي و از رواج افتادن زبان عربي و توجه به زبان فارسي 3
 خودبه تصوف براي آرامش يافتن و تسكين شاعران پناه بردن  4

  3 صحيح هٔ گزين
از آثـار مخـربّ و زيانبـار حملـة مغـولان اسـت، امـا        » 4«و » 2«، »1«هـاي   موارد ذكرشده در گزينه

آمد برچيده شدن حكومت خلفاي عباسي اشاره دارد و از قضا آثار مخرّبي نيز نـدارد؛   به پي» 3« گزينة
 .زيرا به رواج و گسترش زبان فارسي كمك كرد

  

 ادبيات فارسي در كدام مناطق رواج و گسترش يافت؟با انتقال قدرت از خراسان، زبان و  .113
  عراق عجم، ري، فارس و همدان 2  عراق و بغداد 1
 ها سمرقند، بخارا و اطراف آن 4 در منطقة حكومت سلجوقيان 3

  2 صحيح هٔ گزين
با انتقال قدرت از خراسان به مركز ايران، زبان و ادبيات فارسي در ناحية عراق عجم گسترش يافت و 

 .ها آثار ارزشمندي پديد آمد هاي ري، فارس، همدان و اطراف آن حوزه در
  

 درستي آمده است؟ علّت از رونق افتادن قصيده در سبك عراقي در كدام گزينه به .114
  كشته شدن و متواري شدن اديبان و شاعران 1
  انتقال قدرت از خراسان به مركز ايران 2
  فتن شاعران از حاكماننرم و آسماني شدن معاني شعري و روي برتا 3
 ترويج روحية تسامح و تساهل 4

  3 صحيح هٔ گزين
و اكثـر   شعر دورة عراقي نرم و دلنشين و برخوردار از مفاهيم و معاني عميـق انسـاني و آسـماني شـد    

 .شاعران از حاكمان روي برتافتند
غـزل كـه زبـان    در نتيجه قصيده كه پيش از اين در خدمت ستايش فرمانروايان بود، كمرنگ شـد و  

 .عشق و دل بود، گسترش يافت
 .يك به دليل كسادي قصيده و رونق غزل اشاره ندارد ها هيچ ساير گزينه
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الـدين   الدين بلخي، عطاملك جويني، خواجه رشيد ل مولانا جلا«: آثار هر يك از اين نويسندگان .115
 شده است؟ ترتيب، به درستي ذكر در كدام گزينه، به» االله همداني، نجم دايه فضل

  مرصادالعباد -التّواريخ جامع -تاريخ وصاف -مثنوي معنوي 1
  مرصادالعباد -التّواريخ جامع -تاريخ جهانگشا -مكاتيب 2
  تاريخ جهانگشا -نامه عشاق -مرصادالعباد -مثنوي معنوي 3
 لمعات -نامه عشاق -تاريخ جهانگشا -ديوان شمس 4

  2 صحيح هٔ گزين
  

  .منثوراز آثار منظوم مولانا است نه » ديوان شمس«و » مثنوي معنوي«
  

  :ها نويسندگان و آثار آن
  مافيه، مجالس سبعه، مكاتيب  مثنوي معنوي، ديوان شمس، فيه: مولانا

  تاريخ جهانگشا: جويني  عطاملك
  التواريخ جامع: االله همداني رشيدالدين فضلخواجه 

 مرصاد العباد من المبدأ إلي المعاد: نجم دايه
  

 .وجود دارد» تشبيه«آراية ........... گزينة  جز بهها  در همة گزينه .116
 وش است اين زبان چون سنگ و هم آهن 1

  

 و آن چه بجهد از زبـان چـون آتـش اسـت    
  

 اند هوشتو مردم بين كه چون بي راي و  2
  

ــاني مـــي  ــاني را بـــه نـ ــند كـــه جـ  فروشـ
  

 افـــروزي چـــو مهتـــاب جـــواني شـــب 3
  

 چشــــمي چــــو آب زنــــدگاني   ســــيه
  

 تو همچو صبحي و من شمع خلوت سحرم 4
  

سـپرم  مي كن و جان بين كه چـون همـي  تبس 
  

  2 صحيح هٔ گزين
 :ها بررسي گزينه

  .آتش دانسته شده زبان به سنگ و آهن تشبيه شده است و سخنان نيز مثل: »1«گزينة 
» چقـدر «ادات تشبيه نيست، بلكه بـه معنـي   » چون«نكتة مهم در اين گزينه اين است كه : »2«گزينة 

  .است و كاربرد قيدي دارد
  .معشوق به مهتاب و آب زندگاني تشبيه شده است: »3«گزينة 
 تشبيه ←تو مثل صبحي و من مثل شمع خلوت سحرم  :»4«گزينة 
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بحر نتواند گشودن عقـدة گـرداب   / عشق در كار دل سرگشتة ما عاجز است «با توجه به بيت  .117
 كدام گزينه درست است؟» را

  .عشق به بحر تشبيه شده است 1

  .مصراع اول دو تشبيه و مصراع دوم يك تشبيه دارد 2

  .مصراع اول داراي دو تشبيه است 3

 .فقط در مصراع دوم يك تشبيه وجود دارد 4
  4 صحيح هٔ گزين

گرداب را در باز نشدن و شكل به گـره تشـبيه   . (در مصراع دوم اضافة تشبيهي است» عقدة گرداب«
 .)شده است

  

 است؟ متفاوتدر كدام گزينه نوع تشبيه با بقية موارد  .118
 گفتا برو چو خاك تحمـل كـن اي فقيـه    1

  

 اي همه در زيـر خـاك كـن    يا هر چه خوانده
  

 كرد؟گويند روي سرخ تو سعدي كه زرد  2
  

ــاد و زر شــدم  ــر مســم افت  اكســير عشــق ب
  

ــار   3 ــبن جويبــ ــد گلــ ــارش دهــ  نگــ
  

 در آيينــــــــــة آب، رخســــــــــارها 
  

 .گه زبانه به خصم رسد يا نرسد آتش خشم اول در خداوند خشم افتد؛ پس آن 4
  1 صحيح هٔ گزين

تشـبيه  » آتـش خشـم  «و » آيينـة آب «، »اكسـير عشـق  «هـاي   تركيب» 4«و » 3«، »2«هاي  در گزينه
، )ادات تشـبيه (، چـو  )بـه  مشـبه (خـاك   ،)مشبه(فقيه . (تشبيه گسترده است» 1«اما گزينة . اند فشرده

 ))شبه وجه(تحمل كردن 
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 در كدام بيت هر چهار پاية تشبيه ذكر شده است؟ .119
ــر بســوخت  1 ــو را آتــش عشــق اگــر پ  ت

  

ــوخت    ــر بس ــا س ــاي ت ــه از پ ــين ك ــرا ب  م
  

 ايام گل چو عمر بـه رفـتن شـتاب كـرد     2
  

ــن    ــتاب ك ــون ش ــادة گلگ ــه دور ب ــاقي ب  س
  

ــاري   3 ــة به ــو لال ــاري، ت ــرو جويب ــو س  ت
  

ــور دلربــايي      ــاري، تــو ح ــو يــار غمگس  ت
  

ــن  4 ــارت ك ــرم عم ــا را از ك ــه دل م  خان
  

 كه اين خانـه رو نهـد بـه ويرانـي     پيش از آن
  

  2 صحيح هٔ گزين
 :»2«بررسي گزينة 

همة اركـان تشـبيه ذكـر     ←شتاب در رفتن  :شبه وجهچو،  :عمر، ادات تشبيه: به مشبه ايام گل،: مشبه
 .شده است

  .ادات تشبيه ذكر نشده است ←) شبه وجه(، سوختن )مشبه(، عشق )به مشبه(آتش : »1«گزينة 
  )اي، تو حوري تو سروي، تو لاله. (اند سه تشبيه وجود دارد كه همگي تشبيه فشرده: »3«گزينة 
 .است؛ بنابراين فقط دو ركن از تشبيه ذكر شده استتشبيه فشرده » خانة دل«: »4«گزينة 

  
 ذكر شده است؟» شبه وجه«در كدام گزينه  .120

  .پر معرفت مرغ بي زرست و روندة بي ارادت عاشق بي تلميذ بي 1
 در زلف چون كمندش اي دل مپيچ كانجا 2

  

 جنايــت جــرم و بــي ســرها بريــده بينــي بــي
  

 همچو چنگم سر تسليم و ارادت در پيش 3
  

 به هر ضـرب كـه خـواهي بـزن و بنـوازم      تو
  

 رخ گــل را كــه عكــس روي يــار اســت 4
  

ــاطه، آب آيينــــه ــوا مشــ  دار اســــت هــ
  

  3 صحيح هٔ گزين
 :»3«بررسي گزينة 

سـر تسـليم و ارادت در    ←شـبه   وجـه / همچو ←ادات تشبيه / چنگ ←به  مشبه)/ من(م  ←مشبه 
  پيش داشتن

  :ها بررسي ساير گزينه
پر  مرغ بي/ مشبه ←معرفت  روندة بي/ به مشبه ←زر  عاشق بي/ مشبه ←ارادت  تلميذ بي: »1«گزينة    به مشبه ←
  به مشبه ←كمند  /مشبه  ←زلف : »2«گزينة 
 به مشبه ←دار  آيينه ←/ مشبه ←آب / به مشبه ←مشاطه  /مشبه  ←هوا : »4«گزينة 
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 وزن هستند؟ هم ها بيتكدام  .121
ــو خــوانم ) الــف ــر ت ــر اخــلاقب  ز دفت

  

ــا و در بخشـــــش  آيتـــــي در وفـــ
  

ــت ) ب ــت اوسـ ــراپردة محبـ  دل سـ
  

ــه  ــده آيينـ ــت  ديـ ــت اوسـ  دار طلعـ
  

 برقـــع از مـــاه برانـــداز امشـــب) پ
  

 ابــرش حســن بــرون تــاز امشــب    
  

 برنتابـــد دلـــم قـــوت كـــار مـــي) ت
  

 برنتابــد تــنم ايــن همــه بــار مــي    
  

 چه سازي سراي و چه گويي سرود) ث
  

ــره    ــاك تي ــدين خ ــو ب ــرو ش ــرودف  ف
  

 كسي كـز حقيقـت خبـردار باشـد    ) ج
  

ــد    ــدار باش ــه مق ــرِ او چ ــان را ب  جه
  

 ج ،ث 4 پ ،ب 3 ج ،ت 2 پ ،الف 1
  2 صحيح هٔ گزين

  :وزن ابيات
  )- U - -  /U - U -  /U U -(مفاعلن فعلن  فاعلاتن) الف
  )- U - -  /U - U -  /U U -(مفاعلن فعلن فاعلاتن ) ب
  )- UU - -  /UU - -  /U U(فعلاتن فعلاتن فعلن ) پ
  )- - U - -  /U - -  /U - - /U(فعولن فعولن فعولن فعولن ) ت
  )- U - -  /U - -  /U - - /U(فعولن فعولن فعولن فعل ) ث
 )- - U - -  /U - -  /U - - /U(فعولن فعولن فعولن فعولن ) ج
  

 ؟نيستتقطيع هجايي كدام بيت به شكل زير  .122
»U-U- U U-- U- U---«  

 هماي اوج سـعادت بـه دام مـا افتـد     1
  

ــد    ــا افت ــام م ــر مق ــذري ب ــو را گ ــر ت  اگ
  

 چو خامه در ره فرمان او سـر طاعـت   2
  

 ايــم مگــر او بــه تيــغ بــردارد     نهــاده
  

 چو غنچه بر سرم از كوي او گذشت نسيمي 3
  

 كه پرده بر دل خونين به بوي او بدريـدم 
  

 هماي گو مفكـن سـاية شـرف هرگـز     4
  

 طوطي كم از زغـن باشـد  در آن ديار كه 
  

  3 صحيح هٔ گزين
  :»3«تقطيع هجايي بيت گزينة 

ر  چِ غُن  چب س ز  راو يِ كو م مي سي  نَ ت ذشَ گ U-  U-  U U-  -  U-  U-  UU-  -  
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 است؟ شدهنمشخصّ  كدام گزينه درست در آوايي هاي پايه مرز .123
 دست از طلب ندارم تا كـام مـن برآيـد    1

  

 يا تن رسد به جانان يا جان ز تـن برآيـد  
  

  

 يد را ب من م  كا تا  رم  دا نَ  لب ط  تَز دس

 يد را ب  تن ز جان يا نان جاب  سد  رِ تَن  يا
 

 صنما جفا رها كـن كـرم ايـن روا نـدارد     2
  

 بنگر به سوي دردي كه ز كس دوا نـدارد 
  

  

 رد دا نَ وا ر  مين ر ك كن  ها  ر  فا  ج  ما نَ ص

 رد دانَ  وا د كسز  كدي در ي  سو بِ گر ن  بـ
  

 از ســينه پــاك كــردم افكــار فلســفي را 3
  

 در ديــده جــاي كــردم اشــكال يوســفي را
  

  

 را في س فل ر كا اف دم كر ك  اپ ن سي  از

 را في س  يو ل كا اش دم كر  ي جا د دي در
 

 هاي دل مور به جاي حرص ره كرده به رخنه 4
  

 هاي سر خاك به جاي بادها رفته به كاسه
  

  

 ره ص حر يِ جا بِ  ر مو دل يِ ها  نِ رخ بِ  د  كر

 ها  د  با يِ جا بِ ك خا سر يِ ها سِ  كا بِ ت رف

  1 صحيح هٔ گزين
  »1«هاي آوايي در بيت گزينة  مرز پايه

 يد را بـ من  مِ  كا تا رم دا نَ لب طَ تَز دس

 يد را بـ تنَ  زِ جان يا نان جا بِـ سد  رِ تنَ  يا

-  -  U-  U -  -  - -  U -  U - -  
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 ي بيت زير كدام است؟يتقطيع هجا .124
 دست آور دل آن شاه ترسو را به ترفندي به «

 

»آور به لبخندي سر اين شيخ ترسا را به سنگ 
 

1 U- U-- U- U- U--- U--- 2 U- U-- U U-- U--- U--- 
3 U--- U--- U--- U--- 4 U--- U--- U--- U--  

  3 صحيح هٔ گزين
  :تقطيع هجايي بيت

 دي فَن  تَر بِ را سو تَر  ه  شا آن لِ  د  ور  تا دس بِ

  -  -  - U-  -  -  U  - -  -  U -  -  -  U  ور  گا سن بِ را  سا تر خِ شي اين  رِ س دي خَن  لبَ بِ
 

 كار رفته است؟ به »ابدال«در كدام بيت اختيار وزني  .125
 به كوي عشق تو جان در ميـان راه نهـم   1

  

ــم      ــلاه نه ــر ك ــر س ــر ب ــنهم و س ــلاه ب  ك
  

 دست آيد گلي چو روي تو گر در چمن به 2
  

ــار كشــم  ــيش خ ــدة ســعديش پ ــه دي  كمين
  

ــرق  3 ــد   بـ ــياهي نزنـ ــه سـ ــي بـ  معنـ
  

ــط ــوه   خـ ــر جلـ ــت   اگـ ــد دورنماسـ  دهـ
  

 فرصــت رفتــه نيســت بــاب ســراغ     4
  

 جــــرس اســــت كــــاروان خيــــال بــــي
  

  2 صحيح هٔ گزين
  :»2«بررسي بيت گزينة 

لي گ  يِ  رو  چ ر  گر تد  ن  چس  بِ ميد  تا د  U-  U -  U U  -  -  U  -  U  -  -  -  

دي  نِ ميك عـ  يِ  دشمَ  رك  خا شِ  پي ش دي س U  -  U -  U U  -  -  U  -  U  -  U U -  

  .آمده است) - -(» لنُ فَع«، )- U U(» نفعَل«به جاي * 
  

https://aparat.com/v/LUrWD
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 است؟ »ابدال«چند بيت داراي  .126
 هيچ ياد آمدت اي فتنه كه وقتي زيـن پـيش  ) الف

  

ــرا    ــود م ــه دري ب ــوختة در ب ــق س  عاش
  

 خواستم تا بروم در طلب رفتة خويش) ب
  

 يادم آمد رخ او پـاي مـن از كـار برفـت    
  

ــوام   ) پ ــرد درد ت ــه م ــكين ن ــن مس  م
  

 كـــــوه البـــــرز و پشـــــه حمـــــالش
  

 سرشـت  عيب رندان مكـن اي زاهـد پـاكيزه   ) ت
  

 كه گناه دگـري بـر تـو نخواهنـد نوشـت     
  

 من از اين هر دو كمانخانة ابروي تو چشم) ث
 

 برنگيــرم وگــرم چشــم بدوزنــد بــه تيــر
  

  چهار 4 سه 3 دو 2 يك 1

  2 صحيح هٔ گزين
  :دارندابياتي كه ابدال 

   )الف
- U - -  /U U - -  /U U - -  /- - ← مصراع اول  
- U - -  /U U - -  /U U - -  /U U - ← مصراع دوم  
 مصراع دوم ← - -/  - U U - -  /U - U  مصراع اول ← - U U - -  /U - U -  /U U  ) پ
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 استفاده كرده است؟ »به جاي فعلاتن تنفاعلا دنركار ببه «در كدام بيت شاعر از اختيار وزني  .127
 ز ديده چكان است به ياد لب لعلتدرم ا 1

  

 نگهي باز به مـن كـن كـه بسـي در بچكـانم     
  

 چه گنه كردم و ديدي كه تعلقّ ببريـدي  2
  

 جرم و خطايي نه صواب است مرانش بنده بي
  

 به جمال تو كه ديـدار ز مـن بـاز مگيـر     3
  

 كــه مــرا طاقــت ناديــدن ديــدار تــو نيســت
  

ــان 4  در كمنــــد پيچيــــدي نــــه چنــ
  

ــارت  ــود گرفتـــ ــه مخلّـــــص شـــ  كـــ
  

   2 صحيح هٔ گزين

  
اگـر ركـن اول   . دو ركن اول را تقطيع كنماست براي تشخيص اختيار تبديل فعلاتن به فاعلاتن، كافي 

  .فاعلاتن و ركن دوم فعلاتن بود، اختيار صورت گرفته است
    -  - UU  -  -  U U ... دي دي  م  د  كَر  نَه گ  چِ
 ...  يي  طا  خَ  م جر بي  دبن
-  U  -  -  U U -  -    

 مصراع دوم تبديل فعلاتن به فاعلاتن در ركن اول* 
  

 كار رفته است؟ در كدام بيت اختيار وزني به .128
 دوش از مسجد سوي ميخانه آمد پير ما 1

  

 چيست ياران طريقت بعد از ايـن تـدبير مـا   
  

ــه جرعــه نگــاهي  2  دريــاب دلــم را بــه تَ
  

ــار محبــــت  ــة سرشــ ــاقي پيمانــ  اي ســ
  

 شــاعري را تـــو پيشــه گرفتـــي  اگــر   3
  

 يكــــي نيــــز بگرفــــت خنيــــاگري را   
  

 هر نصيحت كه كني بشنوم اي يار عزيز 4
  

 صــبرم از دوســت مفرمــاي كــه مــن نتــوانم
  

  4 صحيح هٔ گزين
  :»4«تقطيع بيت گزينة 

 زيز  ع  رِ  يا يم  و نَ بشِ ني ك  ك حت صي  نَ  هر
-U -  -  U U -  -  U U -  -  U U -  

  نمَ    وا نتَ من ك ي  ما فَر  م ست  دو  مز  رصب
-  U -  -  U U -  -  U U -  -  -    -  

» بلند تلفظ كردن هجاي پايان مصـراع «و » ابدال«، »تبديل فعلاتن به فاعلاتن«در اين بيت سه اختيار 
 .كار رفته است به
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 كار رفته است؟ به »قلب«در كدام گزينه اختيار  .129
ــد    1 ــما روفتن ــد راه س ــا كوفتن ــل وف  طب

  

 عيش شـما نقـد شـد نسـية فـردا كجاسـت      
  

 خنك آن را كه او رست از اين رنگ و بـو اي  2
  

 هاسـت  زان كه جز اين رنگ و بو در دل و جان رنـگ 
  

 اي شه صاحبقران خيـز ز خـواب گـران    3
  

 مركب دولت بران نوبـت وصـل آن ماسـت   
  

 غم به سراپرده شد آتـش پـرورده شـد    4
  

 گرفــت در جــان مــا نوبــت ديــدار خاســت 
  

  4 صحيح هٔ گزين
  .ركن اول اختيار قلب صورت گرفته استدر » 4«در بيت گزينة 

  شد  د ور  پر شِ ت  آ شد  د پر  را س  بِ غمَ

-U  U  -  -  U -  -  U  U  -  -  U -  

ر  ت رِفگنو  ما  نِ جا د ب خاست  ر  دا دي  ت U  -  U  -    U -  -  U  U  -  -  U -  

 در ركن اول» مفاعلن«به » مفتعلن«تبديل * 
  

 ؟نيستندوزن  مصراع هم دوكدام  .130
  رود ست ميرپ جان ز شراب شوق تو باده /بر دل آدم اندكي  ياز مي عشق ريخت 1
  پس روي بهشت كس نخواهد ديدن/ كند امروز سرو من  گلگشت باغ مي 2
  روانشباغ و جنانش آب / نيدش مزجان من است او هي  3
 زين نقد قلب خويش كه كردم نثار دوست/ چون نقش غم ز دور ببيني شراب خواه  4

  2 صحيح هٔ گزين
  :ها وزن مصراع

  مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن  ←هر دو مصراع : »1«گزينة 
  مفعولُ فاعلات مفاعيلُ فاعلن  ←مصراع اول : »2«گزينة 

  فع  مفعولُ مفاعلن مفاعيلن ←مصراع دوم 
  مفتعلن فع مفتعلن فع ←هر دو مصراع : »3«گزينة 
  مفعول فاعلات مفاعيلُ فاعلن ←هر دو مصراع : »4«گزينة 

https://aparat.com/v/LUlOD
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 مقدماتی قواعد الفرزدق الدرس السّادس (3)عربی، زبان قرآن  112

 مقدماتی قواعد الفرزدق الدرس السّادس (3)عربی، زبان قرآن  113

 مقدماتی قواعد الفرزدق الدرس السّادس (3)عربی، زبان قرآن  111

 مقدماتی قواعد التّرکیب الوصفیّ و الإضافی/ عجائب المخلوقات  الدرس الثانی (2)عربی، زبان قرآن  111

 

 خواه سركار خانم الهه مسيح: عربی گروه معارف اسلامیسرگروه دپارتمان 
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   و الأدقّ في الجواب ن الأصحه۟للترّجمعي 136 -131( :ه۟من أو إلي العربي( 
131. الّذ ودتكم و أمتعتحكمين كفروا لو تَغفُلونَ عن أسل ...:  

 !خود غافل نمايند ها و اثاثية كه شما را از سلاح كه كافر شدند، دوست دارند آناني 1
  !ها و ساز و برگي كه داريد غفلت ورزيد كردند كه شما از سلاح اند آرزو مي كه كفر ورزيده كساني 2
  !افزارها و ساز و برگ خود غافل شويد كردند كه از جنگ كه كفر ورزيدند، آرزو مي آنهايي 3
  !ي خود غافل گرديدشما از سلاح و كالادارند كه  اند دوست مي كه كافر شده كساني 4

   3 صحيحگزينهٔ 

»أسـلحتكم و أمتعـتكم  «. »4«و  »1«هـاي   رد گزينـه  ؛»كردنـد كـه غافـل شـويد     آرزو مي: لو تغفلُونَ ....ود :
 .»4«و » 2«هاي  اضافي هستند؛ رد گزينه» كه داريد و شما» «2«در گزينة » ها و ساز و برگ خودرازاف جنگ

  

  :»!من العجيب أنّ في الإنسان المخلوق من الطّين رغم صغر جسمه انطوي عالم لا نهايهَ۟ له« .132
هم پيچيده شـده   بهجهاني  ،او مشده از گل با وجود كوچكي جس آفريده شگفت است كه در انسانِ 1

  !است كه هيچ پاياني ندارد
جهاني پيچيده شـده كـه هـيچ     جسم كوچكششده از گل با وجود  خلق عجيب است كه در انسانِ 2

 !پاياني برايش نيست
از عجايب است كه انسان با وجود كوچكي جسم خود، از گل آفريده شده است و جهاني را به هم  3

  !پيچيده كه هيچ پاياني ندارد
پيچيده شده است كه  به هماز عجايب است كه در انساني كه جسمش كوچك آفريده شده جهاني  4

  !ستپاياني براي آن ني
   1 صحيحگزينهٔ 

 .»4«و  »3«هاي  رد گزينه مفرد است نه جمع؛» است ، عجيباست شگفت: العجيبمن «
  .شده استنادرست ترجمه » 2«در گزينة » جسمشكوچكي : جسمهصغر «
 .به شكل متعدي ترجمه شده است» 3«فعل لازم است اما در گزينة » پيچيده شد به هم: انطوي«
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  :»!بزعانفه و يمدها ليطير و يفرّ من أعدائه الطّائر أن يقفزَ يستعينلسمك حينما يريد ا« .133
كشد تـا پـرواز    گيرد و آنها را مي هايش ياري مي خواهد پرواز كند، از باله كه مي پرنده ماهي زماني 1

  !كند تا از دشمنان خود فرار كند
  !گيرد تا از دشمنان خود فرار كند كشد و از آنها كمك مي هايش را مي گاه پرنده ماهي بخواهد بالههر 2
پـرواز  كشد تـا   گيرد و آنها را مي هايش كمك مي خواهد كه بجهد، از باله ميكه ماهي پرنده وقتي  3

  !و از دشمنانش بگريزد كند
د تا پرواز شَك گيرد و آن دو را مي خود كمك مي  خواهد كه بجهد، از بالة اني كه ميماهي پرنده زم 4

  !دشمنانش فرار كندكند و از 
   3 صحيحگزينهٔ 

كه بپـرد،  : أن يقفزَ« .»4«رد گزينة  ؛»ها باله: زعانف« .»2«رد گزينة  ؛»خواهد ميكه  وقتي: حينما يريد«
 .»1«رد گزينة  ؛»كند و فرار : و يفرّ« »كه بجهد

  

  .......... هشام: »!فيه فلذلك أنكر معرفته الإمام و يرغبواالنّاس يعرف  لم يكن هشام يحب أنْ« .134
مند گردند، بـه همـين خـاطر شـناخت      داشت كه مردم امام را بشناسند و به او علاقه دوست نمي 1

 !كرد ايشان را انكار مي
منـد شـوند، پـس بـه ايـن خـاطر        داشت كه مردم امام را بشناسند و به ايشان علاقه دوست نمي 2

  !شناخت ايشان را انكار كرد
ايشان گردند، بـه همـين خـاطر منكـر شـناخت       مام را شناخته و شيفتةداشت مردم اكه دوست ن 3

  !ايشان شد
را بشناسند يا به او علاقه پيدا كنند، پس شـناخت ايشـان را    شانداشت كه مردم امام دوست نمي 4

  !انكار كرد
   2 صحيحگزينهٔ 

»مند  و علاقه: و يرغبوا«. »1«رد گزينة  ؛»انكار كرد: أنكر« .»3« ؛ رد گزينة»داشت دوست نمي: لم يكن يحب
 .نيز نادرست است» امامشان«علاوه بر اين  .ترجمه شده است» يا«به اشتباه » 4«در گزينة » شوند
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  :الصحيح عين .135
1 ها النّاس ايا أيكم الذّي خلقَكمعبدوا رب :    اي مردم، خدايتان را عبادت كنيد، كسـي كـه شـما را

  !آفريده است
انكار نكن آنچـه را كـه آشـكار كـرديم، پـس بـدترين       : النّفاق تُنكر ما جهرنا به فبئس الخصله۟لا  2

  !خصلت نفاق است
آور و كامل كردن  توانت، به دانش روي ةبه انداز: أقبلِ علي العلم بقدر وسعك و استكمل فضائلك 3

  !فضايلت را طلب نماي
هرگاه از كسي حفظ عهود را خواسـتي پـس   : العهد العهد: فقل له قيإن أردت من أحد حفظَ المواث 4

  !به عهد پايبند باش: به او بگوي
   3 صحيحگزينهٔ 

  :ها ترجمه صحيح ساير گزينه
  .»پروردگارتان را كه شما را آفريد: ذي خلقكمربكم الّ«: »1«گزينة 
  .»بد استپس : فبئس«: »2«گزينة 
  .»اگر، چنانچه: إن«: »4«گزينة 

 ـ  كوه ةمنظر«: تّعريبفي العين الصحيح  .136 ، همـة مـا را   چـه زيباسـت   در ايـران از بـرف   رهـاي پ
  :»!زده كرده است حيرت

  !فإنهّا تُحير كلّنا ج في إيرانولبالثّ ممتلئال يا لها من مشهد الجبال 1
  !فحيرتنا جميعاً لجبالثّ الذّي امتلئما أجمل منظر جبال إيران  2
  !بالثّلج و حيرت جميعنا الممتلئجبال إيران  ه۟ما أبدع منظر 3
  !؛ إنهّا حيرتنا جميعاًجولبالثّ ممتلئه۟جبال إيران المنظر  ما أجمل 4

   4 صحيحگزينهٔ 
 پر از بـرف هاي  كوه«. آيد مي» ...نم+ ضمير +  لـ+  يا«و » ما أفعل و أفعل بـ«فعل تعجب بر دو وزن 

اشـتباه ترجمـه شـده    » 2«و » 1« هـاي  هاست كه در گزين» جولبالثّ ممتلئه۟الجبال إيران «معادل  »ايران
 .آمده است مذكربه اشتباه » الممتلئ» «3«در گزينة . است
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  :»ذي قلت له سراًّ فأحزنني كثيراًصديقي بالخبر الّ .......... عندما« :عين المناسب لتكميل الفراغ .137
  جهر 4  أنكر 3  مدح 2  جاء  1

   4 صحيحگزينهٔ 

  ».دوستم خبري را كه پنهاني به او گفته بودم آشكار كرد، بسيار مرا ناراحت كرد وقتي«: ترجمة عبارت
  :ها ساير گزينه

  .آورد :»1«گزينة 
  .ستود  :»2«گزينة 
  .انكار كرد :»3«گزينة 

  رفيحيح في الإعراب و التّحليل الصن الص139 -138( :عي(  
  :»!ا أن نقُتل بين يديكما أردنا إلّيا حاكم، « .138

و منادي علم / منصرف -صحيح الآخر -معرب -ر حقيقيمذكّ -»حكّام«مفرد و جمعه  -اسم: حاكم 1
  مبني علي الضم في محلّ النصّب و منصوب

البـارز فيـه و    »نـا «ضـمير   مفعوله وفعلٌ / متعد -معتل و أجوف -د ثلاثيمجرّ -فعلٌ ماضٍ: أردنا 2
  هٌ۟فعلي ه۟الجمل

بحرف  نصوبفعل م/ مبني للمجهول -متعد -الغير للمتكلم مع -زائد ليس له حرف -مضارع: نقتل 3
  ه۟يفعل ه۟المستتر و الجمل» نحن«و فاعله ضمير » أن«

ر  -معرب -ه۟معرّف بالإضاف -)معنوي(ث نّؤمثني م: يدي 4 ليـه و  إ مضـاف  /منصـرف  -صحيح الآخـ
  ه۟مجرور بالياء و حذف النون بسبب الإضاف

   4 صحيحگزينهٔ 
  :ها ساير گزينهبررسي 
  مبني علي الضّمه۟ و دمنادي نكره۟ مقصو منادي علم :  »1«گزينة 
  »نا« ضمير فاعله » نا« ضمير مفعوله: »2«گزينة 
 »نحن«نائب فاعله ضمير  » نحن«فاعله ضمير : »3«گزينة 
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  :»!حرص و لا طمع أخلاقهما شان * لو كان للمرء فكرٌ في عواقبه« .139
المقـدم و   »فكـرٌ «فعـل مـن الأفعـال النّاقصـه۟ اسـمه      / و أجوف معتل -ثلاثي دمجرّ -للغائب: كان 1

  »للمرء« خبره
  و الجمله۟ فعليه۟» أخلاق«فعل و مفعوله / مبني - متعد - ليس له حرف زائد - للغائب - فعل ماض: شان 2
 مفعـول و / صـحيح الآخـر   -معـرب  -رو هـو مـذكّ  » خَلْـقْ «مفـرده   -ره۟من الجموع المكس: أخلاق 3

  ه۟بالفتح منصوب
/ منصـرف  -صـحيح الآخـر   -معـرب  -رمذكّ -مصدر من فعل له حرف زائد -مفرد -اسم: حرص 4

ه۟فاعل و مرفوع بالضم  
  2 صحيحگزينهٔ 

  :ها بررسي ساير گزينه
  المؤخّر »فكر«اسمه  المقدم  »فكر«اسمه : »1«گزينة 
  »قخُلُ«مفرده  » خَلق«مفرده : »3«گزينة 
 د و ليس له حرف زائدمن فعل ثلاثي مجرّ من فعل له حرف زائد : »4«گزينة 

 

   ن145 -140(: التّاليه۟ المناسب للجواب عن الأسئله۟عي(  
  :عين الصحيح في ضبط حركات الكلمات .140

  ! منك إذا أتاك كتابي هذا فَاحتَفَظْ بما في يدك حتيّ يأتي من يأخذهُ 1
  !لا أريد شيئاً لنفسي إنْ كان عدلاً شاملاً فأقبلُ و ألّا فلا 2
  !اللهم إنّك أنت الشّاهد علي و عليهم أنيّ ما أمرتهُم بالظّلمِ 3
  !ذهبت يوماً لأشكو إليه أحد عماله فَوجدتُه قائماً يصلِّي 4

  3 صحيحگزينهٔ 
  :ها بررسي نادرستي ساير گزينه

  .است» افتعَلْ«بر وزن فعل امر باب افتعال » احتَفظ« :»1«گزينة 
  .آيد همزه در پايين الف مياست و » بجز«به معني » إلّا«: »2«گزينة 
 .باشد بايد منصوببه است و  زيرا مفعول» أحد«: »4«گزينة 
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  :فيه فك الإدغام لا يجوزعين ما  .141
  !من يد الشرّطي و لم يفرَّ في الشّارع فجأه۟ قُبضِ علي المجرم 1
  !ي أحلّتناو أعطنا أكثر من الطّيبات الّت هم سد فقرَنا بغناكاللّ 2
  !كلّ غريب إلي وطنه و رد هم فك كلَّ أسيراللّ 3
  !أكف نفسي عن كفرانهاو  مراراً أنا أعد نعم االلهِ 4

  4 صحيحگزينهٔ 
وحده و هر دو مضاعف هستند و فك الادغام در آنهـا  م در صيغه متكلّ» أكف«و » أعد«در اين گزينه 
 .جائز نيست

  

  :عين الصحيح .142
1 أن تساعديني في حل مشكلتي! يا زينب هل يمكنك!  
2 المين و لا تخافيهاجمي الظُّلم و الظّ! يا قدس!  
  !ه۟هم أدركنا و أغثنا في يوم القياميا اللّ 3
  !حدود الوطنعلي  واأن تحافظ معليك! أيها الجنديين 4

  2 صحيحگزينهٔ 
در . آيـد  نمـي » اللهـم «قبل از  »يا«» 3«در گزينة . به اشتباه تنوين گرفته است» زينب» «1«در گزينة 

 .صحيح است زيرا اسم پس از أيها مرفوع است» الجنديون«نيز » 4«گزينة 
 

  :أفعال المدح و الذماستعمال في  الخطأعين  .143
  !ما أحسن الصدقَ في الولاء و بئس العمل الخيانه۟ في الأمانه۟ 1
  !العدوان علي النّاس بئس العمل و نعم الفعل الاحسان في حقهّم 2
  !نعم المرء من لا يفسد عبادته بالعجب و الكبر و الغرور 3
4 ه۟ تبئسه۟ علي المذنب، لأنّه لا يليق بالمحبالعاده۟ محب!  

  4 صحيحگزينهٔ 
 .آيند نه نكره فاعل و مبتداي فعل مدح يا ذم به شكل معرفه مي

 .نادرست است» 4«لذا گزينة 
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  :اُسلوب التّحذيرفيه  ليسعين ما  .144
  !إياك و الغم لمال الدنيا، فإنّه خسران الآخره۟ 1
  !إياك وجدت، لتهديني إلي الصراط المستقيم 2
  !إياك و المزاح الكثير، فإنّه يزيل الحرمه۟ 3
  !إياك و التّقصير في العمل، حتيّ لا تصُاب بالندّم 4

  2 صحيحگزينهٔ 
 .تحذير نيست و نقش مفعول دارد »إياك«» تو را يافتم: إياك وجدت«در اين گزينه 
  .اسلوب تحذير است »ياكإ«ها  در ساير گزينه

  :المضاف و المضاف إليه في الخطأعين  .145
  !عزم مسؤولو مدرستنا أن يشجعوا تلاميذهم علي الاجتهاد و الدقّه۟ 1
  !من أسباب المرض، الانتقال الجراثيم من إنسان مريض إلي الآخرين 2
  !طريقه۟ حلّ هذه المسأله۟ صعبه۟ جداً فهي تحتاج إلي وقت كثير 3
  !او تكلمّت معهم اليوم زرت معلمّي درس الحساب في المدرسه۟ 4

  2 صحيحگزينهٔ 
 .بگيرد» ال«نبايد مضاف است و » انتقال«در اين گزينه 
 .ها اشكالي وجود ندارد در ساير گزينه



 

 شماره
 حیطه واحد یادگیری فصل درس سوال

 شناختی

 پیشرفته (ع)امام سجاد  6درس  (2)تاریخ اسلام  641

 پیشرفته (ع)امام باقر  2درس  (2)تاریخ اسلام  641

 مقدماتی (2( )ع)امام صادق  4درس  (2)تاریخ اسلام  641

 پیشرفته ایران و جهان در آستانه دوره معاصر 1درس  ایران در دوره اسلامی( 3)تاریخ  641

 پیشرفته ایران و جهان در آستانه دوره معاصر 1درس  ایران در دوره اسلامی( 3)تاریخ  651

 پیشرفته ایران و جهان در آستانه دوره معاصر 1درس  ایران در دوره اسلامی( 3)تاریخ  656

 مقدماتی ایران و جهان در آستانه دوره معاصر 1درس  ایران در دوره اسلامی( 3)تاریخ  652

 مقدماتی (شاه از آغاز تا پایان سلطنت ناصرالدین)ایران در عصر قاجار  1درس  ایران در دوره اسلامی( 3)تاریخ  653

 پیشرفته (شاه از آغاز تا پایان سلطنت ناصرالدین)قاجار ایران در عصر  1درس  ایران در دوره اسلامی( 3)تاریخ  654

 مقدماتی (شاه از آغاز تا پایان سلطنت ناصرالدین)ایران در عصر قاجار  1درس  ایران در دوره اسلامی( 3)تاریخ  655

 

 سركار خانم سكينه سادات سعيديان: تاريخسرگروه دپارتمان 
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شكل گرفت و يالثارات الحسين شعار ) ع(كدام قيام از روي پشيماني ياري نكردن امام حسين  .146
 كدام قيام بود و عبداالله بن زبير در برپايي كدام جنگ نقش مؤثري داشت؟

  جنگ نهروان -سليمان بن صرد خزاعي -قيام مختار 1
  جنگ جمل -بن زبير مصعب -قيام سليمان بن صرد خزاعي 2
  جنگ جمل -مختار -قيام سليمان بن صرد خزاعي 3
 جنگ نهروان -بن زبير مصعب -قيام مختار 4

  3 صحيحگزينهٔ 
صـورت   - )ع(امـام علـي    از شـيعيان قـديمي   - اين قيام به رهبري سليمان بن صرد خزاعـي  ←توابين 

 )ع(كنندگان امام حسين  كه بسياري از آنان از دعوت ها در پي پشيماني بود زيرا با آن گرفت و قيام آن
  .بودند اما به ياري وي نشتافتند

بـا شـعار يالثـارات الحسـين     ) ع(بيت  توابين و ساير دوستداران اهل  با جمع كردن باقيماندة ←مختار 
  .دقيام خود را آغاز كر

بود كه در برپـايي جنـگ   ) ص(هاي معروف رسول خدا  فرزند زبير يكي از صحابه ←عبداالله بن زبير 
 .جمل نقش مؤثري به عهده داشت

  

 است؟ نادرست) ع(هاي فكري دوران امام باقر  كدام گزينه دربارة جريان .147
را وادار بـه  ) ع(گروهي از مسلمانان بودند كه در جنگ صفين پس از آن كه امام علي  ←خوارج  1

 .پذيرش حكميت كردند، به نتيجة آن اعتراض كردند
بر اين باور بودند كه اقرار به شهادتين براي هر مسلمان كافي است و ديگر نيـازي بـه    ←مرجئه  2

  .التزام عملي نسبت به دستورات اسلامي نيست
جعلـي بـه آنـان    و نسـبت دادن احاديـث   ) ع(بيـت   اسـتفاده از روايـات اهـل     با سـوء  ←غلات  3

  .كوشيدند از اعتبار و حيثيت امامان برخوردار شوند مي
از عقايد اين گروه سكوت و عدم قضاوت نسبت به كفر و ايمان افراد و يا حـق و نـاحق    ←قدريه  4

 .بودن آنها بود
  4 صحيحگزينهٔ 

  .اين گزينه از عقايد مرجئه بود نه قدريه. نادرست است» 4«گزينة 
 .نداشتن آزادي و اختيار در كارهاست ←ديدگاه قدريه 
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، نشاط و تكاپوي علمي را .......... بود و .......... توجه به ) ع(از امتيازات نهضت علمي امام صادق  .148
 .دنبال داشت به

  جايي قدرت خلأ سياسي ناشي از جابه -هاي كلامي رواج بحث 1

  انتشار افكار و نظرات مختلف -ثبت و ضبط احاديث 2

  انتشار افكار و نظرات مختلف -هاي كلامي رواج بحث 3

 جايي قدرت خلأ سياسي ناشي از جابه -ثبت و ضبط احاديث 4
  2 صحيحگزينهٔ 

توجه به ثبت و ضبط احاديث بود و انتشار افكار و نظرات مختلـف،  ) ع(از امتيازات علمي امام صادق 
 .نشاط و تكاپوي علمي را به دنبال داشت

  

 ..........جز  ها بيانگر شرايط روي كار آمدن نادرشاه است به گزينههمة  .149
  ومرج در پي سقوط اصفهان و فروپاشي حكومت صفوي آشفتگي امور و هرج 1

  رقابت و درگيري شديد ميان سران و فرماندهان براي كسب قدرت 2

  ها در تشكيل يك حاكميت مقتدر ناتواني افغان 3

 غرب كشورمان توسط روسيه و عثماني هايي از شمال و اشغال بخش 4
  2 صحيحگزينهٔ 

هـاي   سقوط اصفهان و فروپاشي حكومت صفويان موجب آشفتگي امـور و بـروز هـرج و مـرج و آشـوب     
دليل ناتواني در تسلط بر تمام قلمـرو صـفوي و ناآشـنايي بـا اصـول كشـورداري،        ها به افغان. داخلي شد

هايي از  روسيه و عثماني نيز فرصت را مغتنم شمردند و بخش. نتوانستند حاكميت مقتدري تشكيل دهند
 .نهاد عرصهل افشار، پا به يدر چنين شرايطي بود كه نادر از ا. شمال و غرب ميهن ما را اشغال كردند
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كريم  و كدام گزينه از عوامل مهم ناكامي نادرشاه در ايجاد ثبات و امنيت پايدار در كشور بود .150

 رت با كدام سرداران متحد شد؟خان زند براي كسب قد
  مردان خان و ابوالفتح خان علي -بدگماني وي به نزديكان و بزرگان كشور و برخورد خشن با آنان 1
  ابوالفتح خان و آقا محمدخان -هاي اضافي از مردم ماليات گرفتن اشتغال پيوستة او به جنگ و 2
  مردان خان محمدحسن خان و علي - با آنانبدگماني وي به نزديكان و بزرگان كشور و برخورد خشن  3
 محمد خان و محمدحسن خان آقا - هاي اضافي از مردم ماليات گرفتن اشتغال پيوستة او به جنگ و 4

  1 صحيحگزينهٔ 
اشتغال پيوستة او به جنـگ و   -1: ايجاد ثبات و امنيت پايدار در رشاهاز جمله علل و عوامل ناكامي ناد

بدگماني وي به  ←تر از آن  و مهم هاي جنگ هاي اضافي از مردم براي تأمين هزينه گرفتن ماليات -2
 زرگان كشور و برخورد خشن با آناننزديكان و ب

براي كسب قدرت با دو تن از سـرداران ايـل    بود هاي لر از طايفهكه رئيس طايفة زند خان زند،  كريم
  .مردان خان و ابوالفتح خان متحد شد علي ،بختياري

  
 .خورد محمدحسن خان توسط كريم خان و متحدانش شكست ←مدعيان حكومت از جمله رئيس ايل قاجار 

  

كدام گزينه نشانگر عوامل اصلي ضـعف و انحطـاط گوركانيـان هنـد اسـت و كـدام كشـورها         .151
 نخستين استعمارگراني بودند كه به هند وارد شدند؟

  ها ها و اسپانيايي پرتغالي -هاي درباريان بندي و توطئه و ضعف شاهان، دستهسوءمديريت  1
  ها ها و هلندي انگليسي - سوء مديريت و ضعف شاهان  گستردگي قلمرو و تنوع اقوام و اديان و مذاهب، 2
  ها ها و هلندي انگليسي - مذاهبهاي درباريان، گستردگي قلمرو و تنوع اقوام و اديان و  بندي و توطئه دسته 3
 -اختلاف و دشمني ميان هندوها و مسلمانان، گستردگي قلمرو و تنـوع اقـوام و اديـان و مـذاهب     4

 ها ها و اسپانيايي پرتغالي
  1 صحيحگزينهٔ 

هـاي   بنـدي و توطئـه   اختلاف و دشمني ميان هندوها و مسلمانان، سوءمديريت و ضعف شاهان، دسـته 
چنـين تـرويج فرهنـگ و زبـان بيگانـه در عـين        و هـم  استعمارگران به اين سرزميندرباريان و ورود 

  .بود هند از عوامل اصلي ضعف و انحطاط گوركانيان تضعيف زبان بومي

  
  .ني استديگر عوامل مربوط به دوران ضعف امپراتوري عثما

 .ها بودند ها و اسپانيايي نخستين استعمارگراني كه وارد هند شدند، پرتغالي -
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 در آستانة دوران معاصر درست است؟) انقلاب و استعمار(چند گزينه دربارة اروپا و آمريكا  .152
هـا مـردم    هاي سنگين توسـط دولـت فرانسـه و تحريكـات انگليسـي      در نتيجة وضع ماليات -

  .ندمتحدة آمريكا براي رسيدن به استقلال با فرانسويان وارد جنگ شدسرزمين ايالات 
شكسـت   ،از عواملي كه باعث ورشكستگي اقتصادي و ضعف سياسي و نظامي فرانسويان شـد  -

  .نظامي از انگلستان و صرف منابع مالي هنگفت در سرزمين آمريكا بود
مشـهور بودنـد ماننـد ولتـر،       المعـارف  دايـره۟  اصـحاب  گروهي از روشنفكران فرانسوي كه به -

  .و فرانسيس بيكن با طرح مباحث علمي و ادبي شروع به انتقاد از وضع موجود كردند مونتسكيو
ايـن  . نيروي محركة آب و سپس بخار جايگزين نيروي جسمي انسان شد ،انقلاب صنعتيدر  -

شـد و نخسـتين تحـول صـنعتي در     با اختراع و تكميل ماشين بخار در انگلسـتان آغـاز    انقلاب
 .بافي صورت گرفت نساجي و پارچه

1 2 2 4 3 1 4 3 
  1 صحيحگزينهٔ 

مبارزة مردم سرزمين ايالات متحدة آمريكا براي اسـتقلال در نتيجـة وضـع    : علت نادرستي مورد اول
  .هاي سنگين توسط دولت انگليس و تحريكات فرانسه بود ماليات

  ژان ژاك روسو -مونتسكيو -ولتر: المعارف دايره۟ اصحاب :علت نادرستي مورد سوم

  
 .بود سبيكن از روشنفكران در دوران رنسانفرانسيس 
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 و كدام صدراعظم عصر ناصري، نقش مـؤثري در تشـويق شـاه بـراي سـفر بـه فرنـگ داشـت         .153
ترين وزارتخانـه در نظـام    ترين و گسترده پرسابقه و دست چه كسي به قتل رسيد ناصرالدين به

 اداري قاجار كدام وزارتخانه بود؟
  وزارت داخله -ميرزا رضا كرماني -ميرزاتقي خان فراهاني 1

  وزارت داخله -الدين اسدآبادي سيد جمال -ميرزا حسين خان سپهسالار 2

  وزارت ماليه -الدين اسدآبادي سيد جمال -ميرزاتقي خان فراهاني 3

 وزارت ماليه -ميرزا رضا كرماني -ميرزا حسين خان سپهسالار 4
  4 صحيحگزينهٔ 

ناصري بود كه نقـش مـؤثري در تشـويق شـاه      عصر هاي ميرزا حسين خان سپهسالار از صدراعظم -
  .داشتبراي سفر به فرنگ 

رضـا كرمـاني كـه از هـواداران      سالگرد سلطنتش توسط ميرزاناصرالدين شاه در آستانة پنجاهمين  -
  .الدين اسدآبادي بود به قتل رسيد كشيدة سيد جمال ستم

دورة قاجـار، وزارت ماليـه بـود كـه رياسـت آن بـه عهـدة         ةترين وزارتخان ترين و گسترده پرسابقه -
  .الممالك بود مستوفي
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اي خـوارزم و مـاوراءالنهر توسـط روسـيه     ه براساس آن سرزمين«هاي  پاسخ هر يك از عبارت .154
از « ،».ها را از ايران جـدا كـرد   انگلستان با تحميل معاهدة پاريس اين سرزمين«، ».تسخير شد

با بستن ايـن قراردادهـا كشـمكش ميـان     « و ».بود اهداف ناپلئون براي برقراري رابطه با ايران
 بيان شده است؟ترتيب در كدام گزينه  به» .ايران و عثماني پايان يافت

  آماسيه -تصرف مصر -وبلوچستان مناطقي از سيستان -لعهدنامة آخا 1

  الروم ارزنه۟ -تصرف مصر -افغانستان و هرات -عهدنامة گلستان 2

  آماسيه -دستيابي به هند -وبلوچستان مناطقي از سيستان -نعهدنامة گلستا 3

 الروم نه۟ارز -دستيابي به هند -افغانستان و هرات -لعهدنامة آخا 4
  4 صحيحگزينهٔ 

را ) النهـر  خـوارزم و مـاوراء  (هاي ايراني در شرق درياي مازندران  ها مناطق وسيعي از سرزمين روس -
  .تسخير و عهدنامة آخال را بر حكومت قاجار تحميل كردند

  .انگلستان با تحميل معاهدة پاريس به حكومت قاجار، افغانستان و هرات را از ايران جدا كرد -
ترين راه دستيابي ناپلئون به هند بود، نماينـدگان او يكـي پـس از ديگـري      جا كه ايران مناسب از آن -

  .راهي دربار قاجار شدند
هاي انگلستان و روسيه مذاكراتي ميان ايران و عثماني صورت گرفت و قراردادهاي  با وساطت دولت -

 .ها پايان داد شمكشها بسته شد و به ك الروم اول و دوم ميان آن صلح ارزنه۟
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 كند؟ را كامل مي زيركدام گزينه جدول  .155
  هاي جديد مؤسس مدرسه  الف

  ب  ملاهادي سبزواري

  مؤسس حوزة فلسفي تهران  پ

  ت  محمد غفاري

از شـاعران   )تملاعلـي نـوري    )پاز خوشنويسـان دورة ناصـري    )بمسيونرهاي اروپايي ) الف 1
  سبك بازگشت ادبي

  نقاش سبك نوين )ت زنوزيملا عبداالله  )پنويسندة كتاب اسرارالحكم ) بميرزا حسن رشديه ) الف 2

از شـاعران   )ت زنـوزي ملا عبداالله  )پنويسندة كتاب اسرارالحكم  )بمسيونرهاي اروپايي ) الف 3
  سبك بازگشت ادبي

 سبك نويننقاش  )ت نوريملاعلي  )پاز خوشنويسان دورة ناصري  )بميرزا حسن رشديه ) الف 4
   2 صحيحگزينهٔ 

  رشديهميرزا حسن  ←هاي جديد  مؤسس مدرسه) الف
  نويسندة كتاب اسرارالحكم ←ملاهادي سبزواري ) ب
  ملا عبداالله زنوزي ←مؤسس حوزه فلسفي تهران ) پ
  نقاش سبك نوين ←محمد غفاري ) ت



 

 شماره
 حیطه زیرواحد یادگیری واحد یادگیری فصل درس سوال

 شناختی

 پیشرفته بندی ناحیه معنا و مفهوم ناحیه: 6درس  ناحیه چیست: 6فصل  (2)ا یجغراف 651

 پیشرفته نکات قابل توجه در ارتباط انسان با نواحی ناحیه انسان و: 2درس  ناحیه چیست: 6فصل  (2)ا یجغراف 651

 مقدماتی ها و علل ایجاد آنها بیابان نواحی آب و هوایی: 3درس  نواحی طبیعی: 2فصل  (2)ا یجغراف 651

 مقدماتی انواع هوازدگی ها و اشکال زمین ناهمواری: 4درس  نواحی طبیعی: 2فصل  (2)ا یجغراف 651

 جغرافیای حمل و نقل: فصل دوم (3)ا یجغراف 611
 های  ها و انواع شیوه ویژگی: 3درس 

 حمل و نقل
 مقدماتی حمل و نقل ریلی

 جغرافیای حمل و نقل: فصل دوم (3)ا یجغراف 616
 های  ها و انواع شیوه ویژگی: 3درس 

 حمل و نقل
 پیشرفته حمل و نقل از طریق خطوط لوله

 حمل و نقلجغرافیای : فصل دوم (3)ا یجغراف 612
 / مدیریت حمل و نقل : 4درس 

 (2)های جغرافیایی  فنون و مهارت
 مقدماتی مدیریت و مشکلات حمل و نقل شهری

 جغرافیای حمل و نقل: فصل دوم (3)ا یجغراف 613
 / مدیریت حمل و نقل : 4درس 

 (2)های جغرافیایی  فنون و مهارت
 مقدماتی راهکارهای بهبود حمل و نقل شهری

 جغرافیای حمل و نقل: فصل دوم (3)ا یجغراف 614
 / مدیریت حمل و نقل : 4درس 

 (2)های جغرافیایی  فنون و مهارت
 مقدماتی 2های جغرافیایی  فنون و مهارت

 جغرافیای حمل و نقل: فصل دوم (3)ا یجغراف 615
 / مدیریت حمل و نقل : 4درس 

 (2)های جغرافیایی  فنون و مهارت
 پیشرفته 2جغرافیایی های  فنون و مهارت

 

 سركار خانم آذر نوری بروجردی: ایجغرافسرگروه دپارتمان 
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با توجه به پراكندگي نواحي اديان در هند، كدام گزينه صحيح است و اگر جمعيت هندوسـتان   .156
 اند؟ ها حدوداً مسلمان بوده به يك ميليارد رسيده باشد، چند نفر از آن 2012در سال 

  ميليون نفر 140 -ائيسم استبودكمترين به  مربوط به هندوها وترين ناحية ديني  بزرگ 1
  ميليون نفر 800 -ترين ناحية ديني مربوط به مسلمان و كمترين به هندوئيسم است بزرگ 2
  ميليون نفر  90 -ها و كمترين به مسيحت است ه سيكترين ناحية ديني مربوط ب بزرگ 3
 ميليون نفر 20 -است سيكها و كمترين به  ترين ناحية ديني مربوط به بودايي بزرگ 4

   1 صحيح هٔ گزين
حـدود  . درصد از افراد هند، هندو هستند و كمترين ناحية ديني مربوط به بودائيسم اسـت  80بيش از 

 ميليـون  140 جمعيت هند، درصد مردم هندوستان مسلمان هستند كه با احتساب يك ميليارد نفر 14
  .هستندها مسلمان  آن نفر

  

نـواحي بـه   «و » نـواحي بـا يكـديگر رابطـه و كـنش متقابـل دارنـد       « با به ترتيب گزينهكدام  .157
 شتري دارد؟بيبه طور صحيح ارتباط » دهند ها شكل مي هاي انسان فعاليت

  راهنمايي شهرهاي  ي چراغيروشنا اياستفاده از صفحات خورشيدي بر - فرهنگي ايران و چين توافقنامة 1
  واردات نفـت   - هـا  سـازي جـاده   بـراي پـاك   G.P.Sهـاي مجهـز بـه سيسـتم       برو كارگيري برف به 2

  ژاپن از ايران
  بازارهاي شناور بانكوك -صيداستفاده از تجهيزات مدرنيزه براي  3
فـارس توسـط دولـت ايالـت      مصنوعي در خليج ساخت جزاير -ايجاد قطب صنعتي در مركز اروپا 4

 متحدة عربي
   1 صحيح هٔ گزين

دهندة رابطه و كنش متقابل بين نواحي است و اسـتفاده از   قرارداد فرهنگي بين دو كشور نشان يامضا
دهنـدة آن   تكنولوژي نشـان  فناوري و و هاي راهنمايي شهر براي روشنايي چراغانرژي طبيعي خورشيد 

  .دهد هاي جديد سوق مي ها را به فعاليت انسان نواحي،است كه 
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 اند؟ بر اثر چه عاملي ايجاد شدهبه ترتيب هاي ذكرشده  هريك از بيابان .158
 »گبي -ناميب -آتاكاما -ماكان هلتك«

  استقرار مركز پرفشار -دوري از منابع رطوبتي -دوري از منابع رطوبتي -دوري از منابع رطوبتي 1

  دوري از منابع رطوبتي -استقرار مركز پرفشار -استقرار مركز پرفشار -استقرار مركز پرفشار 2

  دوري از منابع رطوبتي -استقرار مركز پرفشار -استقرار مركز پرفشار -دوري از منابع رطوبتي 3

 استقرار مركز پرفشار -دوري از منابع رطوبتي -دوري از منابع رطوبتي -استقرار مركز پرفشار 4
   3 صحيح هٔ گزين

 ـهاي گبي و تك كز پرفشار و بيابانبر اثر عامل استقرار مر ناميبهاي آتاكاما و  بيابان ماكـان بـر اثـر     هل
  .وجود آمده است دوري از منابع رطوبتي به

  

 .......... جز بهها صحيح است  در ارتباط با هوازدگي تمام گزينه .159
هـا، نـوع آب و هـوا و     سنگها متفاوت است كه به عواملي چون جنس  سرعت هوازدگي در سنگ 1

  .زمان بستگي دارد
  .ترند هاي مرمرين يا كلسيتي مقاوم هاي گرانيتي از سنگ سنگ 2

آب و هــواي گــرم و رطوبــت زيــاد در ســرعت و شــدت هــوازدگي تــأثير زيــادي دارد و آن را  3
  .دهد مي كاهش

 .كند ر ميها نيز تغيي شيميايي سنگ  ها و تركيب در هوازدگي شيميايي ساختمان كاني 4
   3 صحيح هٔ گزين

 »3«جز گزينة  ها صحيح است به تمام گزينه
ــرعت و شـ ـ    ــاد در س ــت زي ــرم و رطوب ــواي گ ــت و آن را   دآب و ه ــذار اس ــوازدگي تأثيرگ ت ه

  .دهد مي افزايش
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 پذير است و آهن و قطار امكان  در كدام قاره بيشترين سفر به كشورهاي اين قاره از طريق خط .160
 از خطوطي ريلي به حمل بار اختصاص دارد؟ درصد 80كدام كشور حدود  در
  چين -امريكا 2  ايالت متحدة امريكا -اروپا 1
 هند -اروپا 4    روسيه -امريكا 3

   1 صحيح هٔ گزين
سفر بـه بيشـتر كشـورهاي     ،ترين شبكة خط آهن را در خود دارد گسترده كه قارة اروپا با توجه به آن
  .پذير است آهن و قطار امكان  اين قاره از طريق خط

درصـد آن   80ترين شبكة ريلي در جهان است كه  ترين و طولاني ايالات متحدة آمريكا داراي گسترده
  .به حمل بار اختصاص دارد

  
 ؟دنباش نميهاي زير صحيح  چند مورد از عبارت .161

هاي مهرآباد تهـران،   اپيماهاي كشور مربوط به فرودگاهنشست و برخاست هو% 60حدود ) الف
  .فرودگاه مشهد و فرودگاه اصفهان است

سفر بـا آن  تر است اما  ممصرف سوخت هواپيما نسبت به ساير وسايل حمل و نقل كميزان ) ب
  .تر است گران
تركيه، به كشورهاي  ة تجارت جهاني، كشور ما گاز طبيعي را از طريق خطوط لولهصدر عر) پ

  .كند عراق، تركمنستان و افغانستان صادر مي
 .اساس كار شبكة گازرساني كشور استفاده از حمل و نقل ريلي بوده است) ت

1 4  2 3  3 2  4 1 
   1 صحيح هٔ گزين

فرودگاه مهرآبـاد  هاي هواپيماي ايران مربوط به  درصد از نشست و برخاست 60. نادرست است) الف
  .است خميني تهران فرودگاه امامتهران، فرودگاه مشهد و 

سـفر بـا   بيشتر و  بسيارمصرف سوخت هواپيما نسبت به ساير وسايل حمل و نقل . نادرست است) ب
  .تر است گران آن
در عرصة تجارت جهـاني كشـور مـا گـاز طبيعـي را از طريـق خطـوط لولـه بـه          . نادرست است) پ

  .كند آذربايجان و ارمنستان صادر مي ،كشورهاي تركيه، عراق
  .اي بوده است اساس كار شبكة گازرساني كشور استفاده از حمل و نقل لوله. نادرست است) ت
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 ؟شود نمي محسوب بزرگ در شهرهاي شهري نقل و حمل مشكلات ترين مهم از گزينه كدام .162

  عمومي شهري نقل و حمل ناوگان تعمير و خريد و ها ه بزرگرا احداث هزينة 1
  پاركينگ كمبود مشكل و خودروها كردن پارك براي وقت اتلاف 2
  عمومي نقل و حمل به نياز و شهرنشيني شتابان رشد 3
 خون فشار استرس وخستگي،  سردرد، قبيل از ييها بيماري افزايش و هوا آلودگي 4

   3 صحيح هٔ گزين
  .شود مي محسوب نقل شهري و حمل مشكلات ترين مهم ها از همة گزينه» 3«جز گزينة  به

  

در  و باشد نمي ،گيرد مي شهري انجام نقل و حمل بهبود براي كه كارهايي جمله از گزينه كدام .163
 درصد است؟ 30تا  10درون شهري، بين  سهم دوچرخه از سفرهايكدام كشورها 

  استرالياچين،  ژاپن، فنلاند، -رو پياده مسيرهاي ايجاد و روي پياده ترويج 1
  چين هلند، دانمارك، استراليا، -هيبريدي خودروهاي از استفاده به مردم تشويق 2
  آلمان دانمارك، سوئد،هلند،  -برقي هاي اتوبوس تردد جهت ممنوعه هاي محدوده تعيين 3
 آلمان فنلاند، سوئد، ژاپن، -طبقاتي هاي پاركينگ ايجاد 4

   3 صحيح هٔ گزين
 تشـويق  رو، پيـاده  مسـيرهاي  و ايجاد روي پياده ترويج قبيل از كارهايي شهري نقل و حمل بهبود براي
خودروهـاي   آمـد  و رفـت  براي ممنوعه هاي محدوده تعيين خودروهاي هيبريدي، از استفاده به مردم

 دانمـارك،  هلند، مانند در كشورهايي امروزه واست  گرفته انجام طبقاتي هاي پاركينگ ايجاد و شخصي
  .است درصد 30 تا 10 بين شهري درون از سفرهاي دوچرخه سهم سوئد و آلمان

  

 كند؟ اشاره مي صحيح طور به G.P.Sلاين   -آف قابليت به گزينه كدام .164
  .دسترس نيست در اينترنت كه زماني براي ها نقشه كردن ذخيره امكان 1
  اينترنت به بدون دسترسي تصويري و صوتي صورت به حركت موقع در كاربر هدايت 2
  اتصال بدون حركت كاربر مسير در مقصد تا مبدأ از فاصلهو  لحظه به لحظه نمايش 3
 بدون اتصال مسير طول از اي نقطه هر در جغرافيايي عرض و طول نمايش 4

   1 صحيح هٔ گزين
 ذخيـره  امكـان  كـه  دهد مي كاربران به امكان را اين G.P.Sمعناي آن است كه  لاين به -آف ةاستفاد
  .دهند انجام را ندارند دسترسي به اينترنت كه زماني براي ها نقشه كردن
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درجـة غربـي    10النهـار   روي نصـف » ب«درجة غربي و شهر  55النهار  روي نصف» الف«شهر  .165
 :دارد قرار
  اختلاف ساعت اين دو شهر چقدر است؟) الف
 چقدر است؟» ب«باشد، در شهر  14» الف«اگر ساعت در شهر ) ب

  صبح 5/9) دقيقه ب 30ساعت و  4) الف 2  دقيقه 15و  13) دقيقه ب 45) الف 1

 17 ساعت) ساعت ب 3) الف 4  18 ساعت) ساعت ب 4) الف 3
   4 صحيح هٔ گزين

°55  )الف − 10° = °45  اختلاف درجه  45° ÷ 15 =    اختلاف ساعت  3
14  )ب + 3 =   5 بعدازظهر يا  17



 

 شماره
 حیطه زیرواحد یادگیری واحد یادگیری فصل درس سوال

 شناختی

 پیشرفته های ذهنی، فرهنگی و تکوینی تعامل جهان جهان فرهنگی: 6درس  فرهنگ جهانی: 6فصل  (2) یشناس جامعه 611

 مقدماتی های ذهنی، فرهنگی و تکوینی تعامل جهان جهان فرهنگی: 6درس  فرهنگ جهانی: 6فصل  (2) یشناس جامعه 611

 مقدماتی شوند؟ هایی جهانی می چه فرهنگ فرهنگ جهانی: 2درس  فرهنگ جهانی: 6فصل  (2) یشناس جامعه 611

 پیشرفته هایی دارد؟ ویژگیفرهنگ جهانی مطلوب چه  فرهنگ جهانی: 2درس  فرهنگ جهانی: 6فصل  (2) یشناس جامعه 611

 پیشرفته امپریالیسم و استعمار 6های فرهنگ جهانی  نمونه: 3درس  فرهنگ جهانی: 6فصل  (2) یشناس جامعه 611

 پیشرفته امپریالیسم و استعمار 6های فرهنگ جهانی  نمونه: 3درس  فرهنگ جهانی: 6فصل  (2) یشناس جامعه 616

 پیشرفته استعمار و بیداری اسلامی 2های فرهنگ جهانی  نمونه: 4درس  فرهنگ جهانی: 6فصل  (2) یشناس جامعه 612

 پیشرفته استعمار و بیداری اسلامی 2های فرهنگ جهانی  نمونه: 4درس  فرهنگ جهانی: 6فصل  (2) یشناس جامعه 613

 (2) یشناس جامعه 614
فرهنگ معاصر غرب : 2فصل 

 و نظام نوین جهانی
های بنیادین  ارزشباورها و : 5درس 

 فرهنگ غرب
 پیشرفته اومانسیم و اصالت انسان دنیوی

 (2) یشناس جامعه 615
فرهنگ معاصر غرب : 2فصل 

 و نظام نوین جهانی
های بنیادین  باورها و ارزش: 5درس 

 فرهنگ غرب
 پیشرفته روشنگری و علوم جدید

 مقدماتی شناسی تفسیری جامعه معنای زندگی 5درس  (3)شناسی  جامعه 611

 پیشرفته شناسی تفسیری جامعه معنای زندگی 5درس  (3)شناسی  جامعه 611

 مقدماتی انواع قدرت قدرت اجتماعی 1درس  (3)شناسی  جامعه 611

 پیشرفته انواع نظام سیاسی قدرت اجتماعی 1درس  (3)شناسی  جامعه 611

 پیشرفته های سیاسی ارزشداوری علمی  قدرت اجتماعی 1درس  (3)شناسی  جامعه 611

 

 انیمور یسركار خانم فروغ ت: شناسی جامعهسرگروه دپارتمان 
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 هاي زير با كدام مفاهيم ارتباط دارند؟ ترتيب، عبارت به .166
  مهرورزي نسبت به ديگران -
  جهان مستقل از خواست و ارادة انسان -
 رفتار حكيمانة جهان تكويني با افراد و جوامع انساني -

  ديدگاه سوم -جهان انساني -تأثير جهان فرهنگي بر جهان فردي 1
  ديدگاه دوم -جهان اجتماعي -تناسب جهان ذهني و جهان فرهنگي 2
  ديدگاه اول -جهان تكويني -ورود از جهان اجتماعي به جهان فردي 3
  ديدگاه سوم -جهان تكويني -ورود از جهان فردي به جهان فرهنگي 4

   4 صحيح هٔ گزين
  شود از جهان فردي به جهان فرهنگي وارد مي ورزد  فردي كه به ديگران مهر مي

  جهان تكويني جهان مستقل از خواست و ارادة انسان 
  )ديدگاه قرآني(ديدگاه سوم  رفتار حكيمانة جهان تكويني با افراد و جوامع انساني 

  
 ،...............اسـت و گروهـي كـه    ............... جهان طبيعت بخشي از جهان  ،نزد متفكران مسلمان .167

 .بين علوم طبيعي و علوم انساني تفاوتي قائل نيستند
  دانند تر از جهان ذهني و جهان فرهنگي مي جهان طبيعت را مهم -تكويني 1
  دانند تر از جهان ذهني و تكويني مي جهان فرهنگي را مهم -ذهني و فردي 2
اهميت و اسـتقلال خـود را در برابـر جهـان فرهنگـي از       ،جهان ذهني و تكويني معتقدند -تكويني 3

  دهند دست مي
  دانند هر دو جهان تكويني و انساني را مهم و در تعامل با يكديگر مي -ذهني و فردي 4

   1 صحيح هٔ گزين
  .نزد متفكران مسلمان، جهان طبيعت بخشي از جهان تكويني است

دانند، بين علوم طبيعي و علـوم   تر از جهان ذهني و جهان فرهنگي مي كه جهان طبيعت را مهمگروهي 
  .انساني تفاوتي قائل نيستند
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 ؟نداردشدن را  هاي فرهنگي است كه ظرفيت جهاني كدام گزينه بيانگر ويژگي .168
هـاي   رهنـگ جويانه به ف نگاه سلطه -ها مربوط به قوم و منطقة خاصي است هاي آن عقايد و ارزش 1

  .كند از مرزهاي جغرافيايي خود عبور نمي -ديگر ندارد
هـا و   ارزش -كند از مرزهاي جغرافيايي خود عبور مي -جويانه دارد هاي ديگر نگاه سلطه به فرهنگ 2

  .شمول است عقايد آن، جهان
از مرزهـاي جغرافيـايي خـود عبـور      -هاي آن مربوط به قوم و منطقة خاصي است عقايد و ارزش 3

  .جويانه دارد به اقوام و مناطق ديگر نگاه سلطه -كند مي
عقايـد   -كنـد  از مرزهاي جغرافيايي خود عبور نمي -جويانه دارد به اقوام و مناطق ديگر نگاه سلطه 4

  .شمول است ها جهان آن
   1 صحيح هٔ گزين

يابـد، فرهنگـي    كند و در جهان گسـترش مـي   هاي جغرافيايي و قومي خود عبور مي فرهنگي كه از مرز
  .جهاني است

ها مربوط به قوم و منطقة خاصـي اسـت، از محـدودة قـومي و      هاي آن هايي كه عقايد و ارزش فرهنگ
ير اقـوام و منـاطق نگـاه    كـه نسـبت بـه سـا     شوند مگر اين روند و جهاني نمي اي خود فراتر نمي منطقه
  .جويانه داشته باشند سلطه
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 هاي زير در كدام گزينه، به درستي بيان شده است؟ ترتيب پاسخ صحيح هريك از پرسش به .169
  .شود مي............... وجود روحية تعهد و مسئوليت در فرهنگ جهاني منجر به ايجاد ) الف
  دهد؟ هويت خود را از دست ميفرهنگ جهاني در چه صورت توانايي دفاع از ) ب
ترتيـب ناشـي از نبـود     هاي مختلف بـه  نداشتن معيار و ميزان براي سنجش عقايد و ارزش) پ

 كدام عنصر است و نتيجة آن چيست؟
نـاتواني در  ) ها و نيازهاي متفاوت در شرايط تـاريخي مختلـف ب   توانايي رويارويي با پرسش) الف 1

نـاتواني از سـاختن آينـده     -حقيقت) ي انسان و جهان پ بارههاي بنيادين بشر در پاسخ به پرسش
 براساس اراده و عمل

نـاتواني در پاسـخ بـه نيازهـاي     ) شـمول ب  هاي جهان زمينة گسترش و تحقق عقايد و ارزش) الف 2
  ناتواني در ساختن آينده براساس اراده و عمل -تعهد و مسئوليت) ها پ متغير انسان

ناتواني در پاسخ ) ها و نيازهاي متفاوت در شرايط تاريخي متفاوت ب پرسشتوانايي رويايي با ) الف 3
  هاي خود ناتواني در دفاع از حقانيت ارزش - تعهد و مسئوليت) ها پ به نيازهاي متغير انسان

هـاي   ناتواني در پاسخ به پرسش) شمول ب هاي جهان زمينة گسترش و تحقق عقايد و ارزش) الف 4
  هاي خود ناتواني در دفاع از حقانيت ارزش -حقيقت) سان و جهان پبنيادين بشر دربارة ان

   4 صحيح هٔ گزين
فرهنگ جهاني بايد روحية تعهد و مسئوليت را در انسان ايجاد كند تا زمينـة گسـترش و تحقـق    ) الف

  .شمول را فراهم آورد هاي جهان عقايد و ارزش
اگر فرهنگي . دربارة انسان و جهان پاسخ دهدهاي بنيادين بشر  فرهنگ جهاني ابتدا بايد به پرسش) ب

  .ها پاسخ دهد، توانايي دفاع از هويت خود را نخواهد داشت نتواند به اين پرسش
تواننـد معيـار و ميزانـي بـراي سـنجش عقايـد و        هايي كه به حقيقتي قائـل نباشـند، نمـي    فرهنگ) پ

  .هاي خود دفاع كنند ارزشتوانند از حقانيت  هاي مختلف داشته باشند و درنتيجه نمي ارزش
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تاريخ، چـه عـاملي منجـر بـه      ةترتيب، چرا فرهنگ مغولان نتوانست جهاني شود و در گذشت به .170
 گيرد؟ هاي بزرگ شده است و امپرياليسم سياسي از چه طريقي شكل مي ايجاد امپراتوري

اشـغال   -تعماراس ـ -خوردنـد  اي داشتند و همواره از نظر نظامي شكست مـي  فرهنگي قومي و قبيله 1
  سياسي جوامع ضعيف

فرهنـگ سـلطه و    -شـدن را نداشـت   هـاي جهـاني   اي داشـتند و شايسـتگي   فرهنگي قومي و قبيله 2
  اشغال نظامي جوامع ضعيف -استكبار

 -نظامي شكست خـورده بودنـد   نظر هايي قرار گرفتند كه از تأثير فرهنگ مغولان به سرعت تحت 3
  ي مستعمراتتصرف نظام -امپرياليسم و استعمار

نشـاندن    بـه تخـت   -فرهنگ سلطه و اسـتعمار  -به ساير اقوام و مناطق نداشتند هجويان نگاه سلطه 4
  هاي كشورهاي استعماري نشانده دست

   2 صحيح هٔ گزين
  عدم شايستگي براي جهاني شدن اي قوم مغول و نداشتن فرهنگي قوي و غني  فرهنگ قومي و قبيله

  هاي بزرگ عامل ايجاد امپراتوري سلطه و استكبار فرهنگ 
  امپرياليسم سياسي اشغال نظامي جوامع ضعيف 

  
پيشرفت در زمينة اقتصاد صنعتي، اسـتفاده از مجريـان بـومي و داخلـي كشـورهاي مسـتعمره،        .171

المللـي و اسـتفاده از كودتـاي نظـامي،      هاي اقتصادي و سياسي بـين  استفاده از نهادها و سازمان
 ست؟ترتيب بيانگر چي به

  شباهت استعمار و استعمار نو - روش استعمار فرانو - ويژگي استعمار فرانو - گيري استعمار نحوة شكل 1
  تفاوت استعمار و استعمار نو -سياست استعمار فرانو -روش استعمار -نتيجة استعمار نو 2
  شباهت استعمار و استعمار نو -شيوة استعمار نو -شيوة استعمار نو -از علل موفقيت استعمار نو 3
  تفاوت استعمار نو و استعمار فرانو - عملكرد استعمار نو - سياست استعمار نو - از علل موفقيت استعمار 4

   4 صحيح هٔ گزين
  از علل موفقيت استعمار در قرن نوزدهم پيشرفت در زمينة اقتصاد صنعتي 

سياسـت بـه معنـاي    (سياست اسـتعمار نـو    استفاده از مجريان بومي و داخلي كشورهاي مستعمره 
  )تدبير امور براي رسيدن به اهداف خاصي است

  عملكرد استعمار نو المللي  هاي اقتصادي و سياسي بين استفاده از نهادها و سازمان
  )تفاوت استعمار نو با استعمار فرانو(استعمار نو  استفاده از كودتاي نظامي 



 104

يـك از مراحـل گسـترش فرهنـگ      ترتيـب، مربـوط بـه كـدام     هاي زيـر بـه   هر كدام از ويژگي .172
 است؟ اسلامي

سـازمان   -هاي اسلامي در مقابل نفوذ و سلطة فرهنـگ غـرب   ها و جنبش گيري مقاومت شكل«
مقاومت آشكار فرهنگ جاهلي در برابر  -اي مي بر اساس روابط عشيرهدادن قدرت جامعة اسلا

 »استفادة نخبگان كشورهاي اسلامي از مكاتب غربي -اسلام
  دورة استعمار -عصر نبوي -عصر بيداري اسلامي -دورة استعمار 1

  دوران خلافت -عصر بيداري اسلامي -عصر نبوي -عصر بيداري اسلامي 2

  عصر بيداري اسلامي -عصر بيداري اسلامي -يعصر نبو -دورة استعمار 3

  عصر بيداري اسلامي -عصر نبوي -دوران خلافت -عصر بيداري اسلامي 4

   4 صحيح هٔ گزين
عصـر   هـاي اسـلامي در مقابـل نفـوذ و سـلطة فرهنـگ غـرب         هـا و جنـبش   گيري مقاومت شكل

  اسلامي بيداري
  دوران خلافت اي  سازمان دادن قدرت جامعة اسلامي براساس روابط عشيره

  عصر نبوي مقاومت آشكار فرهنگ جاهلي در برابر اسلام 
  عصر بيداري اسلامي استفادة نخبگان كشورهاي اسلامي از مكاتب غربي 
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 هاي زير در كدام گزينه آمده است؟ ترتيب پاسخ هريك از سؤال به .173
  ي چه تأثيري بر جوامع اسلامي گذاشت؟استعمار غرب -
  هاي مهاجم بيگانه گذاشت؟ در دوران خلافت، فرهنگ اسلامي چه تأثيري بر گروه -
 داشت؟ نخواهديك فرهنگ جهاني در چه صورتي توانايي دفاع از هويت خود را  -

آنان را مجبور به پذيرش ديـن   -اكثر سياستمداران و دولتمردان جوامع اسلامي را مغلوب ساخت 1
  به حقيقتي قائل نباشد -اسلامي كرد

ها را درون خود  آن -هاي مختلف جوامع اسلامي را تحت نفوذ و سلطة سياسي خود درآورد بخش 2
  فاقد عقلانيت سطح اول باشد -هضم و جذب كرد

 -هـاي آنـان شـد    مانع گسترش عقايد و ارزش -ي را به استبداد استعماري تبديل كرداستبداد ايل 3
  روحية تعهد و مسئوليت را در افراد ايجاد نكند

آنان را ناگزير سـاخت كـه    - هاي غربي كرد نخبگان اين جوامع را وادار به استفاده از مكاتب و روش 4
  فاقد عقلانيت سطح دوم باشد - استفاده كنند هاي ديني براي بقاي خود، در ظاهر از مفاهيم و ارزش

   2 صحيح هٔ گزين
  :تأثيرات استعمار غربي بر جوامع اسلامي -

  .هاي مختلف جوامع اسلامي را تحت نفوذ و سلطة سياسي خود درآورد بخش) الف
با تكيه بر قدرت نظامي و صنعتي خـويش، اكثـر سياسـتمداران و دولتمـردان جوامـع اسـلامي را       ) ب

  .ساختمغلوب 
  .استبداد ايلي جوامع اسلامي را به استبداد استعماري تبديل كرد) پ
  :هاي مهاجم بيگانه در دوران خلافت تأثيرات فرهنگ اسلامي بر گروه -

  .كرد هاي مهاجم بيگانه را درون خود هضم و جذب مي به دليل قدرت و غناي خود، گروه) الف
  .ستفاده كنندبراي بقاي خود در ظاهر از مفاهيم ديني ا) ب
هاي بنيادين بشر دربـارة انسـان و جهـان پاسـخ      فرهنگ جهاني بايد به پرسش: سطح اول عقلانيت -

  . ها پاسخ دهد؛ توانايي دفاع از هويت خود را نخواهد داشت اگر فرهنگي نتواند به اين پرسش. دهد
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 آيد؟ ترتيب در هريك از شرايط زير چه وضعيتي پيش مي به .174
  .كنند، دنيا را هدف برتر خود قرار داده باشند ن فرهنگ ديني زندگي ميافرادي كه درو -
بيني آن است، بخواهند رفتـار دينـي از    داران در جهاني كه سكولاريسم وجه غالب جهان دين -

  .خود نشان دهند
  .اگر در كانون هستي يك وجود مقدس و متعالي باشد -

از آشكار كـردن اهـداف دينـي خـود      -كنند هاي معنوي پنهان مي رفتار دنيوي خود را در پوشش 1
جهاني خواهد بود كه مسـتقل از خـدا، ارادة تصـرف در     انسان موجودي صرفاً اين -كنند پرهيز مي

  .ها را دارد ديگر موجودات و تسلط بر آن
هاي دينـي و معنـوي خـود را     خواسته -ندكن پرستي خود را در قالب مفاهيم دنيوي پنهان مي نفس 2

همة موجـودات   -شناسند كه نيازي به توصية الهي و آسماني داشته باشند به رسميت مي بدون آن
  .هاي خداوند خواهند بود و از جمله انسان، آيات و نشانه

يت هـا را بـه رسـم    اهداف دنيوي خود را آشكار ساخته و بدون نياز به توجيه آسماني و الهـي، آن  3
هـاي دنيـوي و    آدمي از محدوديت -كنند از آشكاركردن اهداف ديني خود پرهيز مي -شناسند مي
  .رود جهاني خود فراتر مي اين

هنجارها و رفتارهاي ديني خـود را بـا تفاسـير     -كنند از آشكاركردن اهداف دنيوي خود پرهيز مي 4
  .تواند اصالت داشته باشد نميهيچ موجودي در مقابل آن  -كنند جهاني توجيه مي دنيوي و اين

   4 صحيح هٔ گزين
از  كنند، اگر دنيا را هدف برتر خود قـرار داده باشـند    افرادي كه در بستر فرهنگ ديني زندگي مي
هـاي معنـوي    كننـد و رفتـار دنيـوي خـود را در پوشـش      آشكاركردن اهداف دنيوي خود پرهيـز مـي  

  .كنند مي  پنهان
بيني آن است، اگر بخواهند رفتار دينـي از خـود    داران در جهاني كه سكولاريسم وجه غالب جهان دين

  .كنند جهاني توجيه مي هنجارها و رفتارهاي ديني خود را با تفاسير دنيوي و اين نشان دهند 
صالت تواند ا هيچ موجودي در مقابل آن نمي اگر در كانون هستي يك وجود مقدس و متعالي باشد 

  .داشته باشد
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 ترتيب با چه مفاهيمي ارتباط دارند؟ موارد زير به .175
  .هاي انساني را ندارد ها و آرمان اين نوع علم توان داوري دربارة ارزش -
  .اي براي هدايت و سعادت بشر ندارد گونه برنامه اعتقاد به خدايي كه هيچ -
 شناختي فرهنگ معاصر غرب ترين ويژگي انسان مهم -

  دئيسم -سكولاريسم پنهان -ش تجربي سكولاردان 1
  روشنگري -دئيسم -دانش تجربي و عقلي سكولار 2
  اومانيسم -دئيسم -علم تجربي سكولار 3
  پروتستانتيسم -گرا روشنگري عقل -هاي عقلي و فلسفي دانش 4

  3 صحيح هٔ گزين
  علم تجربي سكولار هاي انساني را ندارد  ها و آرمان علمي كه توان داوري دربارة ارزش

  دئيسم اي براي هدايت بشر ندارد  گونه برنامه اعتقاد به خدايي كه هيچ
  اومانيسم شناختي فرهنگ معاصر غرب  ترين ويژگي انسان مهم

  
 ترتيب مربوط به كدام نوع دانش يا رويكرد است؟ هاي زير، به ويژگي .176

  .دانشي محلي، اينجايي و اكنوني است -
  .جايي و هميشگي دارد شمول است و قوانين همه جهاندانشي  -
  .كند هاي اجتماعي استفاده مي اي كمي براي مطالعة پديدهه از روش -

  رويكرد تفسيري -دانش علمي -دانش عمومي 1
  رويكرد تبييني -دانش تبييني -دانش تفسيري 2
  رويكرد تفسيري -دانش تفسيري -دانش تبييني 3
  رويكرد تبييني -يدانش عموم -دانش علمي 4

   2 صحيح هٔ گزين
  .دانش تفسيري، دانشي محلي، اينجايي و اكنوني است

  .جايي و هميشگي دارد شمول است و قوانين همه دانش تبييني، دانشي جهان
  .كند هاي اجتماعي استفاده مي هاي كمي براي مطالعة پديده رويكرد تبييني از روش
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 كنشگران فردي و جمعي چه تأثيري بر معاني كنش دارند؟ و فهم هر كنشي مستلزم چيست .177
ها در توليد معـاني، موجـب    خلاق و فعال بودن انسان -گذرد چه در ذهن كنشگر مي صرفاً فهم آن 1

 .شود ها اجتماعي مختلف مي ها و جهان پيدايش فرهنگ
، فرهنگـي و هـم در معـاني    ذهنيهم در معاني  -دسترسي به معناي ذهني و معناي فرهنگي كنش 2

  .فعال و خلاق هستند
هم در معـاني فـردي و هـم در معـاني اجتمـاعي       -هاي فرهنگي هر جامعه شناخت نمادها و نشان 3

  .هستند فعال
فعاليت و خلاقيت كنشگران، موجب پيدايش معاني گوناگون و درنتيجـة   -شناخت جهان اجتماعي 4

  .شود مختلف بيرون هر جهان اجتماعي مي ايه ها و گروه فرهنگ  خرده نآن پديدآمد
   2 صحيح هٔ گزين

در آن  نهفتـه ) اجتمـاعي (و معناي فرهنگـي  ) فردي(فهم هر كنشي مستلزم دسترسي به معناي ذهني 
  .اند هم در معاني فرهنگي، فعال و خلاقكنشگران فردي و جمعي، هم در معاني ذهني و . است

 

 درست است؟» تبعيت«و » قدرت مقبول«، »اجتماعيقدرت «يك در ارتباط با  كدام .178
بدون استفاده از تهديد و با رضايت طرف مقابل بـه   -آيد بدون پذيرش و توافق ديگران پديد نمي 1

  .شود تبعيت هم با رضايت و هم با كراهت حاصل مي -آيد دست مي
تبعيـت   -تن آن اسمدار مقبوليت حق و باطل بود -گيرد با رضايت و ميل دروني افراد شكل مي 2

  .ديگر باشندو مشروعيت بايستي با يك
قـدرت بـدون    -شـود  گيري مشروعيت مـي  موجب شكل -شود به شكل آشكار و پنهان اعمال مي 3

  .مشروعيت با تبعيت همراه نيست
تبعيت از قـدرت   -قدرت نامشروع فاقد مقبوليت است -آيد با پذيرش و توافق ديگران پديد نمي 4

  .شود مي موجب مقبوليت آن
   1 صحيح هٔ گزين

  .آيد قدرت اجتماعي بدون پذيرش و توافق ديگران پديد نمي
  .آيد قدرت مقبول بدون استفاده از تهديد و با رضايت طرف مقابل به دست مي

  .شود تبعيت هم با رضايت و هم با كراهت حاصل مي 
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 هاي زير، تعريف، مصداق و نشانگر چيست؟ ترتيب هريك از عبارت به .179

  يافته براي دستيابي به هدف اعمال قدرت سازمان -
  حكومت پاپ بر واتيكان و كليساي جهاني كاتوليك -
 »جمهوري اسلامي«در تركيب » اسلامي«كلمة  -

سازمان پيدا كردن فعاليـت مـردم و نظـام سياسـي براسـاس عقايـد و        -استبدادي -نظام سياسي 1
  هاي اسلامي ارزش

  هاي اسلامي پيدا كردن فعاليت مردم و نظام سياسي براساس عقايد و ارزشسازمان  - مونارشي - سياست 2
  تعيين سرنوشت جامعه توسط رهبر و ولي فقيه -مونارشي -نظام سياسي 3
  تعيين سرنوشت جامعه توسط رهبر و ولي فقيه -استبدادي -سياست 4

   2 صحيح هٔ گزين
  .يافته براي دستيابي به هدف است اعمال قدرت سازمان ،»سياست«

  . شود دانسته مي »مونارشي«هاي  از جمله حكومت ،حكومت پاپ بر واتيكان و كليساي جهاني كاتوليك
دهندة اين است كه فعاليت مردم و نظام سياسـي   نشان» جمهوري اسلامي«در تركيب » اسلامي«كلمة 

  .كند سازمان پيدا مي هاي اسلامي، براساس عقايد و ارزش
  

 و چرا لازم است كه اين امور را مورد ارزيابي قرار دهيم؟ نيستندچرا امور سياسي خنثي ترتيب،  به .180
هاي انساني و سـعادت عمـومي    هاي سياسي ما دستيابي به فضيلت ها و انتخاب هدف تمامي كنش 1

بنـابراين بـراي    ،هاسـت  ها به ويژه در عرصة سياسـي عرصـة انتخـاب ارزش    زندگي انسان -است
  .ها داريم انتخاب درست، نياز به ارزيابي اين ارزش

ها را تغيير داد و وضعيت بهتري در جامعه ايجـاد   توان آن با كنش سياسي و استفاده از قدرت مي 2
  .خواهند ها اطاعت، وفاداري و تصميم مي اين امور از انسان -كرد

ايـن   -گيرنـد  ها قرار مـي  يا طرد، ستايش يا نكوهش انسانامور سياسي، مورد تأييد يا رد، انتخاب  3
  .خواهند ها اطاعت، وفاداري و تصميم مي امور از انسان

هاي انساني و سعادت  فعاليت سياسي در جهت دسترسي به جامعة خوب براي دستيابي به فضيلت 4
نـاگزير از   ماننـد و مـا را   هاي مختلف معمولاً به مرزهاي خودشان محـدود نمـي   فرهنگ -هستند

  .سازند هاي نادرست مي هاي درست از ارزش ها براي تشخيص ارزش مقايسة ارزش
   3 صحيح هٔ گزين

گيرند يعنـي امـور    ها قرار مي انسان شامور سياسي، مورد تأييد يا رد، انتخاب يا طرد، ستايش يا نكوه
بنـابراين   ؛خواهنـد  ها اطاعت، وفاداري و تصـميم مـي   به علاوه اين امور از انسان. سياسي خنثي نيستند

  .ها را مورد ارزيابي قرار دهيم لازم است كه آن
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 ترتيب هم آمده است؟ در كدام گزينه به» بخشند دارايي خود را مي ، همةآنان از كم«اجزاي قضية  .181
  بخشند مي: رابطه -همة دارايي خود :محمول -آنان: موضوع 1
  بخشند مي: رابطه -دارايي: محمول -تعداد كمي از آنان: موضوع 2
  هستند: رابطه -د هر چند كم باشددارايي خو ةبخشندة هم: محمول -آنان: موضوع 3
 هستند: رابطه -تعداد بخشندة كمي از دارايي خود: محمول -تعداد كمي از آنان: موضوع 4

   3 هٔ صحيحگزين

  
يعنـي اصـطلاحاً    ؛تبديل شـود  »الف ب است«صورت  براي شناخت اجزاي قضية حملي، بايد قضيه به

  :شود مله تبديل به جملة اسناد ميج
  :»بخشند آنان از كم، همة دارايي خود را مي«
آنان«

موضوع

هاي دارايي خود (هر چند كم باشد)،   
محمول

هستند بخشندة همة
رابطه

«  

 

ها سخن بگوييم بايد داراي چه وضعي باشند و كدام  توانيم از صدق و كذب آن جملاتي كه مي .182
 از اين نوع جملات است؟ صحيحيگزينه مثال 

 نديد ذوق جهاني كه مرا با تو ه بيچو  -ييانشا 1
 از پرتو رويت نظري نيست كه نيست روشن -خبري 2
  يا بگردان گ حزين و جامي بنوازچن -ييانشا 3
  آن شبي كه تو را در خواب ديدم -يخبر 4

   2 صحيح هٔ گزين
  :ها بررسي گزينه

  )3و  1حذف گزينة (قابليت صدق و كذب دارند : جملات خبري همان قضايا
  .كم و قضاوت صورت گرفته استح، جملة خبري است و 2در گزينة 

  .، يك تصور است يعني حكمي صادر نشده است4در گزينة  موجودعبارت 

  
چـرا قـرار    كلمـة استفاده كنيد، اگر قبـل از عبـارت،   » چرا«براي پيدا كردن تصور و تصديق، از كلمة 

  :صورت تصور خواهد بود در غير اين ت واس هقضي ،يد و آن عبارت معنا داشتددا
  »معناست پس تصور است بي ←! ديدم چرا آن شبي كه تو را در خواب«

و 
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 .است........... و از اقسام ............ يك قضية » ها تاجر خوبي نيست يكي از فرانسوي«قضية  .183
 محصوره -كليه ةموجب 2    حملي -سالبه ةشخصي 1
  محصوره -سالبة جزئيه 4  محصوره -سالبه ةشخصي 3

   4 صحيح هٔ گزين
هـا تـاجر    بعضي از فرانسوي«به اين امر دلالت دارد كه » ها تاجر خوبي نيست يكي از فرانسوي«قضية 

  .بنابراين قضيه محصوره است و داراي سور جزئي و نسبت سالبه است» خوبي نيستند
  

 كدام است؟» ها قرمز نيستند بعضي گل«ستوي تداخل قضية معكس  .184
 .هيچ گلي قرمز نيست 2  .بعضي قرمزها گل نيستند 1
  .هيچ قرمزي گل نيست 4    .هر قرمزي گل است 3

   4 صحيح هٔ گزين
  :داد انجامال بايد مراحل زير را ؤبراي رسيدن به پاسخ اين س

  .ها قرمز نيستند بعضي گل: اصل قضيه) 1
  .هيچ گلي قرمز نيست: تبديل به تداخل) 2
  .هيچ قرمزي گل نيست: مستويتبديل به عكس ) 3
  

 مغالطة ايهام انعكاس در كدام گزينه مطرح شده است؟ .185
 .ها انسان هستند هر انساني فهيم است، بعضي فهيم 1
 .اي انسان نيست هيچ انساني خزنده نيست، هيچ خزنده 2
  .هستند  ها انسان ها عالم هستند، بعضي عالم بعضي انسان 3
  .عالمي انسان استهر انساني عالم است، هر  4

   4 صحيح هٔ گزين
  :دهد در دو حالت مغالطة ايهام انعكاس رخ مي

  )4دقيقاً مانند گزينة (شود ندر عكس مستوي موجبة كلي، سور كلي تبديل به جزئي ) 1
  .از قضية سالبة جزئي، عكس مستوي لازم الصدق گرفته شود) 2
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ن آكه اصل قضيه صادق اسـت، صـدق و كـذب     اي، سالبة كلي باشد در حالي اگر عكس قضيه .186
 چيست و نقيض اصل آن چگونه خواهد بود؟

 موجبة جزئيه -صادق 2    سالبة جزئيه -كاذب 1
  سالبة جزئيه -صادق 4    موجبة كليه -كاذب 3

   2 صحيح هٔ گزين
  )صادق ←صادق (سالبه كلي  ←عكس مستوي سالبة كلي 

  موجبة جزئي ←نقيض سالبة كلي 
  

 چيست؟» ها متدين نيستند بعضي انسان«متناقضِ نقيض قضية  .187
 .اند ها انسان بعضي متدين 2    .هر انساني متدين است 1
  .هر متديني انسان است 4  .ها متدين نيستند بعضي انسان 3

   3 صحيح هٔ گزين

  
  .تناقض و نقيض، مترادف يكديگر هستند

  )موجبة كلي(متدين است  يهر انسان ←) سالبة جزئي( »ها متدين نيستند بعضي انسان«نقيض قضية 
   )سالبة جزئي(ها متدين نيستند  بعضي انسان ←) موجبة كلي(» هر انساني متدين است«قضية  نقيض

........... بـه آن باشـد دچـار    و اگـر كسـي معتقـد    ...........  اصـل  در  مطلق يعني شك شكاكيت .188
 .است شده
 مغالطه -معرفت 2    تضاد -هستي 1
  ابهام -حقيقت اشياء 4    تناقض -دانستن 3

   3 صحيح هٔ گزين
پذير نيست و اگر كسـي   ها امكان يت يعني شك در اصل دانستن و اين نوع شك در همة دانستهكشكا

  .گرفتار يك تناقض شده است ،چنين نظري بدهد
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 است؟ نادرستكدام گزينه در ارتباط با شناخت  .189
 .رغم گستردگي شناخت ما از خود و جهان، شناخت ما در مجموع محدود است علي 1
 .هاي پيرامون خود، شناخت كسب كنيم توانيم از اشياء و پديده ما مي 2
  .تواند پيرامون مسائل محسوس و نامحسوس شكل بگيرد شناخت مي 3
  .ها ارتباط برقرار كند و يكباره به شناخت برسد تواند از طريق حواس با پديده انسان مي 4

   4 صحيح هٔ گزين
  .شود گام است و به يكباره محقق نمي به امري تدريجي و گام  شناخت

  

 چنين شناخت صحيح است؟ هم ها و كدام گزينه دربارة عقايد سوفيست .190
موجـب   ،شـك در توانـايي انسـان    -ها، انسان توانايي رسيدن به حقيقـت را دارد  از نظر سوفيست 1

 .شود ايجاد شك در اصل امكان شناخت مي
اصـل امكـان    -تواننـد بـه حقيقـت برسـند     ها نمي ها حقيقت نسبي است و انسان از نظر سوفيست 2

 .شود دار نمي شهدخ ،شناخت هاي شناخت با ترديد در توانايي
شـك در توانـايي انسـان، موجـب      -ها بود سوفيست ةاشتراك هم ةدستيابي به حقيقت واحد، نكت 3

  .شود ايجاد شك در اصل امكان شناخت مي
اصل امكان شناخت بـا   -هاي مشهور بود دستيابي به حقيقت مطلق و واحد، هدف برخي سوفيست 4

  .شود دار نمي شهدهاي شناخت، خ ترديد در توانايي
   2 صحيح هٔ گزين

تواند به علمي كه مطـابق بـا واقـع     ها انسان توانايي رسيدن به حقيقت را ندارد و نمي از نظر سوفيست
  .غير از شك در امكان اصل شناخت است ،شك در توانايي شناخت برخي امور. برسد ،باشد

  

دهـد و   تمايزهـاي اشـياء را بـه انسـان مـي     ها و  چه نوع توانايي امكان شناخت تفاوتترتيب  به .191
 برترين نوع شهودكدام است؟

  قلب -عقل 4  وحي -حس 3  عرفان -عقل 2  قلب -حس 1
   3 صحيح هٔ گزين

  .برترين نوع شهود، وحي است. بريم ها و تمايزهاي اشياء پي مي با استفاده از حواس به تفاوت
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 مبنايي استوار است؟شناسي بر چه  پاية زندگي انسان به لحاظ معرفت .192
  شهود 4  وحي 3  حس 2  عقل 1

   2 صحيح هٔ گزين
  .كنيم شناخت حسي به قدري براي ما معتبر است كه بر پاية آن در طبيعت زندگي مي

  

 كدام گزينه در مورد معرفت شهودي درست است؟ .193
 .ممكن است با استفاده از تجربه و استدلال عقلي حاصل شود 1
 .كند يابد كه حس مي ميدر گونه حقيقت را  عقل انسان همان 2
  .توانند به آن برسند هاي عادي نمي معرفت شهودي ويژة پيامبران است و انسان 3
  .كند پيدا مي يتجلّمعرفت شهودي بدون تجربه و آزمايش و استدلال عقلي در قلب  4

   4 صحيح هٔ گزين
  :ها بررسي گزينه

  .آيد دست مي بهمعرفت شهودي بدون استفاده از تجربه و استدلال عقلي : »1«گزينة 
  .كند با چشم و حس خود درك ميگويا يابد كه  ميدر قلب انسان چنان حقيقت را : »2«گزينة 
  .ي ويژة پيامبران استنمعرفت وحيا: »3«گزينة 

  
 چه چيزي مبناي نظرية ملاصدرا براي اثبات وجود خداست؟ .194

 ها به يك خالق ياز ماهيتن 1
 ها وابستگي و نيازمندي واقعيت 2
  الوجود بالذات به يك واجب هاالوجود نياز ممكن 3
  علل نامتناهي تسلسلبطلان  4

   2 صحيح هٔ گزين
كنيم كـه همـة    ملاحظه مي ،ها نگاه كنيم آن  به خود وجود و واقعيت ،اگر به جاي نگاه به ماهيت اشياء

  .ها، عين وابستگي و نيازمندي هستند موجودات و واقعيت
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سـينا بـراي اثبـات     كند و برهان ابن فيلسوف معتقد به خدا از چه طريقي به خدا اعتقاد پيدا مي .195
 شود؟ الوجود چه ناميده مي واجب

 برهان امكان فقري -استدلال 2  برهان وجوب و امكان -ايمان 1
  امكان فقريبرهان  -ايمان 4  و امكان  برهان وجوب -استدلال 3

   3 صحيح هٔ گزين
فيلسوف معتقد به خدا از طريق استدلال، به خدا اعتقاد پيدا كرده و با همان استدلال هم از خدا دفـاع  

  .شود ناميده مي »وجوب و امكان« برهانسينا براي اثبات وجود خدا،  برهان ابن. كند مي
  

 ؟نداردسينا از عشق  كدام گزينه ارتباطي به تعاريف ابن .196
 ذوق فطري 2  عدم اختصاص به انسان 1
  معنابخشي به حيات 4    اشتياق ذاتي 3

   4 صحيح هٔ گزين
 تعبيـر بلكـه   ،نـدارد  قسينا دربارة عشق و وجود خـال  معنابخشي به حيات و زندگي ربطي به عقايد ابن

  .فيلسوفان غربي در اروپاي جديد است
  

 دربارة عقل است؟ هراكليتوسها مرتبط با ديدگاه  يك از گزينه كدام .197
 .شود خرد با وجود آفريدگار متحد و يگانه است و كل جهان با خرد و عقل رهبري مي 1
 .شود دهد به دو قسم نظري و عملي تقسيم مي عقل براساس كاري كه انجام مي 2
  .شود سخن، ظهور و پرتو عقل برتر محسوب ميه و مكل 3
  .نگاه فيلسوفان به جهان، ساختة ذهن آنان و تأملات ذهني است 4

   3 صحيح هٔ گزين
  :ها بررسي ساير گزينه

  عقايد حكماي ايران باستان: 1گزينة 
  ارسطو ةنظري: 2گزينة 
  كنتآگوست ديدگاه : 4گزينة 
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 درستي بيان شده است؟ در كدام گزينه به ،ترتيب بههاي دكارت و كانت دربارة عقل  ديدگاه .198

 .شود عقل به دو قسم عملي و نظري تقسيم مي -عقل توانايي اثبات خدا را دارد 1
توانـد وجـود خـدا و نفـس      عقل مي -كاملاً ذهني استفلسفه، سيس أعقل فلسفي و كار عقل در ت 2

 .مجرد را اثبات كند
عقل به جاي اثبات وجود خدا به فرض وجود خدا  -لي استعقل صرفاً يك دستگاه منطقي استدلا 3

  .نياز داردگيري زندگي اجتماعي  براي شكل
عقـل همـراه بـا شـهود بـه       -آيـد تكيـه كـرد    دست مـي  بايد فقط به آنچه كه از طريق تجربه به 4

  .رسد مي شناسايي
   3 صحيح هٔ گزين

  :ها بررسي ساير گزينه
  .به دو قسم عملي و نظري توسط ارسطو انجام گرفت عقلتقسيم : 1گزينة 
  .كاملاً ذهني است، نظر كنت است ،هسيس فلسفأفلسفي و كار عقل در ت اينكه عقل: 2  گزينة

تكيه كرد با ديدگاه دكارت  ،آيد دست مي اين اعتقاد كه بايد فقط به آنچه از طريق تجربه به: 4گزينة 
  .مغايرت دارد

  
خرد و عقـل   ،كند و از نظر حكيمان ايران باستان با عنوان لوگوس ياد ميكدام فيلسوف از عقل  .199

 چه ويژگي دارند؟
 .آفريدة آفريننده و وجودي عقلاني است -هراكليتوس 1
 .وجودي عقلاني است و آفريدة آفريننده -پارمنيدس 2
  .عقل يگانه معيار و مرجع درستي و نادرستي افكار و عقايد است -هراكليتوس 3
  .عقل يگانه معيار و مرجع درستي و نادرستي افكار و عقايد است -نيدسپارم 4

   1 صحيح هٔ گزين
گويد و از نظر حكيمان ايران باستان خـرد و عقـل،    برتر به نام لوگوس سخن مي حقيقتياز هراكليتوس 

  .آفريدة آفريننده و وجودي عقلاني است
  

 .است ..........نسبت ميان عقل و فلسفه مانند نسبت ميان  .200
  جسم و روح 4  عشق و شهود 3  شهود و عرفان 2  دين و عرفان 1

   2 صحيح هٔ گزين
  عقل و عقلانيت ←فلسفه     ايمان  ←دين     شهود و عشق ←عرفان 



 

 شماره
 حیطه واحد یادگیری فصل درس سوال

 شناختی

 مقدماتی حل مسئله( 2)تفکر  5درس  شناسی روان 102

 پیشرفته حل مسئله( 2)تفکر  5درس  شناسی روان 101

 پیشرفته حل مسئله( 2)تفکر  5درس  شناسی روان 102

 پیشرفته حل مسئله( 2)تفکر  5درس  شناسی روان 102

 پیشرفته حل مسئله( 2)تفکر  5درس  شناسی روان 105

 مقدماتی حل مسئله( 2)تفکر  5درس  شناسی روان 102

 پیشرفته حل مسئله( 2)تفکر  5درس  شناسی روان 102

 مقدماتی گیری تصمیم( 1)تفکر  2درس  شناسی روان 102

 پیشرفته گیری تصمیم( 1)تفکر  2درس  شناسی روان 102

 مقدماتی گیری تصمیم( 1)تفکر  2درس  شناسی روان 120

 مقدماتی گیری تصمیم( 1)تفکر  2درس  شناسی روان 122

 پیشرفته گیری تصمیم( 1)تفکر  2درس  شناسی روان 121

 پیشرفته گیری تصمیم( 1)تفکر  2درس  شناسی روان 122

 پیشرفته گیری تصمیم( 1)تفکر  2درس  شناسی روان 122

 مقدماتی گیری تصمیم( 1)تفکر  2درس  شناسی روان 125

 

 ای سركار خانم گلبرگ كمره: شناسی روانسرگروه دپارتمان 
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 علت ارزشمندي اطلاعات حافظه چيست؟ .201

  گيري حافظة قوي شكل 2  بازيابي اطلاعات ذخيره شده 1
 ثبت اطلاعات تجربه شده در زندگي 4  گيري تفكر نقش اطلاعات در شكل 3

   3 صحيح هٔ گزين

  
 .تواند تفكر ما را بسازد اطلاعات حافظه به اين دليل ارزشمند است كه مي

 .هرچه اطلاعات بيشتري در حافظه داشته باشيم، براي تفكر آمادگي بيشتري خواهيم داشت
  

را » 2«داشتن حافظة قوي، به خودي خود ارزشمند نيست، بلكه بايد بتواند تفكر ما را بسازد، پس گزينة 
  .كنيم را نيز به همين دليل رد مي» 4«و » 1«هاي  توانيم به عنوان پاسخ اين سؤال بپذيريم، گزينه نمي

  

 ويژگي مسئله اشاره دارد؟جملات زير، به ترتيب به كدام  .202

بـراي  «و » كنـد  آموز با توجه به استعداد خود، به انتخاب رشتة تحصيلي اقدام مـي  يك دانش«
  ».رود ريزي نموده و مرحله به مرحله پيش مي رشته، به طور دقيق برنامهقبول شدن در اين 

  ها توانمنديمحدوديت  -مشخص بودن مبدأ 2  تحت كنترل بودن -مشخص بودن مبدأ 1
 مشخص بودن مبدأ -ها محدوديت توانمندي 4  تحت كنترل بودن -ها محدوديت توانمندي 3

   1 صحيح هٔ گزين

  
  :باشد ها مي يك مسئله داراي اين ويژگي

  هدفمندي -1
  تحت كنترل بودن -2
  ها محدوديت توانمندي -3
  مشخص بودن موقعيت فعلي يا مبدأ -4

  
مشخص كردن موقعيت فعلي  انتخاب رشتة تحصيلي به معني  در نظر گرفتن استعدادهاي خود در

  .يا مبدأ است
تحت كنترل بودن فرايند  ريزي دقيق و پيش رفتن به صورت مرحله به مرحله نيز به معني  برنامه

  .حل مسئله است
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 هاي زير از مسائل خوب تعريف شده است؟ كدام مورد از گزينه .203

 علت گرايش به بزهكاري در بزرگسالي 1
  علت كاهش انگيزة يادگيري در كلاس اول ابتدايي 2

  هاي مرجاني در سواحل درياها علت سفيد شدن صفحات صخره 3

  اي توسط برخي از افراد علت افزايش وقوع تصادفات جاده 4

   3 صحيح هٔ گزين

  
شـوند و   به مسائلي اشاره شده كه در حوزة علـوم انسـاني بررسـي مـي    » 4«و » 2«، »1«هاي  در گزينه

بـه  » 3«هسـتند، در گزينـة    شـده نتعريـف   خـوب براي آنها علل متعددي وجود دارد پس پيچيده و 
د و علت مشخصي براي آن وجـود دارد،  شو اي اشاره شده كه در حوزة علوم زيستي بررسي مي مسئله

  .بنابراين جزء مسائل خوب تعريف شده هستند
  

خواهـد نمـرة خـود در     كه سميرا براي بهبود نمرة درس رياضي، تعيين كند كه مـي  در صورتي .204
 برساند، انجام كدام مورد محقق شده است؟ 14به  10امتحان بعدي رياضي را از 

  تشخيص دقيق مسئله 2    حل بازبيني و اصلاح راه 1

  حل مناسب كارگيري راه به 4  حل جايگزين انتخاب راه 3

   2 صحيح هٔ گزين

  
برساند پس در اين پرسش، هدف به  14به  10خواهد نمرة امتحان بعدي رياضي خود را از  مي سميرا

  .طور دقيق روشن شده است يعني مسئله به طور دقيق تشخيص داده شده است
هـا بـه مراحـل بعـد از      ينـه كنيم كه با توجه به اينكه اين گز را بررسي مي» 4«و » 3«، »1«هاي  گزينه

شوند و  حلي براي مسئله اجرا نشده است به راحتي حذف مي شوند و هنوز راه حل مربوط مي اجراي راه
  .خواهد بود» 2«تنها گزينة صحيح 
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مريم قادر به حل مسئلة رياضي نيست، زيرا اين مسئله با مسائلي كه او پيش از اين ياد گرفته  .205
 كند؟ توجه به كدام عامل براي حل اين مسئله تلاش ميمريم با . است، تفاوت دارد

  اثر نهفتگي 2    ها وجوي تفاوت جست 1
  تجربة گذشته 4    تغيير بازنمايي 3

   4 صحيح هٔ گزين

  
هـا را آموختـه    در حل مسئله، تفاوت آن با مسائلي است كه پيش از ايـن حـل آن   مريمعلت ناتواني 

  .هاي گذشته، مسئله را حل كند كند با استفاده از يادگيري است، بدين معني است كه او تلاش مي

  
ترين دليل عدم موفقيت برخي افراد در حل مسئله، پيروي صرف از تجربة گذشته اسـت، تجربـة    مهم

  .گذشته در صورت بازبيني راهگشاي موفقي خواهد بود
  

علـت آن   و هـا اسـت   گرايش افراد به استفاده از كدام روش حل مسئله، كمتـر از سـاير روش   .206
 چيست؟

  تبعيت از نظر شخصي -اكتشافي 1
  كاربرد آن در مسائل رياضي -شروع از آخر 2
  محدوديت زماني -تحليلي 3
  هاي كوچكتر تقسيم مسائل به بخش -خرد كردن 4

   3 صحيح هٔ گزين

  
ما را در دستيابي به نتيجـه كمـك   و كنند  هاي تحليلي براي مسئله، از قواعد مشخصي تبعيت مي روش
برخـي تمايـل دارنـد از     ،بـه دليـل محـدوديت زمـاني     .بر است كنند اما در بسياري از موارد زمان مي

هاي اكتشافي نياز به پردازش عميق اطلاعـات   وشزيرا ر ،هاي اكتشافي حل مسئله استفاده كنند روش
  .رسند حل مي ندارند و در حداقل زمان به راه
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 ..........كند  كودكي كه به دليل باختن در بازي، دوستش را هل داده و او را به تقلب متهم مي .207

  .راه فرار از مشكل را در پيش گرفته است 1

  .كند احساس ناخوشايند ناكامي را تجربه مي 2

  .مقابلة سازگارانه با شكست را در پيش گرفته است 3

  .روش اكتشافي را براي حل مسئلة خود به كار گرفته است 4

   2 صحيح هٔ گزين

  
هـاي حـل مسـئله آگـاه باشـند       قدر افراد جامعه از مهـارت  شود، هر چه ناكامي باعث پرخاشگري مي

  .هاي پرخاشگري و تهاجمي كمتر خواهد بود احتمال استفاده از روش

  
دهـد،   بازي باعث شده كه كودك احساس شكست و ناكامي داشته باشد و دوستش را هـل   باختن در

دهد، بنابراين روش سـازگارانة مقابلـه بـا     كند بلكه با رفتار پرخاشگرانه واكنش نشان مي پس فرار نمي
   .شكست را نيز در پيش نگرفته است

 گيري كدام است؟ علت شباهت حل مسئله و تصميم .208

  مواجهه با انتخاب 2    ئلهمواجهه با مس 1

  هاي كارآمد توجه به روش 4    انتخاب بهترين راه 3

   1 صحيح هٔ گزين

  
  .گيري و حل مسئله از اين جهت است كه هر دو با مسئله مواجه هستند شباهت تصميم

  
گيرندگان با اين مسئله مواجـه هسـتند كـه بهتـرين      گيري نوعي حل مسئله است چون تصميم تصميم

  .رو هستند هر دو با مسئله روبه ،گيري حل مسئله و تصميم ،انتخاب چيست، از اين جهت
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هـاي   ت در مـورد ويژگـي  آوري اطلاعـا  ندا به منظور ادامة تحصيل در دانشـگاه، پـس از جمـع    .209
هاي خـود، بـه انتخـاب رشـتة      ها با توانمندي چندين رشته و مقايسة سلسله مراتبي اين ويژگي

 گيرد؟ گيري قرار مي تصميم ندا در كدام گروه از انواع تصميم. موردنظرش اقدام نموده است

  مهم و ساده 4  مهم و پيچيده 3  معمولي و ساده 2  معمولي و پيچيده 1
   3 صحيح هٔ گزين

  
  :گيري براساس سه عامل انواع تصميم

  ساده و پيچيده: ها تعداد اولويت -1
  مهم و معمولي: اهميت تصميم -2
  .گيرد فردي و گروهي صورت مي: گيرنده تعداد افراد تصميم -3

  
است، از آنجا كه اين  مهمدهد پس انتخاب  انتخاب رشته در دانشگاه، آيندة ندا را تحت تأثير قرار مي

هـا   مراتبي مرحله به مرحله اين ويژگي هاي مختلف و مقايسة سلسله هاي رشته انتخاب با تعيين ويژگي
  .است پيچيده گيرد، پس هاي ندا صورت مي با توانمندي

  
 است؟ نادرست »حل مسئله«كدام عبارت در ارتباط با  .210

  .تواند فرد را به هدف برساند هاي مختلفي وجود دارد كه هر يك مي  در حل مسئله راه 1
  .پردازند موردنظر مي ةهاي مسئل حل كنندگان مسئله به بازآفريني راه حل 2
  .كنند دنبال ميهاي موفق و كارآمد را  كنندگان مسئله روش حل 3
  .رساند حل وجود دارد كه فرد را به هدف مي تنها يك راه 4

   1 صحيح هٔ گزين

  
هاي مختلفي وجود داشته باشد اما فقـط يـك راه فـرد را بـه هـدف       حل در حل مسئله ممكن است راه

  .ها حل رساند، نه هر يك از راه مي
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بيـانگر نقـش كـدام مـلاك در      ،براساس ملاك سودمندي مـورد انتظـار  پشتي  كوله كخريد ي .211
 گيري است؟ تصميم

    ري براساس خطر از دست دادنگي تصميم 1
  گيري براساس هيجانات زودگذر  تصميم 2
  گيري مبتني بر تأييد ديدگاه خود تصميم 3
  گيري مبتني بر ملاك خرد و دانش تصميم 4

   4 صحيح هٔ گزين

  
موردانتظار است مبتني بر خـرد   ،هايي كه براي خريد يك كالا براساس ملاك سودمندي گيري تصميم

گيرنـد كـه چـه كـالايي را      به عبارت ديگر افراد براساس خرد و دانش خود تصميم مي. و دانش است
  .برسند ،دنه انتظار داردنبال دارد و به آنچ بخرند كه سودمندي بيشتري را به

  
شـود، در   آمـوزش داده مـي   ،هايي را كه در كلاس مدت زيادي است كه علي قصد دارد درس .212

بـراي   علـي سـبك  . كنـد  همان روز مرور كند اما او در عملي كـردن تصـميم خـود تعلـل مـي     
 اي است؟ گيري كدام مورد است و علت افزايش مشكلات او در چه نكته تصميم

  عدم كنترل هيجانات -سبك وابسته 1
  عدم كنترل هيجانات -سبك اجتنابي 2
  وابستگي به تصميم ديگران -سبك وابسته 3
  از دست دادن زمان -سبك اجتنابي 4

   4 صحيح هٔ گزين

  
كـارگيري سـبك اجتنـابي اسـت و علـت افـزايش        تعلل و سستي كردن در اتخاذ تصميم، به معني به

گيري آنها سبك اجتنابي است اين اسـت كـه آنهـا بـا بـه تعويـق        مشكلات افرادي كه ملاك تصميم
  .دهند انداختن تصميم خود، زمان را از دست مي

  
و بـر  » اندازند كار امروز را به فردا مي«و » كنند دست، دست مي«گيري  افراد در تصميم ،در اين سبك

   .دهند شود و در نتيجه زمان را از دست مي خود درست مي اين باور هستند كه همه چيز خودبه
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حلي را براي دستيابي به پاسخ مسائل مشخص ياد گرفته است كه بر اساس  تازگي راهمريم به  .213
شود، اما او صحت آن را به همة موارد  مشاهداتش در برخي از موارد به پاسخ درست منتهي مي

 گيرد؟ كار مي گيري به مريم كدام روش نادرست را در تصميم. دهد تعميم مي

  فراطياعتماد ا 2    عدم كنترل هيجانات 1
  سوگيري تأييد 4    كوچك شمردن خود 3

   4 صحيح هٔ گزين

  
در ايـن قاعـدة غلـط، فـرد از اطلاعـاتي كـه       . سـوگيري تأييـد اسـت    گيـري   يكي از موانع تصميم

  .كند و به ساير شواهد توجهي ندارد  ديدگاهش را تأييد كند، استفاده مي

  
كه مريم ياد گرفته است، در برخي از موارد درست است، اما تعميم صـحت و درسـتي آن بـه     روشي

  .تمام موارد به معني سوگيري تأييد در ارزيابي صحت آن است
  

اجتنـاب منجـر    -هاي زير، به تعارض گـرايش  يك از موقعيت گيري در كدام ناتواني در تصميم .214
 خواهد شد؟

  افتادن از آن سواري و ترس از علاقه به اسب 1
  برگزيدن يكي از دو رشته تحصيلي مورد علاقه 2
  پذيرفتن يكي از دو رشتة سطح پايين در دانشگاه 3
  انتخاب بين جريمه شدن يا تميز كردن راهروهاي مدرسه 4

   1 صحيح هٔ گزين

  
تعـارض   ) ناخواسـتني (تـرس از افتـادن اسـب     -)خواسـتني (سـواري   علاقه به اسـب   1 ةگزين

  اجتناب -گرايش
  گرايش -گرايشتعارض   )هر دو خواستني( مورد علاقهدو رشتة   2 ةگزين
  اجتناب -تعارض اجتناب  )هر دو ناخواستني(دو رشتة سطح پايين   3 ةگزين
تعـارض    )ناخواسـتني (تميـز كـردن راهروهـاي مدرسـه      -)ناخواستني(جريمه شدن   4 ةگزين

  اجتناب -اجتناب
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گيـري   يـك از انـواع تصـميم    ، بـه ويـژه در كـدام   »هـا  تك جنبـه  حذف تك«استفاده از روش  .215
 است؟ مناسب

  مهم و ساده 2    معمولي و ساده 1
  مهم و پيچيده 4    معمولي و پيچيده 3

   4 صحيح هٔ گزين

  
  .هاي پيچيده و مهم مناسب است گيري بر، به ويژه در تصميم هاي ميان استفاده از روش
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